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רומאן

1.יצירות רבות מתארות הן את מה שמקשר בין בני אדם והן את מה שמפריד בינהם.

תאר והסבר יחסים כאלה בין דמויות ברומאן המתורגם שלמדת.בתשובתך התייחס לגורמים המקשרים והמפרידים בין הדמויות.

בתשובה התייחסתם לכך שאמנם יש הבדלים גדולים בין הדמויות.הבדלים של גיל ,דת,גזע,מין,מוצא, עיסוק ,אך המצוקה הצורך בקשר אנושי והצורך לשרוד גורמים לקשרים עמוקים ומשמעותיים ולעזרה הדדית  בין אנשים שלכאורה כמעט ואין משותף ביניהם:

רוזה-זונה לשעבר,יהודיה ילידת פולין,ניצולת שואה.

מומו-ילד מוסלמי,

אדון ואלומבה ובני שבטו האפריקאי

לולה שהיתה מתאגרף סנגלי לשעבר ועובדת ביער בולון

האחים זעום הסבלים

אדון חאמיל,סוחר שטיחים לשעבר,זקן ועיוור שמעריץ את הסופר ויקטור הוגו.

דר' כץ,רופא יהודי זקן

אמדה הסרסור

בתשובותיכם תיארתם את הקשר בין רוזה ומומו,בין מומו וחאמיל,בין וולומבה ואנשי שבטו ובין רוזה וכו' והדגשתם את המפריד ואת המחבר.

2.היה עליכם לבחור שני קטעים מהספר ,לכתוב מדוע הם חשובים ומהי תרומתם לעלילה,להתפתחות הדמויות וכו'
בתשובה כתבתם בעיקר על:

א. המפגש של מומו עם אביו.

מפגש טראומתי שרוזה באחד מרגעי העירות שלה מחלצת אותו ממנו על ידי המצאת סיפור הילד המוסלמי והיהודי שהגיעו אליה באותו יום... האב החולני שנאלץ לעלות כל כך הרבה מדרגות ולהיווכח שבנו גדל כיהודי, מת מהתקף לב.

במפגש מסתברות למומו שתי אמיתות משמעותיות:העובדה שרוזה שיקרה לו בקשר לגילו האמיתי וזהותם של הוריו.מסתבר לו שאמו היתה זונה שנרצחה על ידי אביו הסרסור.תאור רגשותיו של מומו מתמצה בתאור הסיגריה שהוא מעשן ליד גופת אביו.זהו תיאור קצר וענייני אך מבטא המון...

ב.מכירת הכלב האהוב סופר. והאירוניה שמעביר לנו המחבר באמצעות אמירתו של מומו:"אלה אינם חיים לכלב".

ג.מותה של רוזה והשהות של מומו ליד גופתה הנרקבת.מומו נשאר עם הגופה משום שהחיים שמצפים לו בלעדיה מפחידים אותו.אין לו אף אחד בעולם. הריח של הגופה שגורם לאנשים לפרוץ למרתף והמספר שם בפי מומו את  האמירה האירונית "לחיים אין ריח".אמירה שמעבירה ביקורת על חוסר העזרה והתמיכה של הממסד במהלך חייה הקשים של רוזה.

דרמה

3.תהליך המוביל את הגיבור מעיוורון להתפכחות.

מה גרם לעיוורון וכיצד הגיבור מגיע להתפכחות.

בתשובה כתבתם על עיוורונו המטפורי של קראון שאינו רואה את המציאות כפי שהיא.הוא עיוור לרגישויות של העם בעניין קבורת המת ולכן מוציא צו שאוסר על קבורת פולינקס.הוא עיוור כשרבים מנסים לפקוח את עיניו:המקהלה,איסמנה,השומר,היימון,והנביא טרסיאס  שאומר לו כי יש לו עדיין אפשרות לשנות את דעתו.

הסיבות לעיוורונו של קראון הן:

 היותו מלך חדש שחרד למעמדו ולסמכותו,

האמונה שלו בצדקתו ,הוא בטוח שהוא קולע לרצונם של האלים אשר בודאי לא ירצו בקבורת הבוגד שבא לשרוף את מקדשיהם.

הוא באמת חושב שהוא פועל לטובתה של העיר בכך שלא מוותר למי שהפר את הצו. 

עקשנותו ,נטייתו להתרגז וקיצוניותו לא מאפשרים לו לפקוח את עיניו.

 רק נבואת הזעם של הנביא מטלטלת אותו ומפחידה אותו ורק אז הוא מתייעץ במקהלה וממהר לקבור את הגופה ולשחרר את אנטיגונה.

 ההתפכחות שלו מתרחשת רק לאחר שבנו מתאבד ואשתו מתאבדת בעקבותיו.רק אז קראון מבין כי הוא זה שבהתנהגותו ההיבריסית הביא על עצמו את אסונו.

יש קשר בין חטאו של קראון ובין עונשו:

קראון שהיה שקוע ברצונו להצליח כמלך  ולהצליח בשמירת החוק השלטוני,היה עיוור לצרכי משפחתו לאהבת בנו לאנטיגונה לאהבת אנטיגונה (בת אחותו)לאחיה,לנאמנות איסמנה לאחותה ולכן נענש באבדן משפחתו.אבדן זה ממחיש לו את טעותו ועיוורונו.

רצוי כמובן בשאלה זו להזכיר את עיוורונו הפיזי של הנביא טרסיאס שאינו מונע ממנו לראות את האמת,לעומת קראון הרואה פיזית אך עיוור למציאות שסביבו.

4.היה עליכם להראות כי הדמויות המרכזיות בטרגדיה אינן רק שחור או לבן.

בתשובה כתבתם:

על קראון-שמצד אחד חוטא בהיבריס כשמוציא חוק נגד החוק האוניברסלי והמוסרי של האלים  הקובע כי כל מת זכאי לקבורה נאותה.במעשה זה הוא לא מתחשב ברגישות המשפחה והעם.במשך כל המחזה הוא אינו מוכן לשמוע לאיש מאלה שמנסים לשכנע אותו לחזור בו מהחלטתו.הוא לא קשוב למקהלה המייצגת את העם,לא קשוב לשומר,לאיסמנה,להיימון ולטרסיאס. הוא מפיל פחד ואימה על אנשים,אטום לאהבתו של בנו,שובניסט.מאשים אפילו את טרסיאס הזקן בלקיחת שוחד. הוא פזיז ועקשן.

אך מצד שני קראון פועל מתוך אמונה שהוא צודק ועושה את המעשה הנכון.הוא חושב שהוא קולע לרצון האלים שבודאי לא ירצו קבורה מכובדת לבוגד שבא להתקיף את עירם ולשרוף את מקדשיהם.

קראון הוא מלך חדש וחסר נסיון.וחושש מאד למעמדו. העובדה שמישהו מרד  בצו הראשון שהוציא מערערת אותו וגורמת לו לאיבוד עשתונות.לזכותו אפשר לזקוף גם את העובדה  שהוא מתעמת עם אנטיגונה שבאשיותה הבעייתית יוצרת אנטגוניזם ובעמדתה הקיצונית  והחוצפנית מרגיזה ומקוממת.

על אנטיגונה כתבתם שמצד אחד היא מגלה נאמנות מוחלטת לצו האלים ולאחיה המת והיא קוברת את האח למרות שיודעת שגזר דין מוות צפוי למי שיעשה זאת.אנו מזדהים אתה גם כשבוכה על מר גורלה  בדרכה אל מותה.

אך מצד שני אנטיגונה חוטאת בזלזול רב בחיים עצמם.בעוד שהיא מגלה נאמנות לאח המת,היא מזלזלת ומתנהגת בבוז לאחותה החיה,איסמנה. היא קוברת את המת פעמיים ועל ידי כך מסכנת את חייה בצורה לא סבירה ולא הגיונית. בסופו של דבר היא מתאבדת באופן פזיז ועל ידי כך לא מאפשרת לקראון להציל אותה.

היא לא מגיעה למודעות שחטאה בהיבריס על ידי כך שסיכנה את חייה והתחצפה למלך ללא צורך.היא גם אומרת שלא אכפת לה למות כיוון שרוב משפחתה כבר מתה.

גם אצל אנטיגונה יש קשר בין החטא והעונש:אנטיגונה  שכל כך מזלזלת בחיים נענשת בכך שחייה נלקחים.
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