השיר "ירח" של נתן אלתרמן.
השיר מתאר סיטואציה של התבוננות בעיר בשעת לילה. המראות שהדובר רואה מבליטים את החידוש והיופי גם בדברים הכי שגרתיים, שאנו בדרך כלל לא שמים אליהם לב. מבט נכון ובוחן, יכול להחזיר גם למראה הכי טבעי ופשוט, את הראשוניות שלו ואת החגיגיות שמאפיינת את רגע הולדתו. השיר מתאר את הניסיון של המשורר להתפעל ממראה מיוחד, גם אם הוא חלק מהשגרה הקודרת. החוויה של ההתבוננות יכולה לקרב את האדם לטבע ולהביאו להבנה עמוקה יותר של סודות הקיום האנושי. 

תוכן השיר ומשמעותו

בית א' – השיר נפתח בהכרזה – "גם למראה נושן יש רגע של הולדת" ומכוון לבטל את הסתמיות, שמלווה את היחס של בני האדם למראות ישנים. העובדה שתופעה מסויימת הפכה שגרתית כיון שהיא חוזרת פעמים אינספור, לא מפחיתה מתפארתה, כפי שהופיעה ברגע לידתה. יש כאן חוויה של לגלות את הדבר הישן.  בשורות הבאות מתוארת העיר בביטויים של עצב – "שמיים בלי ציפור – זרים ומבוצרים" אוירה של ניכור, השמיים בלי הציפור הם משהו זר, קשה, סגור. במשפט הזה יש פסיחה  - המשפט נקטע באמצע, וזה תורם לחזק את התחושה שלו – של שבר.  הדובר מאניש את השמים, ומתאר אותם כזרים ומבוצרים.

   התמונה הבאה היא של עיר שטבולה בבכי הצרצרים. זוהי כמובן מטאפורה,  שמחזקת את התחושה של עיר שחייה אינם קלים, צרצור הצרצרים נשמע לו כבכי, תיאור של טבע סיוטי, וזה מבטא את תחושותיו הנפשיות, רגשות של עצב – "לילה סהור" – לילה שמואר באור ירח, לירח יש הילה גדולה סביבו , אך למילה סהור יש הקשר של משהו הזוי, סהרורי. 

בית ב' -  בבית הזה מתפתחת נקודת הראות של הדובר, והוא מרחיק ורואה גם את הדרך. הדרך צופה אל ההלך, אל אותו נווד שהולך בה, ומסתכל על העולם והעולם בוחן אותו. יש פה היפוך – במקום שהאדם יצפה בדרך, היא צופה באדם. היפוך זה מקטין את האדם, שנראה כי מקומו ביקום קטן מוגבל וזניח. 

אף על פי כן, הדרך מזמינה את האדם להשתחרר מהניכור ומהאטימות, ויש תיאור תמונת "הירח על כידון הברוש". זוהי תמונה מציאותית, שמקבלת משמעות של מאבק בין הארץ והשמיים: הארץ מיוצגת על ידי הברוש, והירח מייצג את השמיים, והעובדה שהוא נראה דווקא ככידון (אכן ברוש הוא מחודד ככידון – כלי נשק חד) רומזת על מאבק. יש עיצוב של הירח כעין פנס הניצב על קצה הברוש כדי להאיר את הדרך  - הוא מרענן את ההתבוננות במראה הזה כדי לממש את ההיגד שבפתיחת השיר, לראות דברים רגילים ויומיומיים בדרך שונה וחדשה. 

בסיומו של הבית השני עומד הדובר נפעם ומביע את התרגשותו מול תופעות הטבע האלוהיות בפניהן הוא ניצב. הדובר פונה לקורא בגוף שני – "אתה אומר – אלי, העוד ישנם כל אלה? / העוד מותר בלחש בשלומם לדרוש?  - האם מותר לדרוש לשלומם של הירח והברוש? יש פה ניסיון להפנות את האדם מהדיבור עם עצמו החוצה, אל אלוהים, מתוך רצון לתהות על קנקנו של העולם ועל מקומו שלו בעולם הזה. 

בית ג' -  הדובר משנה את נקודת מבטו, ניכר שהוא מצא את התשובות לשאלות הקיום בעולמו הפנימי. התשובה לא נמצאת בנוף  - האגמים ניבטים אלינו – גוף ראשון רבים – והעץ שוקט "באודם עגילים" – הפריחה או הפרי של העץ מדומים פה במטאפורה לעגילים שלו. אולי אלו עלים בתקופת הסתיו. כלומר המים ניבטים מהאגם כמו ראי דומם, והעץ ניצב בשקט, אך התשובה טמונה דווקא בכך שהמראות האלו נתפסים בעיני הדובר כצעצועי האל. יש התרגשות ביחס לתמונות הנוף המשתנות – "לעד לא תעקר ממני" – ההתרגשות היא הדרגתית. כל התמונות מייצגות עבורו את צעצועי האל. 

תפיסת הבריאה וקיום העולם כמשחק של האלוהים, עלולה להוביל להכרה חיובית ואופטימית, ביפי תופעות הטבע, וראוי שהאדם יעריך ויהנה מה"שימוש" בצעצועים האלו, כל עוד הוא חי. אבל גם האדם הוא יציר הבריאה, ולפיכך במבט מפוכח תתקבל המסקנה כי גם הוא לא יותר מצעצוע של האל, וזה מסביר את התוגה, העצב. הוא חש ככלי משחק הנתון בידי כוחות עליונים . ולכן שליטתו בחייו מוגבלת ביותר ואפילו מקרית. 

הצירוף "תוגת צעצועיך" הוא אוקסימורון -  שכן צעצועים הם משהו עליז ולא נוגה. 

המילה "והירח" עומדת במרכז השיר וכן מוקדשת לה שורה בפני עצמה.   כמו כן כותרת השיר מכוונת אף היא לירח. הדובר מתחייב לרענן את ההתבוננות בירח, שהוא נושא מרכזי ומופיע בשני שמותיו – סהר וירח,  וביתר צעצועיו של האל. 

 מבנה השיר – הוא בנוי משלושה בתים, בני חמש שורות כל אחד, ובכל בית מספר תמונות. בכל הבתים מופיעה פסיחה בשורה השניה , המבליטה את הציפור (בית א') ; הירח (בית ב'); והעץ (בית ג'). אלו מייצגים שלוש תופעות המתפרשות כצעצועי האל. הדבר תומך במשמעות ההתבוננות הנפעמת של האדם ביציר הבריאה ובעמידתו הנבוכה מול סודות הקיום האנושי. 

בשיר מטאפורות רבות -  כגון "והירח על כידון הברוש" ; "שוקט העץ באודם עגילים"; " תוגת צעצועיך הגדולים" ; "עיר טבולה בבכי הצרצרים". 

לסיכום – השיר מזמן לקורא השקפת עולם מיוחדת המעודדת לחוות את המציאות בדרך מחודשת ורעננה, אשר  תאפשר התמודדות מוצלחת יותר עם השגרה והשעמום המאפיינים את חייהם של בני האדם. 

אלתרמן מציע אלטרנטיבה של הקפאת רגעים, תוך התבוננות אופטימית ומפוכחת בהם, והיא מאפשרת נגיעה בעלת משמעות, שיכולה להעניק טעם חדש לחיים. בשביל זה, אין צורך להמציא תופעות חדשות, אלא להתבונן מחדש במראות ישנים בהתרגשות, ולהיזכר בקסם שלהם, עם רגע לידתם. הגילוי מחדש עשוי לתת משמעות חדשה לדברים שכבר אבד בהם העניין,ואולי לראות בהם את היופי שעדיין קיים. 
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