4. קשר בין בני משפחה הוא גורם משפיע על התפתחות העלילה הטרגית-הסבר משפט זה על פי הטרגדיה "אנטיגונה".
 כל הדמויות המרכזיות במחזה קשורות ביניהן בקשרי משפחה וכולן שייכות למשפחת אדיפוס.
אדיפוס הוא אביהם של אטאוקלס  ופולינקס שנהרגו זה בידי זה בקרב שהתרחש בלילה שלפני תחילת המחזה. איסמנה ואנטיגונה גם הן בנותיו של אדיפוס והן אחיות של שני האחים המתים.

קראון הוא אח של יוקסטה, אשתו של אדיפוס ולכן הוא גם דוד של אנטיגונה , איסמנה ושני אחיהם שנהרגו בקרב.  אנטיגונה היא גם אשתו לעתיד של היימון,בנו של קראון.

קראון הופך למלך בגלל ששני בני אדיפיס מתו והוא הבא בתור למלוכה.

בתרבות היוונית הנאמנות למשפחה היא ערך עליון , ונחשבת לאחד מחוקי האלים הנצחיים והבלתי כתובים. 

קראון , המלך החדש, מעמיד את חשיבות העיר וחוקיה מעל הנאמנות לבן אחותו ומונע ממנו קבורה. הוא גם מצווה לקבור בחיים את בת אחותו ,אנטיגונה . עונשו של קראון , הוא פגיעה במשפחתו הקרובה:מות אשתו ובנו.

בדרך הקשה מבין קראון את חשיבות המשפחה.

העלילה  כולה מתרחשת בעצם בגלל נאמנותה של אנטיגונה לאחיה המת. לא עולה בדעתה להפקירו לעוף השמיים ללא קבורה הולמת למרות הסכנה הגדולה שבקבורתו. אנטיגונה מציינת כי היא מרגישה קירבה גדולה אל בני משפחתה המתים. לאיסמנה החיה היא מתייחסת בנוקשות אך היא מרבה לדבר על המתים ועל כך שהיא הולכת להצטרף אליהם.

(כשהיא הולכת אל מותה היא מסבירה את המעשה בכך שאם היו אלה הוריה או בנה אולי לא הייתה עושה את המעשה כיוון שאפשר ללדת ילד נוסף אבל מכיוון שהמת הוא אחיה והוריהם מתים הרי שלא יהיה לה אח נוסף. (טיעון קצת תמוה?!))

העלילה מתפתחת, אם כן, בין חוסר הנאמנות של קראון לערך המשפחה לבין נאמנותה המוחלטת של אנטיגונה לערך זה. 

איסמנה מציגה דרך ביניים מתונה,גם היא אוהבת את אחיה אך מבינה את מגבלותיה ואומרת שהיא מבקשת סליחה מהאח המת ומאמינה שיבין את מניעיה. היא מנסה לשנות את דעתה של אנטיגונה אך כשאנטיגונה הולכת אל מותה היא רוצה להצטרף אליה כיוון שנותרה לבד בלי הורים ובלי אחים. איסמנה גם מנסה לשכנע את קראון לוותר לאנטיגונה  כיוון שהיא ארוסתו של בנו היימון,אך קראון טוען שהיימון ימצא בקלות אשה אחרת...הוא גם לא נענה לבקשותיו של היימון לחון את אנטיגונה ומשלם על כך מחיר כבד.

בסופו של דבר ערך הנאמנות למשפחה יוצא מנצח. אנו מקבלים אישור מחדש של ערך זה: האח נקבר וקראון הבין עד כמה טעה ביחסו אל המשפחה.

(תשובה טובה בנושא- עמרי גילהר יב5)

5. הצג את הקונפליקט או הקונפליקטים המרכזיים במחזה "אנטיגונה". בחר בשתי דמויות מרכזיות והסבר כיצד תורמת כל אחת לעיצוב הקונפליקט במחזה.

הקונפליקט המרכזי במחזה הוא הקונפליקט  בין אנטיגונה וקראון בדבר קבורת גופתו של פולינקס. בקרב שהתרחש באותו לילה, נהרגו שני האחים של אנטיגונה. אטאוקלס  נלחם בהגנה על העיר מפני פולינקס שבא להתקיף את העיר. קראון ציווה לקבור קבורה מכובדת את אטאוקלס שהגן על העיר והוציא צו האוסר על קבורת פולינקס שהתקיף את העיר. אנטיגונה מפרה את צו המלך וקוברת את המת.

שניהם, גם אנטיגונה וגם קראון, חושבים שהם פועלים על פי חוקי האלים

לפי חוקי האלים אסור להשאיר גופה של מת ללא קבורה פולחנית. אנטיגונה פועלת על פי חוק זה. קראון,לעומת זאת, חוזר ואומר כי לא יתכן שהאלים ירצו בקבורה מכובדת למי שבגד  בעיר ובא לשרוף את מקדשיהם. 

קראון מדבר בשם בטחונה של העיר.בטחון העיר והתנהלותה התקינה של העיר על ידי המלך הוא ערך חשוב בתרבות היוונית.

כלומר העימות בניהם הוא עימות בין שני ערכים חשובים.

בנוסף לכך, אנטיגונה רואה בנאמנות למשפחה ערך נוסף שהוא חלק מחוקי האלים, ואילו קראון רואה בשמירה על סדר השלטון בעיר ערך מקודש בעיני האלים. 

כל הערכים האלה הם ערכים מקודשים בעיני היוונים, אך ברור לנו כי מבחינה ערכית המחבר תומך במעשיה של אנטיגונה. אנטיגונה עונה לקראון כי הוא אינו יכול לשפוט למי מגיעה קבורה נאותה: 

("קראון: הוא בא לכבוש והשני הגן.

אנטיגונה: אבל אל המתים דורש את פולחניו.

קראון: אין לנבל זכויות שיש לאיש אציל.

אנטיגונה: האם אדם יודע מהחושבים בשאול?")

אופיים העיקש האימפולסיבי והקשה של הגיבורים מחריף את הקונפליקט. קראון שאינו בטוח במעמדו כמלך חדש, מכריז על כך שהוא אחראי על בטחון העיר וכי שליט שמשנה את דעתו, מקרין חולשה. הוא גם מצהיר כי לא יחשב לגבר אם ישמע בקולה אישה. אנטיגונה מצידה מכנה אותו טיפש.

יתכן כי אם אחת משתי הדמויות הייתה גמישה יותר היה העימות מגיע לפתרון פחות קטסטרופלי.

אנטיגונה מדברת בשם תחושותיה, בשם חוקי האלים, בשם האהבה והנאמנות לאח. קראון מדבר בשם חוקי המדינה וטובת המדינה, אך שניהם חוטאים בהיבריס כשמתיימרים לחשוב ולדעת מה רוצים האלים.

 סביב הקונפליקט הזה מתרחשים קונפליקטים משניים המאירים את הקונפליקט המרכזי: הקונפליקט בין איסמנה ואנטיגונה, שבו שתיהן מגיבות בצורה שונה על צו המלך. שתיהן אוהבות את האח ונחרדות מהצו אך איסמנה שקולה ומציאותית מודעת למגבלותיה מול המלך. התנהגותה של איסמנה מדגישה את עיקשותה של אנטיגונה.

סידרת קונפליקטים של קראון עם הדמויות במחזה מציגה את אופיו הקשה: העימות עם אנטיגונה, העימות עם היימון, והעימות עם טרסיאס, בכולם הוא אינו מוכן לשמוע עצה. רק בסוף העימות עם טרסיאס כאשר זה מתאר לו את האסון שעומד ליפול עליו, קראון נבהל וממהר ללכת כדי לקבור את המת ולשחרר את אנטיגונה.

בסוף הקונפליקט אנטיגונה מתה וקראון מאבד את אשתו ובנו אך אנו מקבלים אישור מחודש של הערכים שנתערערו במשך המחזה: חוקי האלים מנצחים, כבוד המת נשמר, הנאמנות למשפחה נשמרה, חטא ההיבריס הוצג כחטא נורא שהעונש עליו כבד. גם קראון וגם אנטיגונה שחטאו בהיבריס נענשו.

6. המבנה הנפוץ של עלילת הדרמה כולל את היסודות הבאים: אקספוזיציה, סיבוך,שיא והתרה. הסבר והדגם יסודות אלה בטרגדיה "אנטיגונה".
האקספוזיציה- שיחת אנטיגונה ואיסמנה, לפנות בוקר, בשער העיר, בחשאי. זהו הבוקר לאחר הלילה שבו נערכה המלחמה בתבי. שני אחיהן נלחמו זה בזה ושניהם נהרגו. בשיחה זו ניתנת אינפורמציה רבה על מותם של שני האחים, על הצו שהוציא המלך החדש, קראון. על תוכן הצו שבו אוסר המלך על קבורת אחד האחים, פולינקס, ומכריז כי מוות צפוי למי שיקבור אותו.

בדיאלוג ראשון זה, מגלה אנטיגונה לאיסמנה את תכניתה לקבור את המת. בניגוד לצו המלך והיא יודעת שהיא מסתכנת במוות. 

איסמנה מציגה לה נימוקים הגיוניים נגד עשיית המעשה. (למרות שגם איסמנה רוצה בקבורת האח.)

איסמנה חוזרת ואומרת שאין לעשות דברים שמעל ליכולתינו. באמצעות השיחה ודבריה של איסמנה, נחשפת קיצוניותה ונחרצותה של אנטיגונה. בשיחה זו מוזכר גם גורלה של משפחת אדיפוס שעברה תלאות רבות ואיומות בגלל קללת האלים.

במקביל מגיע קראון ונושא את נאומו הראשון כמלך, נאום שאמור להציגו כשליט החדש בפני העם. בנאום זה קראון חוזר ומספר על הצו שהוציא ומציג את הנימוקים לצו. אטאוקלס שהגן על העיר יזכה בקבורה מכובדת אך פולינקס שבא לשרוף את העיר ואת מקדשי האלים שבתוכה, יופקר לעופות השמיים, כיוון שטובת העיר דורשת זאת ועל השליט לפעול על פי טובת העיר.

בנאום זה מספר קראון על הנסיבות שהפכו אותו בן לילה למלך ( מות שני האחים ) ומגלה קצת מהשקפת עולמו, מלך טוב הוא זה שנחוש בדעתו ואינו משנה אותה.

גם המקהלה, בהופעתה הראשונה מספרת לנו על קורות הקרב והניצחון שהיו באותו לילה וכבר מזכירה את אחד הלקחים החשובים במחזה : האלים שונאים יהירות.

הסיבוך-מתרחש כשאנטיגונה קוברת את המת בניגוד לצו המלך. קראון בנאום מאוד מתלהם (שונה מנאומו הקודם) מאשים את הקוברים האנונימיים בלקיחת שוחד. כאשר נתפסת אנטיגונה בפעם השנייה שהיא קוברת את המת, קראון הזועם שואל אותה האם היא זו שעשתה את המעשה והאם היא מודעת לכך שצו המלך אסר את הקבורה. אנטיגונה בעזות פנים ובהתרסה מודה בכל, וכאן מגיע הקונפליקט בין אנטיגונה וקראון לשיאו. הסיבוך מסתבך בגלל אופיים של הגיבורים. שניהם מחופרים בצדקתם ואינם מוכנים או מסוגלים להתגמש. קראון מגיע לאמירות שאם ישמע בקול אישה לא יחשב לגבר. אנטיגונה מצידה מתחצפת ומתגרה: "אין לי סבלנות לשמוע את דבריך.."

שניהם חושבים שהמעשה שלהם מייצג את רצון האלים. קראון מאמין שהאלים לא ירצו לאפשר קבורה מכובדת למי שיצא מקדשיהם. לדעתו הציות לצו המלך הכרחי לתקינות השלטון בעיר והאלים רוצים בהתנהלות בטוחה של העיר.

אנטיגונה רואה בחוק האלים את המחויבות כלפי המשפחה ואת החוק העליון והחד משמעי האוסר על הפקרת גופת המת.

הסיבוך ממשיך כשהיימון בא לנסות להתיר את הדברים. הוא מנסה לשכנע את קראון, בהיגיון, שיצא מהאובססיה שנכנס אליה. הוא קורא לו לנהוג בתבונה ולשמוע לדעות נוספות. הוא אומר לו שמי שחושב שרק דעתו נכונה, הוא בעצם ריקני ולא חכם. הוא מנסה להוכיח לו שצריך ללמוד גם לוותר ומביא דוגמאות לתוצאות של התנהגות עיקשת: עץ שלא כופף את צמרתו ברוח- נשבר ונעקר. ספן שתמיד מותח את המפרש ולא מרפה מוצא עצמו מפליג במהופך מתחת לסיפון.

במקום להתיר את הסיבוך, הדברים מסתבכים עוד יותר- קראון עונה בחמת זעם, רוצה להרוג מיד את אנטיגונה, אחר כך אומר שיהרוג את שתי האחיות ומיד משנה דעתו ומחליט לכלוא את אנטיגונה במערה שבה תמצא את מותה. היימון עוזב בכעס ומאיים איום עמום: אל תעלה בדעתך שהיא תמות לידי,אתה לא תראה אותי יותר לעולם.

אנטיגונה הולכת אל מערת הקבר ובוכה על מר גורלה, על כך שנאלצת למות כה צעירה (אך אינה מתחרטת ואינה חוזרת בה ממעשיה). גם הליכה זו שגורמת לאנשי המקהלה לבכות, לא מרככת את לב קראון.

טרסיאס הנביא העיוור, המקובל על כולם, מגיע ומספר לקראון כי האלים לא מקבלים את קורבנותיו כיוון שהעיר מלאה טומאה בגלל המת שלא ניקבר. גם דברי טרסיאס לא מתירים את הסיבוך. קראון משתולל ומאשים את הנביא ברדיפת ממון. בשלב מסויים משנה טרסיאס את דרך דיבורו ההגיונית ומטיח בקראון, 'כיוון שאינך מסוגל לשמוע דברי טעם אומר לך באופן בוטה כי בקרוב אסון נורא יפול על ביתך'.רק דבריו אלה של טרסיאס מבהילים את קראון ובעצת המקהלה הוא יוצא עם אנשיו לקבור את המת ולשחרר את אנטיגונה מכלאה.

שיא-אפשר לקראות בכל אחד מהדיאלוגים שיא בהסתבכות, אך אפשר לראות את השיא גם בנקודה שבה מתחיל קראון לפעול כדי להתיר את הסיבוך. הוא קובר קודם את הגופה ורק אחר כך הולך לשחרר את אנטיגונה אך הוא מאחר את המועד. אנטיגונה והיימון מתאבדים וכך גם אשתו.

ההתרה-היא בעצם ניצחון חוק האלים. למרות מותה של אנטיגונה, הדברים חוזרים לסדרם: המת נקבר, חוק הנאמנות למשפחה נישמר ומי שחטא בהיבריס נענש.לקהל יש אישור מחודש של הערכים בהם האמין. 
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