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נושאים מרכזיים ב"אנטיגונה" (איקה יוסוב 2002 )

משוב לתשובות של יב1,יב5,יב7

1.ארבעת היסודות של הטרגדיה:

דורותאה קרוק ,מרצה לספרות ותיאטרון ,מציגה שאלה: מתי  אפשר להגיד על יצירה ספרותית כלשהי שהיא יצירה טרגית?

לאחר ניתוח של יצירות רבות היא מגיעה למסקנה כי כאשר יש ביצירה את ארבעת היסודות הבאים היא נחשבת ליצירה טרגית:

א.המעשה המזוויע או המעשה הנורא

ב.הסבל

ג.הידיעה או המודעות

ד.אישור מחודש של הערכים

נבחן כל אחד מיסודות אלה ונראה כי אנטיגונה הוא מחזה טרגי שכולל בתוכו את ארבעת היסודות האלה.

א.המעשה המזוויע או המעשה הנורא:

זהו המעשה שגורם לסיפור הסבל שממנו בנוי המחזה.הוא לא חייב להיעשות על ידי הגיבור הטרגי  אבל הגיבור הטרגי הוא זה שסובל בגלל המעשה הזוועתי.

המעשה חייב להיות מעשה שיכול להיעשות על ידי אדם (כלומר לא מעשה על טבעי)  אך הוא חייב להיות נורא.רוב המעשים המזוויעים הם מעשים של רצח,בגידה וניאוף. בדרך כלל הפגיעה  היא באנשים הקרובים ביותר לפוגע.

במחזה אנטיגונה ,המעשה הנורא,שגורם לסבל נורא הוא המעשה של קראון אשר מוציא צו שאוסר את קבורת ,פולינקס,בן אחותו שבגד בעיר.

איסור הקבורה הוא  מעשה נורא כיוון שהוא נוגד את הערך המוסרי החשוב והקדוש,בתרבות היוונית, לפיו כל מת (בלי קשר למעשיו והתנהגותו) חייב להיקבר קבורה פולחנית מכובדת. הוא גם נוגד את ערך הנאמנות הקדושה למשפחה,כיוון שקראון הוא דודו של פולינקס.

(מעשה נורא נוסף הוא מרידתה של אנטיגונה בצו המלך. גם אנטיגונה עוברת על ערך חשוב וקדוש  בתרבות היוונית אך המעשה שלה נובע מהמעשה של קראון ולכן המעשה של קראון הוא המעשה הנורא באנטיגונה.)

ב.הסבל
הסבל צריך להיות נורא ואיום. הוא צריך להיות קשה כמו המעשה הנורא שגרם לו. לסבל יש השפעה ממוטטת והרסנית ולעיתים קרובות הוא גורם למות הגיבור הטרגי .

במחזה אנטיגונה הסבל הוא סיבלה של אנטיגונה הסובלת מאד מכך שאחיה לא נקבר קבורה ראויה וסובלת מכך שהיא עומדת למות צעירה מבלי שזכתה להנשא לאיש.סבלה נובע הן ממעשהו של קראון והן מהמעשה שהיא עצמה עשתה. אילו היה מתבטל אחד משני מעשים אלה ,אנטיגונה לא היתה הולכת אל מותה.

גם סבלו של קראון נובע מהמעשה שעשה ומהמעשה שעשתה אנטיגונה בעקבותיו.סבלו מתבטא במות בנו ואשתו בסוף המחזה.

דורותאה קרוק  אומרת כי חשוב שהגיבור יהיה מודע לסבלו.במחזה,גם קראון וגם אנטיגונה מודעים לסבלם.

ג. הידיעה או המודעות
המודעות הנובעת מהסבל צריכה להבהיר משהו על גורל האדם. משהו על החיים בכלל. מודעות זו יכולה להיות ידיעה והבנה של הגיבור הטרגי אך החשוב ביותר הוא שאנו,הצופים, נגיע להבנה ולידיעה גם אם הגיבור הטרגי לא הגיע אליה. 
במחזה אנטיגונה ,אנטיגונה יודעת שהיא סובלת. בהליכתה אל מערת הקבר היא בוכה על מר גורלה אבל אנטיגונה לא מגיעה למודעות עצמית בקשר לסיבה לסבלה. היא לא מטילה ספק בצידקת דרכה ולא מעלה בדעתה שבהתנהגותה חטאה בהיבריס. המודעות היא שלנו,אנחנו,הקהל,מגיעים להבנה זו ,בעזרת התרחשות העלילה ,דברי הדמויות והמקהלה החוזרת ומדברת על חטא ההיבריס.

לעומת זאת,קראון ,לא רק מרגיש את סיבלו בעצמה רבה  אלא גם מגיע למודעות שחטא בהיבריס ושהתנהגותו היא שגרמה לכך שחרב עליו עולמו.

ד.אישור מחודש של הערכים
את היסוד הזה מסבירה דורותאה קרוק באמצעות תורת הקתרזיס של אריסטו. אריסטו (שחי בסמוך לתקופת כתיבת המחזות האלה) אומר כי בסוף הטרגדיה שבה ראינו כל כך הרבה סבל, היינו אמורים לצאת מדוכאים עם מועקה קשה,אבל להפתעתנו אנו מרגישים עצמנו שלא כצפוי, משוחררים מרגשות של פחד וכאב. לתופעת ההיתנקות (ניקיון)הנפשית הזאת קורא אריסטו "קתרזיס"-זוהי תופעה פסיכולוגית : בעקבות הצפיה בסבל ובאלימות של הדמויות במחזה,אנו מתנקים מרגשות הסבל והכאב שלנו.

דורותאה קרוק ממשיכה את התאוריה של אריסטו ושואלת מדוע הקטרזיס הזה מתרחש בתוכינו? ותשובתה : מכיוון שבסוף המחזה הערכים האנושיים הבסיסיים שבהם אנו מאמינים מקבלים אישור וחיזוק מחודש.

במחזה אנטיגונה אמנם קורים דברים קשים מאד.אנטיגונה,היימון  ואמו מתאבדים ומתים אבל הערכים המוסריים והקדושים של הצופים מקבלים חיזוק: כל חוקי האלים מתקיימים: המת נקבר בכבוד,נשמרה הנאמנות למשפחה  בכך שאנטיגונה לא הפקירה את אחיה,מי שיצא נגד חוק המלך (שגם הוא חוק קדוש בחברה היוונית) נענש בחומרה,חטא ההיבריס הוצג במחזה כחטא חמור שהעונש עליו קשה.

הצופים יוצאים מהמחזה בהרגשה טובה כשכל הערכים החשובים להם מבוססים יותר.הערכים קיבלו במחזה אישור מחודש.

הסדר שהופר בתחילת המחזה,על ידי המעשה הנורא, חוזר על כנו.

2.גורמים הקשורים באישיות וגורמים חיצוניים מובילים את הגיבור אל סופו הטרגי.

א.דון באמירה זו ובישומה בטרגדיה אנטיגונה.

ב.איזה משני הגורמים מכריע לדעתך בקביעת גורלם של שני הגיבורים המרכזיים בטרגדיה?

בטרגדיה אנטיגונה ישנם גורמים חיצוניים וגורמים אישיותיים המובילים את הגיבור אל סופו הטרגי.

א.גורמים הקשורים באישיות- אופיים הקשה של שני הגיבורים המרכזיים גורם לסוף הטרגי.

אנטיגונה עקשנית באופן  קיצוני.היא נחושה בדעתה לקבור את אחיה למרות שיודעת כי בכך היא עוברת על החוק שהוציא המלך קראון.אילו היתה גמישה יותר ,הססנית או מתלבטת אולי היו הדברים מתפתחים אחרת.אופיה הקיצוני מודגש על ידי הניגוד להתנהגות אחותה איסמנה. איסמנה מייצגת אפשרות להתנהגות שונה באותו מצב. גם איסמנה היא אחותו של פולינקס,גם היא אוהבת את אחיה ורוצה שיקבר בצורה מכובדת.גם היא כמו אנטיגונה חושבת שהצו של קראון מוטעה אבל היא מציאותית יותר ומתונה יותר (ואולי חכמה יותר).  איסמנה מודעת לחולשתה לנחיתותה מול המלך ,היא אומרת שזו איוולת (טפשות)לנסות לעשות דברים שהם מעבר ליכולתנו.היא גם אומרת שהיא יודעת שאחיה המת יסלח לה ויבין את מצבה " לכן מן המתים בקרקע אבקש שיסלחו לי כיוון שזה נכפה עלי ".

אנטיגונה שונה לגמרי. היא עומדת מול קראון ללא כל פחד ואפילו מתחצפת אליו ללא צורך.

כשאנטיגונה מובלת אל מותה היא בוכה על נעוריה ועל עצמה אך לא מביעה שום חרטה או ספק במעשה שעשתה.

במערת הקבר אנטיגונה מתאבדת.ההתאבדות היא חלק מהתנהגותה הקיצונית והאימפולסיבית. אולי אם לא היתה יוזמת את מותה ,קראון היה מצליח להגיע בזמן ולשחרר אותה.

מול אנטיגונה עומד קראון  אולי אם הוא היה מגלה גמישות מחשבתית במקום עקשנות קיצונית היתה הטרגדיה נמנעת, אבל קראון גם בגלל אופיו וגם בגלל החשש ליציבות שלטונו (הוא מלך חדש. רק באתו לילה הפך למלך בגלל מות האחים)אינו מוכן להקשיב לאיש. הוא לא מקשיב לרמזים של המקהלה המציעה לו לשמוע לעצת אחרים. הוא לא מקשיב לבנו שמנסה לשכנע אותו לשנות את דעתו ואפילו לנביא טרסיאס אינו מקשיב עד שטרסיאס מאיים עליו באסון נורא שעומד לפקוד את משפחתו.

היימון מתייחס לאופיו של אביו בשני המשלים שהוא מביא בפניו ,משלים הממחישים את האסונות שגורם אופי עקשני ולא מתפשר: עץ שלא יכפוף צמרתו בסערה- ישבר,ספן אשר לא ירפה את מפרשו ברוח סערה וישאיר אותו מתוח,ימצא עצמו מתחת לספינה שהתהפכה.

אל אופיו העיקש והאימפולסיבי של קראון אנו מתודעים זמן קצר מאד לאחר שהוא הופך למלך.בנאומו הראשון כמלך הוא מנסה להציג עצמו כמלך נדיב וקשוב אך ברגע שנודע לו כי מישהו קבר את הגופה בניגוד לצו שלו הוא זועף ומתעמת עם כולם ומאשים את כל מי שסביבו בשיתוף פעולה נגדו. השומר מתייחס להתנהגותו של קראון כשאומר שזה נורא להאשים בלי שיש הוכחות כלשהן......

קראון מגיע , בסוף המחזה ,למודעות מוחלטת.הוא מבין כי איבד את אשתו ובנו בגלל התנהגותו העקשנית והנוקשה. הוא מבין שנענש על שחטא בהיבריס.

האופי והאישיות של הגיבורים חשובים מאד גם כיוון שהטרגדיה היא  מחזה דידקטי שבא לחנך ורוצה ללמד לא להיות יהירים ועקשנים. (נדמה לי שזו הערה של הללי מיב'5)

ב.הגורמים החיצוניים- המחזה היווני הוא בעל תפיסה דטרמיניסטית.כלומר,גורל האדם קבוע מראש על ידי האלים ואין האדם יכול לשנות או להשפיע. (אך אין הדבר מוריד מהאדם את האחריות למעשיו).

האסונות  במחזה נובעים מהקללה הרובצת על בית לבדקוס (משפחתו של אדיפוס) ועוברת מדור לדור. הקללה הזאת  היא שגרמה לאדיפוס להרוג את אביו ולשאת את אמו לאישה,זאת גם הקללה שגרמה למותם של שני האחים בלילה אחד. אנטיגונה,איסמנה ואנשי תבי (המקהלה)מודעים לקללה זו ומידי פעם מזכירים אותה ואת האסונות שגרמה. איסמנה ואנטיגונה יודעות  שגם הן מועדות להפגע מהקללה. (איסמנה,אנטיגונה ושני אחיהם המתיםהם ילדיו של אדיפוס.ילדיו ואחיו).

יתכן שהקללה היא הסיבה לכך שקראון מתמהמה  ,קובר קודם את המת ורק אחר כך הולך לשחרר את אנטיגונה ובכך מאחר את המועד.

לסיכום הנושא:הגורמים החיצוניים וגורמי האישיות מובילים יחד את המחזה אל סופו הטרגי. הגורל שקבעו האלים מתממש אך הוא מתממש באמצעות אופים ההיבריסי של שני הגיבורים. הגיבורים חוטאים בהיבריס ונענשים על ידי האלים.
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