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תיירים \ יהודה עמיחי 

כתה יא3-איקה יוסוב

בשיר יש כמה רעיונות  משולבים יחד.:

1.אירוניה לגבי עצמנו,הדרך שבה אנחנו בוחרים להציג את עצמנו ואת ההסטוריה שלנו בפני תיירים.

2.התמקדות בתיירותם של תיירים. נקודת ראות של תיירים את המקום המתוייר. אצלנו כמו בכל העולם.

3.עמיחי  מוריד את ההרואיות את המליצות ומדגיש כי הדברים החשובים באמת הם הדברים היומיומיים. הסיפור המרתק באמת, ההרואי באמת הוא סיפורו של האיש הפשוט שעושה מעשה יומיומי,אנושי ,כמו קנית ירקות ופירות לביתו.

המקומות המוזכרים

יד ושם-זכרון השואה

הכתל המערבי -שריד מחורבן בית שני

קבר רחל-

קבר הרצל

גבעת התחמושת-גבעה בירושלים שבה נערך קרב עקוב מדם במלחמת ששת הימים.היום משמש המקום כאתר הנצחה לחיילים שנהרגו בו.

 כל המקומות מקומות של קברים ,קרבות ואסונות. כך אנו בוחרים להציג עצמנו. בעוד שבעולם מציגים בפני תיירים את היופי של הבחורות ואולי את קשיחות הלוחמים ,אנחנו מתגאים בנערות קשוחות  וביופי של גבורת נערינו. יש כאן ציניות , במסלול שאנו מתכננים לתיירים אנחנו כאילו אומרים :תראו איזה יופי ,כמה גבורים הם היו. בחלק השני של השיר המדריך הישראלי בוחר להתרכז בקשת מן התקופה הרומית -עבר רחוק שבו היינו חלק מהאמפריה הרומית, שבעצם הוציאה אותנו ל2000 שנות גלות.

2.לפי השיר היומרה שלנו להכניס אותם לכל מה שיקר לנו היא  קצת פתטית (נלעגת).הם תיירים חולפים וראייתם היא ראית תיירים,שטחית ולא מעמיקה. גם כשאנחנו מבקרים בארצות אחרות ,אנחנו באים כדי להנות ולהתרשם קצת מההסטוריה ולא מצפים מאיתנו שנזדהה  ונתעמק בערכים ובגיבורים הלאומיים.

הראייה התיירותית הזו באה לביטוי  על ידי כמה אמצעים:

-א.בבית הראשון יש רשימה ארוכה של אתרים שנותנת תחושה של מעבר מהיר ושטחי ממקום למקום-כמו מסלול של תיירים שבאים לזמן קצר וצריכים להספיק הרבה.

ב.ניגודים רבים:

-ניגוד בין פעלים המבטאים רגשות ותחושות:מרצינים,בוכים ולעומת זאת צוחקים וחושקים.

-ניגוד בין הנשגב וההרואי:הקברים,השואה,הגיבורים המתים,לעומת חדרי המלון האינטימים והתחתונים  התלויים ליבוש באמבטיה כחולה ,שהם דברים פשוטים יומיומיים.שני דברים שמרכיבים את יומם של התיירים,

-הצרוף הניגודי -בקבר רחל מצטלמים עם מתים חשובים. זהו תאור אירוני המוריד את קבר רחל ממשמעויותיו הלאומיות הסטוריות,הם מצטלמים כדי להראות שהיו שם .לא מתעניינים במשמעות הדתית והלאומית של המקום. (המתים החשובים בניגוד לאיש הלא חשוב בסוף).

-הניגוד בין לשון הםו אנחנו:אצלנו ,יפי גבורת נערינו,קשיחות נערותנו ולעומת זאת  הם  מרצינים צוחקים,מצטלמים,בוכים,חושקים,תולים תחתוניהם...

ג.האנושיות של התיירים ועובדת תיירותם מתוארת על ידי ציון המעשה  הפשוט והרגיל כל כך של כביסת תחתונים.

3.החלק השני של השיר כתוב בצורת סיפור.שורות ארוכות,הפתיחה:"פעם..."

הסיפור מתאר מצב שבו מדריך תיירים משתמש במשורר שישב לנוח כבנקודת ציון כדי להסביר היכן נמצאת קשת רומית שעליה הוא רוצה לדבר. המשוררנרעש מהאבסורד שבמצב-האיש החי,הזז משמש נקודת ציון לדומם.האיש  הוא לא חשוב והקשת העתיקה היא החשובה.אבסורד זה מבטא בעצם מצב אנושי  קיים שבו אנו מתעלמים מהדברים האמיתיים ניומיומיים שנמצאים לידנו ומתמקדים בדברים שנדמה לנו שהם החשובים. המשורר מדבר על הגאולה.הוא משתמש במונח מתחום הדת , מלה מליצית נהוג לאמר שהגאולה תבוא כשיבוא המשיח.עמיחי שובר את המשמעות המליצית הוא אומר לנו שהגאולה תבוא כשנדע להעריך את הדברים הפשוטים ,שהם הדברים החשובים באמת.כשנבין שהאיש שקונה ירקות ופירות לביתו הוא הדבר החשוב וההרואי ולא הקברים וההסטוריה העתיקה.

לסיכום:עמיחי שובר מליצות של הרואיות וגבורה  הן בתוכן והן בצורה הוא מערבב מילים ומקומות של "קודש" וחול  ואומר שכדאי שניקח את עצמנו בפרופורציות הנכונות ונלמד להעריך את מה שחשוב באמת .הוא עושה זאת על ידי תיאור מסלול התיירות שאנו מתכננים לתיירים שבאים אלינו ועל ידי תאור התנהגותם התיירית של התיירים ....
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