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"את תלכי בשדה" מאת לאה גולדברג

מתוך תשובות תלמידים (יא6)על מטאפורה ומשמעותה בשיר.

איקה יוסוב

איתי קציר: מטאפורה  אחת בשיר היא "דרכים שסמרו מאימה ומדם". דרכים הן שם עצם דומם ולכן הן לא יכולות לסמור מאימה כמו בעל חיים הפוחד פחד גדול או כמו אדם המבועת ממשהו מאיים,אבל האימה והפחד אשר התחוללו באותן דרכים היו כנראה כה מזוויעים ,שאפילו הדרכים לא יכלו להשאר אדישות. כמובן שדבר זה (הצירוף המטפורי-"הדרכים שסמרו מאימה ומדם") הוא דמיוני (פיקסיונלי ) לחלוטין אך הוא ממחיש את האימה הגדולה והזוועות שהיו באותן דרכים.

שלי בן עמי: בשיר מופיעה המטפורה "הדרכים שסמרו מאימה ומדם..". השורה הזאת שונה משאר השיר שמתוארת בו תקווה לימים טובים יותר ולשלווה.השורה הזאת אומרת שכמו שבעל חיים סומר מפחד,כך גם האוירה באותם ימים סומרת מאימה ומדם. משורה זו אנו יכולים ללמוד על כך שהשיר נכתב בתקופה קשה שבה היתה שאיפה לימים שקטים יותר שבהם אנשים יוכלו ללכת כך סתם בשדה.

מור צור: מטאפורה היא שילוב של שני דברים שאינם קשורים זה לזה והצירוף של שניהם יוצר משמעות חדשה.  "דרכים שסמרו"-

דרכים-שביל,דרך אל מקום מסוים,עוברים בו אנשים והשבילים כביכול "רואים" את כל מה שקורה בהם .לכן בגלל כל האימה והדברים הנוראים שקרו באותן הדרכים הן סמרו.

סמרו-בעל חיים כאשר הוא מאד מפוחד הוא סומר-מצב זה מעיד על כך שהאימה אוחזת בו והוא שרוי בפחד בלתי רגיל.

השילוב בין שתי המשמעויות יוצר מטאפורה שממחישה את תחושת האימה בתקופה שבה נמצאת המשוררת. התחושה נוצרת מהציור הלשוני החדש: הזוועות שהיו באותם שבילים היו כל כך איומות ומפחידות שאילו יכלו הדרכים לסמור כבעל חיים אחוז אימה היו עושות זאת.

גל בקר: "הדרכים שסמרו מאימה ומדם"-משפט זה הוא מטאפורה שמנסה להמחיש את תחושת הפחד והאימה שקיימת בחייה של המשוררת.הדרכים מושוות לבעלי חיים שפרוותם סומרת כאשר הם מפחדים. ...המשוררת מתארת איך בעתיד (שבו תהיה אפשרות לטייל סתם כך בשדה)היא תסתכל על התקופה שהיא נמצאת בה עכשיו.  השיר ברובו  מתאר את השאיפה לצאת  מהמצב הזה.

**היו תשובות רבות יפות אך הבאתי רק קצת מהן.

אפשר להרחיב את המטאפורה ולהתייחס לכל המשפט:"את תלכי בשדה לבדך. לא נצרבת בלהט השרפות ,בדרכים שסמרו מאימה ומדם." לא נצרבת בלהט השריפות-אין הכוונה דווקא לצריבה פיזית אמיתית מאש, אלא מצב כללי של אימה . תחושה מטאפורית של שריפה  נפשית כתוצאה מחרדה איומה.  כדי להתמודד ולשרוד את המצב הקשה היא מדמיינת בצורה מוחשית ומפורטת מצב מנוגד לחלוטין שיהיה בעתיד.במקום הדרכים הסומרות ותחושת הצריבה היא תלך לתומה בשדה מלטף ותחוש תחושה עמוקה של שלווה.

היו תלמידים שלא התייחסו למטאפורה אלא התייחסו לדימויים (שגם הם סוג של מטפורה שבה משווים משהו מתחום אחד, למשהו מתחום שונה ממנו לחלוטין ויוצרים משמעות חדשה.(למשל:הילד רץ כמו צבי).

אלעד כהן: "וירחב בך השקט כאור בשולי הענן"  -המשוררת מדמה את השקט הנפשי העתיד לבוא לקרני השמש הפוגעות בענן ומפיצות את אורן בו.כלומר כמו שאור מתפשט  ומאיר באור זוהר את הענן האפור כך השקט ישתלט על נפשה (הצרובה,אחוזת האימה)ויפיח בה רוגע ושלווה. זהו דימוי הבא להמחיש את הטוב הצפוי.( הדימוי משולב בתוך תמונת הנוף המתוארת-שדה חורפי עם גשם,עננים ושמש.)

יונית בן ציון: השיר מספר על אשה הנמצאת בזמן מצוקה (מלחמה) ומקווה לטוב,מקווה ללכת בשדה לבדה ברוגע,"כהלך התם"...הדימוי "ותלכי בשדה הרטוב וירחב בך השקט כאור בשולי הענן"  ממחיש לנו את השקט ,הרוגע השלווה לה מחכה המשוררת.היא מקווה שבעתיד תיפסק המלחמה והיא תוכל להתמזג עם הטבע ולחוש אותו.היא מאחלת לעצמה שירחב בה השקט כמו שהאור הזוהר מפציע מאחורי ענן שחור ואפל.הענן מושווה למלחמה והאור מושווה לתקווה ,לשקט לעתיד טוב יותר שהיא מאמינה שיבוא... 

אבירם ציבוטרו: "וירחב בך השקט כאור בשולי הענן"-דימוי זה מתאר מצב של ענן חורפי אפור שרואים את קרני השמש בצדדיו כך שזה נראה כמו הילה של הענן.מה שמטאפורי ,לדעתי,זה התקווה והאמונה שהאור עוד ינצח את החלק האפור כמו מטאפורה אחרת "האור בקצה המנהרה".כל השיר בעצם מדבר על רעיון זה שיש תקווה שהתקופה האפילה עוד תעבור ואז ירחב השקט...כאור בשולי הענן.

*כאמור, יש לציין שהדימוי משתלב כחלק מתמונת השדה  החורפי שבו היא מדמיינת את עצמה בעתיד.

דימויים נוספים:"וביושר לבב שוב תהיי ענווה ונכנעת כאחד הדשאים, כאחד האדם"הדימויים האלה ממחישים את הרצון לחזור אל הפשטות,להיות סתם אדם .הכמיהה לחזור לפשטות  ולשיגרה  ליחודיות שבכל אדם מודגשת על ידי התכונות ענווה,כניעה,(במובן חיובי כלומר לא יוהרה או חשיבות)ועל ידי תיאור הרצון להיות כאחד מעשבי הדשא ,דבר קטן ביותר ולא מתבלט.
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