תיקון מבחן רבעון ב – כיתה י"ב

פרק ראשון – התבוננות ביצירת אמנות

1.  התבונן בציור "כאפיה", ציבי גבע, 1991.
     תאר את היצירה, ופרט את סגנון הקווים השונים בה.

     מה הקשר בין שם היצירה "כאפיה" לבין הדימויים הקוויים המופיעים בה?
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תמונה 1 (שאלה 1), ציבי גבע, "כאפיה", 1991, אקריליק על בד, 178*178 ס"מ, מוזיאון ישראל, ירושלים.

תשובה:

למרות היות הציור מינמיליסטי (דבר הנובע ממעוט נבחר של צבעים: שחור, לבן וצהוב) הוא גם רועש ועמוס, הוא מטריד מפני שנראה שישנה איזושהי התרחשות (אמנותית) אשר חסומה לעין על-ידי דימוי של גדר.

האמצעי האמנותי הבולט אמנם הוא הקו:

במישור האחורי (השכבה הראשונה) ניתן לראות את היווצרותן של קווים שנעשו במשיחות מכחול עבות, אקספרסיביות, רובן לרוחב הפורמט ובצבע לבן. בתחתית הקומפוזיציה ישנם קווים שחורים דקים יותר היוצרים דימוי של חומה. כתם צהוב אקראי למראה שנוצר ממספר משיחות מהירות בולט בחלק העליון והשמאלי של מישור זה.
במישור הקדמי (השכבה השניה) קו רצוף בצבע שחור (שבולט ביחס ללבן במישור האחורי) יוצר תבנית דקורטיבית חוזרת ונשנת המכסה את כל הקומפוזיציה. הקו מצויר בזרימה עדינה מסולסלות אבל גם ספונטנית ולא מהוקצעת מאד.
האמן, ציבי גבע, יוצר בציור זה הפשטה של דימוי הכאפייה; הוא מחלץ באופן סלקטיבי מאפיין בולט של פריט הלבוש, הקו המסתלסל (לצד הצבעים שחור לבן), עושה לפריט הלבוש רדוקציה ומציג דימוי שיש בו גם כמובן ערכים מקומיים הנוגעים לסוגיות פוליטיות.
2. נתיב הדמיון, ההזיה, הפנטזיה והחלום ניבטים מיצירותיהם של אמנים רבים ומבטאים

    את יחסם למציאות.

    הצג יצירה אחת של אמן אשר ניתן לראות ביצירתו את הדמיון, הפנטזיה או החלום,      

    מול יצירה אחת של אמן בעל גישה שונה לחלוטין וערוך השוואה בניהן. (בתשובתך

    התייחס לשני אמצעים אמנותיים לפחות בניתוח כל אחת מהיצירות). 

תשובה:

תשובה אידיאלית, בעלת בחירות מובהקות של יצירות שמשקפות גישות שונות לחלוטין אל המציאות תהיה בחירה ביצירה אחת סוריאליסטית (למשל, "קניבליזם..." של דאלי או "הפיל סלבס" של ארנסט, או כל ציור סוריאליסטי של מגריט שראינו בשנה שעברה). אמני התנועה הסוריאליסטית דגלו בתאור עולמם הנפשי הפנימי, התת-מודע המודחק, הושפעו מפרויד ותורת החלומות שלו וכו'...  אל מול כל יצירה ריאליסטית שאתם מכירים . גם ציור אימפרסיוניסטי נכון בעליל להוות אנטי-תזה לאמנות סוריאליסטית מפני שאמני התנועה האימפרסיוניסטית תארו את המציאות החיצונית בלבד! 

אמצעים אמנותיים להשוואה (התיקון כאן הוא כללי ויחסי כמובן ותלוי בדוגמאות שבחרתם)
· קנה מידה – בסוריאליזם בהשוואה מול יצירה ריאליסטית יש שיבוש של קנה המידה של אובייקטים ביחס למוכר במציאות.
· מרקם, אשליית תלת-ממד הם אמצעים שיש דימיון בין שתי היצירות רק שההקשר והמטרה הם שונים.
· במקרה שמישהו בוחר בסויראליזם האמורפי אזי ההבדל בין האמצעים האמנותיים בהשוואה ליצירה ריאליסטית הוא גדול יותר: מופשט מול ריאליזם (במופשט יש שטיחות מול תלת-ממד למשל ועוד...)
3.  "על הדיוק במדע"

      א. הסבר בקצרה מהו ההבדל בין ייצוג לשכפול.

      ב. הסבר בקצרה את פרדוקס הפרוט הבורחסיאני.

      ג. תן דוגמה ליצירת אמנות המשקפת גישה של שכפול ביחס למציאות. תאר את היצירה 

        והסבר מהי האמירה של האמן בשימושו בשכפול.  
תשובה:

א. 

ייצוג, הוא תיאור של היבט מסוים של המציאות. הוא מכוון להשיג מטרה מעשית והכרתית ומטרה אסתטית. מטרת הייצוג מושגת כשיש הבדלים בין המייצג למיוצג, כמו במקרה של הפשטה (בה נעשה חילוץ סלקטיבי של הבטים של המיוצג).
שכפול לא יכול להשיג את מטרות המיוצג כי הוא חוזר בדיוק על הדבר עצמו. השכפול "מגלה" לנו יותר פרטים אבל גם מסתיר את "המציאות".
 ב. 
פרדוקס הפרוט (בהתבסס על משל המפה של בורחס...): קנה מידה הוא עיקרון הייצוג, אבל, מתוך תאוות ידע ורצון אנושי להכיר את המציאות כמה שיותר, על כל הביטיה, אנו משכללים "מפות" (אמצעי שיעתוק ושכפול) מפורטות עד כדי כיסוי המציאות; נדמה לנו שככל שהמפה מפורטת יותר, כלומר שקנה המידה שלה קטן (זאת אומרת מפורטת יותר), כך היא אמינה, אמיתית ו"מייצגת נכון" יותר את המציאות. ואולם, אם הפשטה ושוני הם תנאי הכרחי לייצוג – החל בדרגת פירוט מסויימת, המפה פוסקת למלא את מטרותיה; היא הופכת לשכפול. 
ג. 

מרסל דושאן, "חם לה בתחת", ריידי מייד מטופל, 1919.

ביצירה זו מוסיף דושאן שפם וזקן בעיפרון לרפרודוקציה המופצת כגלויה של אחת מיצירות המופת של התרבות המערבית – המונה ליזה של דה-וינצ'י. הכותרת בתחתית מורכבת מחמש אותיות אשר בהגייתן בצרפתית מתקבל משפט גס שמשמעותו "חם לה בתחת". יצירה זו נחשבת ריידי מייד מטופל.

דושאן, אם מתוך עמדה ביקורתית או מתוך אמירה פרשנית אובייקטיבית, מבין שבמאה העשרים, עם לידתם של אמצעי שיעתוק ושכפול כמו הצילום, התקליט וכו', כל דבר כמעט יכול להפך לסחורה, למוצר צריכה (בין אם פריט על המדף ובין אם אלו אורחות חיים, כפי שניתן לראות כיום בפרסומות בטלוויזיה, ואפילו בני אדם יכולים להפך לסוג של סחורה) – גם יצירת האמנות הקדושה, המרוחקת (כמו המונה ליזה) יכולה להפך למוצר צריכה.
דושאן משתמש במוצר מוכן, שיכפול של ציור מקורי, על מנת להראות איך בעידן המודרני, יצירת מופת חד-פעמית הופכת למוצר המוני המופץ באינספור עותקים. 
ביצירה זו, אם כן, דושאן מבטא את "מותו" של המקור, בהקשר של המאמר – מותה של המציאות החיצונית לטובת המפה.
4.   יש הטוענים שכדי להבין יצירת אמנות, חשוב לדעת מתי היא נוצרה ובאיזה הקשר (חברתי,

       היסטורי, הגותי-פילוסופי, פוליטי, אמנותי, ביוגרפי וכדומה).

       הסבר והדגם טענה זו בעזרת יצירת אמנות אחת. (בתשובתך התייחס לשני אמצעים 

       אמנותיים לפחות).
הבעיה של השאלה הזו שכאילו כל יצירה מתאימה כאן כתשובה (ובמידה רבה זה נכון) – התשובה המוצלחת ביותר תהיה זו שתציג יצירת אמנות של אמן שעניין ההקשר של יצירתו היא גם נקודת המוצא האידיאלוגית שלו. הדוגמה המובהקת ביותר לשאלה זו היא כמובן מרסל דושאן – ביחס למה שמקובל באמנות, אז וגם כיום, יצירתו מחייבת את הבנת ההקשר הרחב שלה להבנתה (בכלל, ההוצאה מההקשר היא-היא מהות הריידי מייד!)
יחד עם זאת כל תשובה שלכם שכללה תאור מוצלח של היצירה והסבר מנוסח טוב ומשכנע ביחס להקשר ולזמן ההכרחיים להבנת היצירה שבחרתם התקבל (לא תמיד באופן מלא – אני לא באמת חייב לדעת על האירוע ההיסטורי הספציפי של הפצצת גרניקה כדי להבין שהציור הוא מחאתי ביחס למלחמה, מידע זה גורם לי להכיר יותר מאשר להבין את היצירה! במקרה של גרניקה (שקבוצה ניכרת של תלמידים בחרו בה כדוגמה כדי שאדגים בעזרתה את דבריי) ציון איקונוגרפיית הפייטה חשובה מאד כהקשר פנים אמנותי ודתי להבנת המסר של פיקסו...) דוגמה של ציור ביוגרפי זו דוגמה מוצלחת קצת יותר, אבל שוב, הכל תלוי בתשובה האישית של כל אחד ואחד...)
· עשו לעצמכם תרגיל – האם ניתן לדעת על מה נשאלתם רק מקריאת תשובתכם? רבים בניכם לא טרחו כלל להסביר את הטענה שהופיעה בשאלה (מלבד אולי החזרה עליה) וענו באופן פרטני על יצירות (תאור ואמצעים אמנותיים) מבלי באמת להסביר את הנדרש. 
5. אחדים ממקורות ההשראה של יצירות אמנות הן השקפות עולם, פילוסופיה, תרבויות אחרות 

    ותורות שונות.

   בחר יצירת אמנות אחת המשקפת טענה זו. ציין את מקור ההשראה שלה, והסבר כיצד הדבר    

   השפיע על תוכן היצירה וסגנונה.

מחוסר עניין לציבור (למעט שני תלמידים שענו) לא ארחיב כאן –  כל תלמיד שכתב הסבר טוב שמציג אידיאולוגיה מסויימת (כמו פמיניזם, פסיכואנליזה/תורת החלומות של פרויד) ובחירה ותאור מוצלח של יצירה  - אזי הצליח כאן.

