שאלות בנושא דרמה קלאסית 
1. העלילה בטרגדיה היא מהלך של פעולה שראשיתה ברצונו של הפרט, המשכה במאבקו עם מכשולים, וסיומה- 
טרגי.
הסבר כל אחד מהשלבים האלה, על פי טרגדיה שלמדת.

2.    
השאיפה לאי תלות בזולת מצד אחד והצורך הבסיסי בקשר עם הזולת מצד שני, הם כוחות סותרים הפועלים בנפש האדם. 

בחר במחזה שלמדת המבטא מצבים אלה (או אחד מהמצבים). הסבר כיצד מצבים אלה באים לידי ביטוי במחזה.

3. 
בטרגדיה הקלאסית קיים תהליך המוביל את הגיבור "מעיוורון" להתפכחות. בחר בטרגדיה שלמדת מאת סופוקלס.הסבר  מה  גורם ל "עיוורון" בטרגדיה זו, וכיצד מגיע  הגיבור להתפכחות. 

4. 
מי הוא לדעתך הגיבור הטרגי במחזה- קריאון או אנטיגונה? נמק  את דבריך.

5. 
בחר בשני פרטים ממחזה שלמדת, שיש להם משמעות סמלית. הסבר את המשמעות הסמלית של כל אחד מהפרטים שבחרת, ואת תרומתו לבניית משמעות המחזה.
6. 
תאר את דמותו של החוזה(הנביא)והסבר את תפקידו בטרגדיה שלמדת. כיצד החוזה מאיר את הפעולות של הגיבור או הגיבורה?

7. 
בחר באחד המחזות של סופוקלס (אנטיגונה או אדיפוס) או של שקספיר. מה מאפיין את הדמות הראשית כגיבור טרגי(או כגיבורה טרגית) במחזה שבחרת? הסבר והדגם את דבריך.

8. 
בחר באחד המחזות של סופוקלס (אנטיגונה או אדיפוס) או של שיקספיר. כיצד נושא מרכזי בטרגדיה  בא לידי ביטוי בתמונות הראשונות של המחזה שבחרת? הסבר והדגם את דבריך.

9. 
א. תאר את סיומו של אחד המחזות שלמדת ( סופוקלס/ שיקספיר), הסבר מה הם הקשרים שבין הסיום לבין כלל המחזה. 

ב. הסבר כיצד תואם הסיום את מוסכמות  הז'אנר.

10. 
מה "המשגה הגורלי" שמפעיל את המהלך הטרגי  בטרגדיה שלמדת מאת  סופוקלס. תאר את תוצאותיו לגבי הגיבור הטרגי ולגבי הסובבים אותו.

11. 
במחזה מאת סופוקלס/ שקספיר-  הדבקות בעיקרון מולידה את הסבל הטרגי, אך גם את הגדולה האנושית. דון בקביעה זו על פי אחת הטרגדיות שלמדת. נמק והדגם את דבריך.

12. 
לקשר דם (בין הורים לילדים, בין אחים) מיוחס מעמד מקודש בחברה האנושית. נאמנות לו או פגיעה בו ובמתחייב ממנו מובילות לעיתים קרובות להשתלשלות העלילה הטרגית. הסבר והדגם קביעה זו על פי המהלך שעובר הגיבור הטראגי  בטרגדיה שלמדת.

13.
בשורשה של כל דרמה מצוי קונפליקט חיצוני או פנימי. בטרגדיה שלמדת, מהו הקונפליקט, כיצד מתפתח, האם מגיע  לידי פיתרון? נמק את דבריך.

14. 
הגיבור הטראגי באופן פרדוכסלי מייצג את האנושות כולה, למרות היותו שונה ביותר מן האנושות הרגילה (על פי אריסטו). הדגם את הטענה שהגיבור הטראגי אכן שונה מן "האנושות כולה". 

15. 
הפרת סדר(חברתי, משפחתי, מוסרי) היא יסוד מרכזי בטרגדיות של סופוקלס ושיקספיר. 

א. הסבר במה מתבטאת הפרת הסדר בטרגדיה אחת שלמדת?

ב. כיצד משפיעה הפרת הסדר על השתלשלות העלילה הטראגית.
16. 
מהו תפקידן של שתי דמויות משנה באחד מהמחזות של שיקספיר או של  סופוקלס?
17. 
לו הייתה אנטיגונה כולה זכאית וקריאון כולו חייב- לא הייתה כאן טרגדיה(על פי ט. כרמי). בחן קביעה זו לאור המחזה, הבא ראיות לדבריך.

18. 
גורמים התלויים האישיות וגורמים חיצוניים מובילים את הגיבור בטרגדיה אל סופו הטראגי. 

א.   פרט והסבר גורמים אלה על פי אחת הטרגדיות של שיקספיר או של סופוקלס

ב. איזה משני סוגי הגורמים מכריע לדעתך בקביעת גורלו של הגיבור בטרגדיה שבחרת לדון בה?נמק

19. 
במחזות רבים  מוצגות הנשים מצד אחד כרעיות, כאחיות,כאהובות או כבנות. מצד שני  הן מוצגות כשותפות במאבק להשיג כוח או במאבק נגד כוח שולט. בחר באחד המחזות שלמדת והסבר כיצד משתלבים או מתנגשים שני היבטים אלה בדמויותיהן של נשים במחזה. איזה יחס כלפי הדמויות מעוררים שילוב זה או התנגשות אצלנו כקוראים(או כצופים). נמק. 
20. 
תאר את גילויו של הסבל בטרגדיה שלמדת. הסבר ממה נובע הסבל ומהן דרכי ההתמודדות עימו. 

21. 
לדעת אריסטו הטרגדיה אמורה לעורר חמלה ופחד בלב הצופים. בחר בטרגדיה אחת שלמדת והסבא אילו מאפיינים בדמות הגיבור הטראגי ואילו התרחשויות עשויים לעורר רגשות אלו. 

22. 
גאוות יתר(היבריס) היא גורם מרכזי לאובדנו של הגיבור הטראגי. הסבר והדגם טענה זו על פי אחת הטרגדיות שלמדת. 

23. 
בחר בשני דיאלוגים או מונולוגים מרכזיים בטרגדיה שלמדת. תאר בקצרה  את תוכנם והסבר מהי תרומתו של כל אחד מהם להבנת הנושאים המרכזיים במחזה.

24. 
האם יש לאדם חופש בחירה לקבוע את גורלו על פי טרגדיה שלמדת. הסבר ונמק את בחירתך.

25. 
בחר בשתי דמויות משנה בטרגדיה שלמדת. כתוב על אופי הדמות , תפקידה ביצירה והקשר שלה לדמות הראשית.

26.
"דע את עצמך"ו"הכל במידה" הם משפטים  שהיו חקוקים על שער המקדש בדלפי. האם הגיבור באחד מהמחזות שלמדת נוהג על פי אחד מההיגדים האלה? בסס ונמק  את דבריך. תוכל לבחור במחזה של סופוקלס או של שיקספיר.

27. 
תאר שתי תמונות(סצנות)בעלות חשיבות במחזה שלמדת. הסבר את התרומה של כל אחת מהתמונות למשמעות הכוללת של היצירה. תוכל לבחור במחזה של סופוקלס או של שיקספיר.

28. 
בחר בסצנה(תמונה) מרכזית במחזה שלמדת. הסבר מהו  הקונפליקט שבא לידי ביטוי בסצנה שבחרת, ומה הן תכונותיהן ועמדותיהן של הדמויות המופיעות בה.

29. 
טרגדיה של סופוקלס- קיים פער מהותי בין הכוח שבידי השליט ובין מגבלותיו כאדם. תאר והסבר כיצד פער זה בא לידי ביטוי בטרגדיה היוונית שלמדת.

30. 
תאר את הסבל של הגיבור בטרגדיה שלמדת, והסבר מה גרם לסבל זה, ולאיזו הבנה הגיבור מגיע בעקבות סבלו.

31.
מקור המושג"דרמה" הוא בשורש יווני שפירושו "לפעול". תאר כיצד פועלת אחת הדמויות במחזה שלמדת, והסבר מה הם המניעים  לפעולותיה,וכיצד משפיעות פעולותיה על התפתחות העלילה.
32.
 אנטיגונה/ סופוקלס- "ברור כי קריאון הוא המפסיד בטרגדיה זו, ואין ספק כי אנטיגונה, אף כי מתה- היא המנצחת. "(מ', הדס) הסבר קביעה זו, על פי המחזה.

