לתלמידי י"ב שלום, 
בהמשך לשיעור מיום שני, כמובטח, אני חוזר ומוסיף הנחיות עזר ללימוד החומר כהכנה למבחני המתכונת והבגרות.
לפני פירוט נקודתי על נושאי המשנה של נקודת המוצא "מסורת וחדשנות", כמה דברים חשובים:
· לסיים ללמוד אדריכלות באופן עצמאי:
· כיצד מתבוננים במבנה אדריכלי, ע"מ 52 (תקף כמובן לפרק ההתבוננות במבחן. ניתן לכם כבר כשיעורי בית).
· האדריכלות משקפת התפתחות תעשייתית וטכנולוגית, ע"מ 53 (מגדל אייפל הידוע יכול לשמש כדוגמה קלאסית לחומר זה).
· פונקציונאליות וצורניות באדריכלות, ע"מ 54 ואילך (דיברנו על זה מעט במבוא לאדריכלות; בחרו בדוגמה ישראלית ובין לאומית לכל גישה; זאת אומרת בסך-הכול 4 מבנים: 2 צורניים (אחד ישראלי [למשל למדנו כבר על יד קנדי באמנות הנצחה, מבנה זה מוזכר בפרק] ואחד בין לאומי. ושני מבנים פונקציונאליים: הכנסת (ע"מ 56) + המלצה שלי – בניין סיגרם (ע"מ 55 ).
· תמונות של המבנים המדוברים בפרק ניתן למצוא בין השאר בפורטל אדריכלות בויקיפדיה.
· שימו לב: המטרה היא ללמוד כמה שפחות יצירות חדשות התואמות את נושאי המשנה של נקודת המוצא "מסורת וחדשות"; היצירות שלמדנו בנושאי המשנה "אמן וחברה" + "מציאות פנימית/חיצונית" ישמשו כדוגמאות התקפות (במובן הזה החיים שלנו קלים יותר כי הרי כל יצירת אמנות באשר היא עוסקת בדרך כזו או אחרת בעולם האמנות, בשפת האמנות ותולדותיה, דבר שפחות נכון לומר ביחס לאמן וחברה ומציאות פנימית'/חיצונית, ראו מודל המחשבה). מתוך כך קחו לתשומת לבכם – לא לוותר על החומר במציאות פנימית/חיצונית הוא רלוונטי לנו מאד! (כפי שנאמר והודגם בכיתה, אמנות המיצג, מיצב נדונה בהקשרים של אמנות ביוגרפית למשל. דוגמה אחרת, להבהרת הדברים; אם אתם משתמשים בציור נוף אימפרסיוניסטי, במסגרת תרגיל הסיכום שנתתי לכם בכיתה (השלוש כפול ארבע...), הרי חומר הלימוד על התנועה נמצא ב"מסורת וחדשות" בחוברת ואנחנו למדנו על התנועה במסגרת נושא משנה במציאות פנימית/חיצונית...).
· לגופו של עניין, קצת עזרה עם נושאי המשנה במסורת וחדשות:
· נושא המשנה הראשון: מוסכמות ומודלים אמנותיים – שמירתם ושבירתם בתקופות שונות הוא לכאורה הגדול והכללי ביותר בין נושאי המשנה של נקודת מוצא זו. בדרך כלל בכיתה הוא נלמד במין רצף כרונולוגי שמכסה מגמות חשובות באמנות המודרנית (מגמות ויצירות שלמדתם בהקשרים שונים). במהות נושא משנה זה עומדת מהות האמנות המודרנית בכלל – כמאמר הכותרת: שבירה ושמירה על מוסכמות אמנותיים. אם- כך עשו לכם תרגיל, שדומה קצת לתרגיל שלוש כפול ארבע, ובחרו שלוש ארבע יצירות בעלות אותו נושא (דמות אדם באופן כללי, דמות אישה באמנות, נוף וכדומה, אדגים בהמשך) וערכו השוואה בין היצירות – נתחו כל יצירה בהקשר של הזמן והמקום שהיא נוצרה בו + איזו מוסכמה היצירה שומרת או שוברת וכדומה. בפרק עצמו, בע"מ 37 ענו על השאלה על "אולימפיה" של מאנה בהשוואה לוונוס של טיציאן שלמדנו ברנסנס. אין צורך ללמוד עכשיו על הפוטוריזם למשל, אבל כן לחזור וללמוד על תנועות אמנותיות שכבר למדנו – סוריאליזם, אימפרסיוניזם, פוסט-אימפרסיוניזם (בהקשר של ואן-גוך למדנו על הפוסט-אימפרסיוניסטים), אקספרסיוניזם וכדמוה. דוגמה לסוג תרגיל שציינתי קודם:
· רנסנס
"תאור נכון" של המציאות, ריאליזם, המונה ליזה , לאונרדו דה - וינצ'י.(מאה 16-)

האישה ממעמד גבוה, מכוסה כולה בבגדים, שימוש בפרספקטיבה, בספומאטו- מעברי אור וצל הדרגתיים וכו'.
· קוביזם (על תנועה זו אני כן ממליץ בכל זאת לדעת קצת, ע"מ41)
שבירת מסורת הפרספקטיבה, השטחה של החלל, אקספרסיביות והפשטה. פיקסו, העלמות מאביניון, תחילת המאה העשרים, פריצת דרך ייחודית של הצגת דמות האישה אחרי 400 שנה של ייצוג ריאליסטי... עיסוק בעירום פרובוקטיבי...
· פופ ארט
עיסוק בדימוי האנושי כאייקון תרבותי-מסחרי, אמנות אובייקטיבית, מכאנית (יציאה כנגד מסורת האמנות הגבוהה של שמן על בד ומשיכת המכחול הרגשית נוסח פיקסו למשל), אנדי וורהול, מרלין... שנות השישים שבעים של המאה העשרים...
· שפה וחומר בפיסול, ע"מ 47: קראו את הפרק ושימו לב שמרבית האמנים המוזכרים נלמדו בהקשרים אחרים. מה שחסר לכם מבחינה היסטורית הוא דוגמאות של פיסול מודרני מתחילת המאה העשרים המקביל לתהליכים של הפשטה שראיתם בציור. מומלץ להתבונן ולנתח פסל אחד או שניים של ברנקוזי (הנשיקה למשל), פסל אחד קוביסטי של פיקסו (בפרק מוזכר פסל גיטרה) ופסל אחד של הנרי מור לבחירתכם + ענו על שתי השאלות בסוף הפרק.
· הרחבת שפת האמנות: מושגית, מיצג, מיצב, אמנות אדמה, ע"מ 49: גם כאן קראו את כל הפרק וענו על השאלה בסופו. שימו לב שמרבית האמנים המוזכרים בפרק נלמד או הוזכרו בהקשרים אחרים.
· אדריכלות: ראו לעיל.
תציצו במשך החופש באתר התיכון - אולי אני אשלח טיפים נוספים. חופשה נעימה ובהצלחה!
