דייגו ולאסקז, לאס מנינאס (בנות הלוויה), 1656, שמן על בד, 276*318 ס"מ, פראדו, מדריד. 
דייגו ולאסקז היה הצייר הגדול ביותר של עידן הזהב הספרדי בתקופת הבארוק. הוא היה צייר החצר והאוצר של מלך ספרד פילפה הרביעי.

הציור לאס מנינאס נחשב לאחד מהציורים החשובים ביותר בתולדות האמנות המערבית; היו שאמרו עליו שהוא מייצג את "התיאולוגיה של הציור" או לחילופין את "הפילוסופיה של האמנות". ציור זה, שנעשה שנתיים לפני מותו של האמן, נחשב ליצירת המופת של ולאסקז.

תיאור הציור:

בתמונה יש תיאור של חדר גדול (הסטודיו של האמן) בארמון מלך ספרד במדריד, בו נוכחים מספר דמויות מחצר המלך ודיוקנו של האמן במהלך העבודה על הציור (11 בסה"כ). הדמויות הן:

במרכז המישור הקדמי נמצאת הנסיכה, האינפנטה מרגריטה בת החמש, משמאלה ומימינה נמצאות בנות הלוויה שלה: דונה איזבל הקדה קידה ומריה סוטומיור הכורעת ומציעה לה משקה. מימין לנסיכה שני גמדים מריהברבולה וניקולס פרטוסטו שמשעינה את רגלה על הכלב המנומנם. מאחוריהן הצייר מציץ לעברנו מעבר לבד הציור הגדול, בצד ימין אומנת ושומר ראש. במישור האחורי עומד בפתחה של דלת (כרגע נכנס או עומד לצאת?) איש מחצר המלוכה (קרוב משפחה של הצייר, בן לוויה של המלכה), ובמראה משמאלו ההשתקפות של המלך והמלכה.

קומפוזיציה ואמצעים אמנותיים :

יצירה זו נחשבת מורכבת וייחודית מאד: מרכז הציור (הנסיכה ובנות הלוויה) תופס למעשה רק את השליש התחתון של בד הציור (משטח התקרה גדול מאד ביחס לחוסר חשיבותו). ישנם מישורים רבים ביצירה: הכלב והגמדות, הנסיכה ובנות הלוויה, הצייר, האומנת ושומר הראש, חלל החדר כשבקצהו האיש בפתח הדלת שמעברה מישור נוסף והמישור הלא ריאלי שמשתקף במראה. 

נקודת המגוז היא במרפקו של האיש בדלת אבל, כפי שטוענים חוקרי אמנות רבים, האור הוא שיוצר את ההיררכיה בציור: למרות שהנסיכה היא לא הקרובה ביותר לחלון, יותר מכל דמות אחרת ראשה מוטה כמעט בשלמותו לכיוון המפחת, ומתוך כך היא המוארת ביותר, כך גם הדמויות במראה מוארות יותר מהציורים הסובבים את המראה.

במבט מקרוב ניתן לראות את משיכות המכחול האקספרסיביות של הצייר.

פרשנויות לציור:

זהו אחד הציורים המנותחים ביותר בתולדות האמנות המערבית, ציור חידתי שמאלה שאלות ופרשנויות רבות (חברתיות-פוליטיות, פסיכולוגיות): איזה ציור מצייר ולאסקז בבד שאנחנו לא רואים – האם זה הציור האמיתי שאנחנו רואים? קרי אנחנו רואים סצנה כאילו היא נצפית בראי גדול ששטחו כגודל הציור לפנינו? או שמא הוא מצייר את דיוקן המלך והמלכה? (פחות סביר להניח בגלל גודל הבד). 

לפנינו לכאורה ציור מסורתי של צייר חצר המתאר את בני המלוכה, את הריבון העליון (המלך)  - במקרה כזה יש כאן אולי אמירה חתרנית ביחס לפטרון – דרגת הקיום של הצייר, הנסיכה ובני הלוויה שלה מוצג כבבואה, כייצוג, כאמת מתווכת (זה ברור כי הצייר מצייר גם את עצמו מצייר). ואילו השליטים מופיעים כבבואה בתוך בבואה, כלומר נוכחותם היא ייצוג מדרגה שנייה. (בגלל פוטנציאל ביזיון זה סברו שהציור של ולאסקז הוא של השליטים).

בנוסף לכך מיקומם של השליטים הוא מיקומו של הצופה בציור (כל מי שבהכללה מתייצב במקרה בדלת ההיא, מתחת למסך המתנופף, סמל הכוח) – זאת אומרת שולאסקז "מוריד" את השליטים והופך אותם לאחד האדם! ומתוך כך יתכן שאמירתו החברתית-פוליטית-פסיכולוגית היא שממשות השררה אינה בעובדות, אלא בהשתקפותן בעין הזולת; היא קיימת רק כדימוי, כייצוג, כטקס נראות.

אבל ניתן לפרש ציור זה גם במובן זה שהדמויות במראה – השליטים, סמל לכוח, העין הצופה – הם אנחנו הצופים, הדמות האידיאלית, שבזכותנו האמנות מתחוללת.

 אנחנו – כמו המלך והמלכה – נמצאים מחוץ לחלל הציור אבל בא בעת, בגלל המראה, גם בפנים. 

יחסי הגומלין בין אשליה למציאות היו נושא מרכזי בתרבות הספרדית במאה ה-17, דבר שקיבל את הביטוי הגדול ביותר בספר הקלאסי "דון קישוט". ציורו של ולאסקז עוסק גם הוא בסוגיה זו, רומז על חיים כאשליה, על אמנות כייצוג המציאות. נושאו הנסתר, והאמיתי אולי, של ציור זה הוא תיאור העשייה האמנותית באשר היא – ייצוג של מציאות.
