ב. הגדרות וגישות למדינה הדמוקרטית:

קיימות שתי גישות כלכליות חברתיות, כאשר כל אחת מהן שמה דגש על ערך אחר מבין ערכי היסוד בדמוקרטיה (אך לא מתעלמת מהערך השני!).
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גישה ליברלית- שמה דגש על ערך החירות. הפרט כאמור הוא חופשי ובעל זכויות טבעיות ולכן המדינה לפי גישה זו לא צריכה להתערב בחיי הפרט מלבד הגנה של חירות הפרט. כל עוד המדינה לא מתערבת בתחומי הכלכלה והחברה, תווצר תחרות חופשית שתביא לניצול מרבי של הפוטנציאל הטמון בפרט ולמימוש חירותו המרבית. 

טענה מרכזית נוספת היא שכאשר מצב הפרט ישתפר, כך גם מצב החברה ישתפר. כלומר הפרט אחראי למצב המדינה ולא המדינה עצמה. 

תומכי הגישה לא מוכנים לפגוע בחירויות הפרט בכדי לצמצם פערים חברתיים ולקדם שוויון הזדמנויות. ההתערבות היא רק במישור חברתי- כלכלי והיא מינימלית לחלוטין רק לשם שמירת כבוד האדם. 

שלטון מוגבל- ביזורי: הסמכויות מפוזרות בידי פרטים, לא כל המשאבים מצויים ביידי השלטון. 

גישה סוציאל דמוקרטית- שמה דגש על ערך השוויון. לפי גישה זו, לחברה יש אחריות כלפי כל הפרטים המשתייכים אלייה. עקרונות הדמוקרטייה לא רק בהיבט הפוליטי, אלא גם במוסדות כלכליים וחברתיים. 

בגישה זו קיים דגש על צמצום פערים חברתיים וכלכליים, בגלל שנחיתות כלכלית גורמת לאדישות פוליטית, שגורמת לחוסר אמונה של הפרט בהשפעתו הפוליטית. 

לדעת תומכי הגישה, בכדי להשיג את החירות צריך לדאוג לשוויון הזדמנויות, כשבקהילה יהיו יסודות מוצקים כל פרט יוכל לממש את עצמו בנוחיות. הכוונה כאן היא שכאשר המצב בחברה יהיה טוב, כך לאדם יהיה טוב.

תומכי הגישה גם מוכנים לפגוע במידה מסויימת בחירויות הפרט על מנת לצמצם באופן ניכר את הפערים החברתיים. צמצום הפערים יאפשר שוויון הזדמנויות, שבסופו של דבר יאפשר כאמור את מימוש הפוטנציאל. 

שלטון ריכוזי- מרבית המשאבים מרוכזים ביידי השלטון, והמדינה מחליטה כיצד לחלק אותם. 
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