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מבוא
פרשת ספינות שרבורג הינה אחת הפרשות הסודיות והמעניינות ביותר מאז קום מדינת ישראל. במבצע מורכב, הצליחה מדינת ישראל, בדצמבר 1967, בסיוע חיל הים הישראלי, להעביר חמש ספינות מלחמה חדשות מנמל שרבורג שבצרפת למדינת ישראל, ספינות שמדינת ישראל שילמה לצרפת עבור ייצורן בשנת 1965. 
בעקבות מלחמת ששת הימים, הטילה ממשלת צרפת אמברגו על ייצוא כלי נשק לישראל ובתוכם נכללו גם ספינות אלה. 

בשל חשיבות הספינות למערך הצבאי של מדינת ישראל, הגה מוקה לימון, מפקד חיל הים באותה תקופה, רעיון מורכב להבאתן לארץ של הספינות שכלל מכירתן לצד ג' ומכירתן בחזרה לישראל. חיל הים ומדינת ישראל, נערכו והכינו את המבצע המורכב הזה ובתאריך 25/12/1969 אף השיטו אותן לארץ.

בעבודה אעסוק ברקע למבצע, המבצע עצמו והשפעתו על המורל הלאומי באותה תקופה, כאשר אתמקד בשאלת המחקר- מה הייתה פרשת ספינות שרבורג וכיצד השפיעה על המורל הלאומי.

מכיוון שחלק מפרטי הפרשה עדיין לא ניתנים לפרסום, קיים חומר מועט על המבצע גם כיום. לכן התמקדתי בספר " ספינות שרבורג מאת אברהם רבינוביץ. בנוסף אתבסס על ראיון עם ראש המשלחת הראשונה לשרבורג, ביני תלם, ומספר כתבות עיתונים מאותה תקופה, בהן אשתמש בהן לצורך הסקת מסקנות לגבי ההשפעה על הרוח הלאומית באותה תקופה.
פרק א'- הרקע למבצע שרבורג
מדינת ישראל, בעשור השני לקיומה, עשתה מספר צעדים על מנת להתחזק ולהתחמש צבאית. אחד הצעדים היה הזמנה של 12 ספינות מלחמה חדשות מצרפת בשנת 1965.

בעקבות מלחמת ששת הימים, בשנת 1967, הטילה צרפת אמברגו יצוא כללי של כלי נשק לישראל. בתחילה, האמברגו לא כלל את עסקת שרבורג ולכן הצליחה ישראל לייבא ארצה 7 ספינות מתוך ה-12. בינואר 1969 הורחב האמברגו גם לשרבורג ונוצר מצב בו 5 ספינות המיועדות להגיע לישראל, מעוכבות. האמברגו חל רק על יציאת הספינות לישראל אבל לא עצר את בנייתן שנמשכה עד להברחתן.

עתה, ממשלת ישראל נאלצה להחליט לגבי חמש הספינות הנותרות. האם להמשיך בבנייתן או להשקיע את הכסף במקום אחר. משרד הביטחון וחיל הים החליטו להמשיך, בתקווה שהאמברגו יופסק עד לסיום הבנייה. שלושה חודשים לאחר קבלת ההחלטה, התפטר דה גול, נשיא צרפת, ונראה היה כי האמברגו על ישראל יבוטל עם עליית יורשו, ז'ורז' פומפידו, אך בחודש יולי הודיע פומפידו כי הוא מאשר את האמברגו מחדש ותקוותיה של ישראל נגוזו.

ככל שחיל הים בראשות מוקה לימון, בחן את הבעיה, התברר כי על מנת להיות מוכן לסיבוב הצבאי הבא עם הערבים, עליו להוציא את חמשת הספינות משרבורג אפילו ללא הסכמתה של צרפת. בשלב זה, החלו לימון וקציני חיל הים להתמקד במציאת פתרון. נבחנה האפשרות שהמספנה תמכור את הספינות לצי אחר שימכור אותן בחזרה לחיל הים, אך לאחר בדיקה הם הגיעו למסקנה כי לא הגיוני שמדינה אחרת תהיה מוכנה לסכן את יחסיה עם צרפת ולהשתתף במבצע שכזה. לאחר זמן מה, הציע לימון פעולת 'חטף וברח' לשר הביטחון משה דיין, אך הוא דחה את הרעיון. ראש הממשלה גולדה מאיר, שאיתה דן דיין בהצעה, לא הסכימה לסכן את היחסים עם צרפת בגלל כמה ספינות.

אחרי שכל האפשריות ירדו מעל הפרק, החליט לימון להתרכז ברעיון מכירת הספינות לחברה זרה שתוכל למכור אותן בחזרה לישראל. מכירת הספינות לחברה זרה העלתה בעיה- לאיזה מטרה אזרחית ניתן לייעד את כלי המלחמה הללו, כך שצרפת תאשר את המכירה. השיוך היחיד שהתקבל על הדעת היה חברות לחיפושי נפט. לימון ביקש את עצתו של ידיד וותיק, מרדכי פרידמן, שעמד בראשה של חברה ישראלית לחיפוש נפט. פרידמן הציע ללימון מספנה נורבגית שהכיר ככיסוי אפשרי.

האפשרות הנורבגית הפכה לאפשרות הריאלית ביותר בעיניו של לימון מאחר וישראל סירבה להבריח את הספינות ולכן החל בהכנות. פרידמן פנה לאיש הקשר הנורבגי, מרטין סיאם, מנהל קבוצת 'מספנות אקרס', ונקבעה פגישה בין לימון ופרידמן לסיאם בקופנהגן. לימון הציג לסיאם את ההצעה:

 "צה"ל זקוק בדחיפות לחמש הספינות שהחרימו הצרפתים באופן שרירותי בשרבורג, הסביר לימון. ישראל תלויה בחיל הים להגנת חבל החיים שלה במקרה של מלחמה, וחיל הים תלוי בכלי השיט האלה."

סיאם פנה אל לימון ופרידמן וביקש 48 שעות להתייעץ עם אנשים נוספים. יומיים לאחר הפגישה, התקשר סיאם ללימון ורמז לו שהוא מוכן להתקדם עם התהליך.

לימון דחה את הדיווח למשרד הביטחון עד אשר סיאם יהיה נכון לשתף פעולה. מרגע קבלת אישור מצד סיאם, פנה לימון במכתב למשרד הביטחון והציע את ערב חג המולד כמועד להגשמת התוכנית. משרד הביטחון דחה בצורה מוחלטת את ההצעה. לימון לא וויתר ופנה לעוזרו של דיין, צבי צור, ושכנע אותו להמשיך בפעולה. צור השתכנע והותיר ללימון להמשיך בתוכנית.

על מנת להצליח במכירת הספינות לצד ג', הבין לימון כי עליו לשתף את אמיו, בעל המספנה בשרבורג, בתוכניתו. התעשיין הזקן התלהב מהפעולה ונתן את הסכמתו.

בראשית נובמבר קיבל אמיו מכתב מסיאם אשר נשא את כותרתה של חברת הנפט והספנות "סטארבואט-אוסלו" ובו התעניין בקניית ארבע עד שש ספינות לצורכי חיפוש נפט. סטארבואט הייתה למעשה חברה שנרשמה בפנמה והקשר היחיד לנורבגיה היה תיבת הדואר של החברה והאיש שחתם על המכתב, סיאם. שמה של החברה לא היה מוכר בצרפת אך מכיוון שהביוגרפיה המרשימה של סיאם נכללה ברשומות החברה, אף אחד בצרפת לא טרח לבדוק את החברה לעומק.

אמיו התקשר מיד לגנרל בונטה- מנהל מכירות הנשק של משרד הביטחון הצרפתי  והציג לו את ההצעה החדשה לרכישת הספינות. בונטה, שרצה לצאת מהפלונטר אליו נקלעה צרפת, התלהב מההצעה והיה סבור כי ניתן יהיה לשכנע את הישראלים לשחרר את הספינות בתמורה לכספם. אלוף (במיל') בני תלם, אשר היה ראש המשלחת הישראלית לשרבורג אמר על ההצעה:

"הצרפתים התלהבו מההתעניינות הנורבגית והחלו במסע שכנוע שתכליתו להביא להסכמת חיל הים למכור את הספינות. שלושה שבועות "השהה" מוקה לימון, שהיה ראש משרד הרכש הישראלי בצרפת, את תשובתו עד שנתן אור ירוק לעסקה. משרד ההגנה הצרפתי, שרצה בכל מאודו לסיים את הפלונטר שהנשיא יצר, לא פשפש בטיבה של החברה הנורבגית והזדרז גם הוא לתת את אישורו. בחוזה שנחתם, סוכם כי הצוותים הישראלים ישיטו את הספינות בשל ניסיונם והנורבגים ישלמו את שכרם."

כאמור, לאחר שלימון 'התעכב' בקבלת ההחלטה, הוא נתן את אישור ישראל למכירת הספינות לחברת סטארבואט ובונטה העלה את ההצעה לוועדה הבין משרדית לייצוא נשק. למרות חסרונם של פרטים כתובים ושטחיות ההצגה של העסקה, הוועדה אישרה את ההצעה ברפה אחד ואף שר החוץ הצרפתי אמר על העסקה כי: "זוהי עסקה נהדרת שצריכה לשמש דוגמה. בראבו"

בעקבות אישור העסקה ע"י צרפת, החלו הכנות למבצע בישראל. עם תחילת ההכנות נתקל חיל הים בבעיה. על מנת להעביר את חמשת הספינות ארצה היה צורך בדלק רב מכמות הדלק שיכולה כל ספינה לשאת. לאחר התלבטויות רבות הוחלט על שימוש בספינות תדלוק שיוכלו בעת הצורך לתדלק את ספינות הצבא הגדולות. לשם כך הוסבו שתי ספינות, אחת אוניית סחר של חברת 'צים', אשר נקראה 'לאה', והשנייה מעבורת להעברת מכוניות, שנקראה 'דן', לספינות תדלוק בעלות משאבות תדלוק גדולות וחדשות.

לאחר פתרון בעיית הדלק נתקלו בחיל הים בבעיה נוספת. באחד הבקרים הגיע נציב צרפתי ואמר כי השכנים התלוננו על רעש מנועים בליל אמש. לנציב הוסבר כי הרעש נבע מגנרטורים שפעלו על מנת לחמם את הצוות הישראלי. הנציב קיבל את התשובה הישראלית אך התקרית הטרידה את הישראלים. אם גנרטור אחד חולל מהומה, מה יקרה בערב הבריחה כאשר כל חמשת הספינות יתניעו ארבעה מנועים רבי עוצמה. כדי להתגבר על הבעיה, החליטו הישראלים 'להרגיל' את השכנים לרעש ולהפעיל בלילה שלאחר מכן גנרטור אחד ובלילה שלאחר מכן עוד גנרטור וכך הלאה. בתחילה הגיעו שוטרים בעקבות תלונות על רעש אך אחר כך הפסיקו לבוא.

ב-8 בדצמבר שלח לימון מכתב לאמיו ובו מוותרת ישראל באופן רשמי על תביעותיה בספינות. ב-22 בדצמבר התקיימה המכירה הרשמית בפריס בהשתתפות סיאם, אמיו ולימון. הצעד המשמעותי בוצע למחרת כשנפגשו הצדדים בשנית. הם חתמו על סדרת מסמכים סודיים שביטלו את כל שחתמו עליו יום לפני כן. ההסכם לא הוצג כמובן לממשלה הצרפתית אלא נשמר למקרה שהופעתן של הספינות במזרח התיכון תצריך הסבר משפטי. בצעד זה הסתיים החלק הבירוקרטי-תיאורטי ועתה היה על ישראל לעבור לביצוע המשימה. הברחת הספינות נקבעה לערב חג המולד- ה-25 בדצמבר.
פרק ב'- המבצע
ראשוני הישראלים שהגיעו לשרבורג עזבו את ישראל רק כמה ימים קודם למבצע, זאת על מנת להפחית את הסיכון שהנוכחות הישראלית הגדולה תורגש בעיר. בכדי למנוע הדלפה מצד הצוות הישראלי הגדול, נמסר לחיילים כי מתבשל הסכם לשחרור הספינות ולכן כל הדלפה קטנה יכולה לפוצץ את העניין הרגיש.

למרות המאמצים הגדולים של ישראל לשמור את העניין בסודיות, ראש משטרת שרבורג, הווארד, החל לחשוד בעסקה הישראלית. כמה ימים לפני מועד ההפלגה דווח להווארד כי מתבשל דבר מה בלתי רגיל ולא מכירה רגילה של הספינות. עתה גורל הספינות היה תלוי בשאלה כמה יצליח הווארד לחקור את הנושא בימי העבודה הבודדים שנשארו עד לחג המולד.

הצוות הישראלי בראשות תא"ל קמחי, נתקל בבעיה נוספת; סערה דרגה '9' התקדמה מכיוון האוקיינוס האטלנטי. לחיל הים לא היו מפות מזג אויר שכן מאז גורשו ספינותיו מן הנמל הצבאי הפסיקו צוותי הספינות לקבל מפות מזג אויר. לכן נאלץ קמחי להסתמך על מפת מזג אוויר שהוכנה ע"י קצין שלו מהאזנה לשידורי הבי.בי.סי. סא"ל [מיל.] רינת אריה אמר על הבעיה:
"קפטן של אנייה בסדר גודל של מאה אלף טון יחשוב פעמיים לפני שיחליט לעבור בים כזה את מפרץ הביסקייה הידוע לשמצה. הספינות שלנו באותו ערב שקלו מאתיים וחמישים טון בלבד. ’ים 9’ פירושו גלים בגובה של שישה מטרים שזה היה בערך גובה הגשר של כל ספינה כשאחת מהן עברה בסה"כ 18 שעות ים מרגע לידתה...".

למרות הבעיה, החליט קמחי כי לא ניתן לדחות את המבצע ועל כן הוא יתקיים בתאריך שנקבע. קמחי ידע שזה עכשיו או לעולם לא, והוא נתן את ההוראה הגורלית. בשעה שתיים וחצי בלילה, לאחר מספר דחיות בשל אילוצי מזג אוויר, החרידו עשרים מנועים את שמי הלילה של העיר שרבורג הנמה והספינות החלו מפליגות אל תוך הים. דומיה כבדה שררה בכל הספינות. כולם ידעו כי מרגע זה כבר אין דרך חזרה.

הספינות יצאו במבנה מסודר שהגדיר קודם לכן קמחי- טור של שלוש ספינות בהובלת 'הסופה' ובמקביל להן טור של שתיים. הספינות שטו במרווחים של קילומטר אחת מהשנייה, כך שיוכלו למנוע התנגשויות אך די קרוב כדי שיוכלו לעקוב אחר אור התורן של הספינה הסמוכה.

חמשת הספינות הגיעו למפרץ ביסקאיה שם הן חוו לראשונה את עוצמת הסערה. תוך זמן קצר גלים בגובה שבעה מטרים הכו בספינות וטלטלו אותן מצד לצד עד כדי התרחקות אחת מהשנייה למרחקים גדולים. קמחי נתן הוראה לא לצאת לסיפון. בשל עוצמת הסופה נפגע המכ"ם של ספינת "חרב". הקשר עימה נותק והיא לא נראתה באופק. לאחר מספר שעות של חרדה הצליחה הספינה בפיקודו של חיים שקד לחזור לארבעת הספינות האחרות.

רק בלילה שבין ה-26/12 ל-27/12 החלו בצרפת להבין כי משהו אינו כשורה.

הרציף הריק בשרבורג התגלה בבוקר ה-26/12 ע"י דיירי הבניינים הסמוכים אך לא עורר כל חדש. הישראלים הקפידו להוציא את הספינות לניסויים כל הזמן.

את הרעש התקשורתי יצר כנראה עיתונאי של מגזין מקומי שלקח את משפחתו, כטיול של חג המולד, למעגן האזרחי, על מנת להראות להם את ספינות המלחמה. משלא מצא אותם החל בבירורים טלפוניים. התשובות שקיבל עוררו את חשדו. הוא ידע שהוא עומד בפני הזדמנות חייו והתקשר אל תחנת השידור הבריטית.
תא"ל קמחי אמר על כך: "באותו ערב הופיע מטוס של הבי.בי.סי. שנשכר במלטה. העברתי הוראה בין הצוותים להסתרק ולחייך כי מצלמים אותנו. הוא שהה מעלינו קרוב לשלוש שעות ודיווח על כל תנועה שלנו. חשבתי שיסתלק והעסק ישכח אבל אז הופיע מטוס נמרוד צרפתי שגם הוא החל לצלם אותנו...אז הבנתי שאנחנו במרכזה של סנסציה עולמית".

משהרחיקו הספינות שמונה מאות מיל דרומה, הן הגיעו אל ספינות התדלוק שחיכו להן. התדלוק נמשך שעות ארוכות מששיערו הישראלים ורק בבוקר  ה-28/12  המשיכו הספינות בדרכן. זמן קצר לאחר שיצאו לדרך, החל לעלות עשן מהמנועים של ספינת "לאה". קמחי מיד הבין כי מים חדרו לדלק בזמן התדלוק. צוות הספינה נאלץ להתמודד עם בעיה שלה לא ציפו. את הדלק לא ניתן להשליך לים מכיוון שלא יוותר מספיק דלק עד לתדלוק הבא ואם ייכנסו למפרץ גילברטר לתדלוק, יסתכנו בנזק בלתי הפיך למנועי הספינה שעלול להוביל לנטישתה. קמחי העלה רעיון אחר; מכיוון שהמים שוקעים בשמן, ניתן לנקז אותם מתחתית מכלי הדלק. למרות הסתייגות של אחד הקצינים שטען כי תיתכן תקלה במכונות בעקבות ניקוז שכזה, החלו אנשי הצוות לנקז את המים.

בריחת הספינות עוררה תגובות ברחבי העולם וזכתה לסיקור תקשורתי נרחב לו לא ציפו הישראלים. המבצע עורר תגובות קשות בצרפת ובנורבגיה שפחדה שבשל מעורבותה בנושא, תחשב בעיני העולם הערבי כשותפה לדבר עבירה. ממשלת צרפת פחדה שתהיה מטרה ללעג ושר ההגנה הצרפתי אף איים ליירט את הספינות אך ראש ממשלת צרפת, פומפידו, דחה את האיומים הללו.

חשיפת הפרשה ע"י העיתונות הובילה את שלושת המדינות המעורבות לחפש כיסוי משפטי. בתחילה, צרפת הטילה את האחריות על נורבגיה אך מאוחר יותר הודיעה כי תפתח בחקירה והודתה כי הסכימה למכור את הספינות אבל לחברה נורבגית.

השגריר הנורבגי בקהיר זומן למשרד החוץ המצרי בכדי לתת הסברים. השגריר הכחיש כל קשר של ארצו לעניין.

הציבור בישראל התמוגג משמחה לנוכח הדיווחים אך הממשלה לא נהגה כך. מרבית חברי הממשלה כלל לא ידעו על המבצע שכן ראש הממשלה, גולדה מאיר, שיתפה רק את "המטבח" בקבלת ההחלטות, העיכובים והתקלות יצרו מהומה בתוך הממשלה עוד לפני שהספינות עברו את גילברטר.

תוך כדי ה'קרנבל' התקשורתי המשיכו הספינות בדרכן ארצה. דרומית למלטה תודלקו בשנית על ידי אוניות "דן", לפני התדלוק התחמשו הספינות במזון וציוד להמשך הדרך. להפתעת הצוות, באחד המנועים של הספינה 'חץ' התגלה סדק ובעקבות כך נאלצה הספינה לשוט עם שלושה מנועים בלבד. בשל בעיה זו, קמחי הורה שהספינה תתודלק ראשונה ותצא לדרך מצפון לאי כריתים. בשלב זה התפצלו הספינות כאשר שתי ספינות עושות את הדרך מצפון ושלוש הספינות האחרות שטות מדרום.

ב-31/12/69 הגיעו הספינות לנמל קישון שבחיפה אך הספינות לא הורשו להיכנס עד לרדת החשכה זאת בכדי למנוע סיקור עיתונאי נרחב שיתפרש מצד הצרפתים כהתרברבות. 
תא"ל קמחי אמר על הרגעים של הציפייה: "החזיקו אותנו שש שעות בים נורא בחוץ כדי שנכנס בחושך לנמל הקישון. חוץ מהביסקייה ,זה היה החלק השני הקשה בכל המסע. עיתונאים מכל העולם המתינו לנו, כמו אזרחים ישראלים שצפו עלינו במשקפות מכל מקום אפשרי על הר הכרמל. אח"כ באו הוראות סותרות: איך נכנסים, מה לובשים, מי ראשון, מי אחרון, מי ידבר, מה ידבר. לא הייתי בטוח שהמפקדים שלי יודעים בעצמם מה רוצים מהם. הייתה הרגשה קשה של מתגנבים בלילה."

לאחר שש שעות ניתן האישור לספינות להיכנס לנמל. קמחי ביקש מכל המפקדים להניח את מכשירי הקשר שלהם ליד מערכות הכריזה של הספינות כך שיוכל לדבר אל כל האנשים ואמר:

"זהו יום היסטורי לחיל הים. הספינות האלה, שאנחנו הבאנו, יכפילו את עוצמתו של חיל הים. הייתה זו הפלגה קשה, אך ביצעתם אותה למופת. כל הכבוד".

הספינות נקשרו לנמל והצוות החל יורד מהספינות. מכל עבר עטו עליהם עיתונאים והמטירו שאלות. למדרגות הסיפון של אחת הספינות נערכה מסיבת עיתונאים בה נכחו למעלה ממאה כתבים וצוותי טלוויזיה. עם סיום מסיבת העיתונאים הוסעו הצוותים לבסיס חיל הים בחיפה, שם בקבלת פנים נרגשת חברו למשפחותיהם ולמשה דיין הצוהל. בטקס קצר מסר דיין ספר תורה גדול לכל אחת ממפקדי הספינות.
השפעת המבצע על המורל הלאומי
בתקופה שלפני מבצע שרבורג, עם ישראל היה שרוי במעין אופוריה בעקבות מלחמת ששת הימים. בימים שלאחר המלחמה, נוצרה תחושה בקרב אזרחי ישראל לפיה מדינתם חזקה ובלתי מנוצחת באוויר, בים וביבשה. תחושה זו אמנם נרגעה במקצת בעקבות האמברגו הצבאי שהוטל על המדינה, אך יחד עם העובדה שרוב עמי המערב השתתפו בשמחתם של אזרחי ישראל, הייתה תחושת השמחה גדולה. לשמחה זו היו שותפים גם מנהיגיה של המדינה, אך יחד עם זאת הם חששו מהאמברגו הצרפתי וידעו כי למרות הקשיים עליהם לחזק את הצבא והביטחון הישראלי.

הידיעה על המבצע הנועז להבאת הספינות התקבלה בארץ בהתלהבות. הציבור ברחוב התמוגג משמחה לנוכח המבצע המורכב שביצעה מדינת ישראל .

קבלת הספינות בנמל חיפה ב-31/12/69 לוותה בשמחה רבה בקרב אזרחי המדינה ומנהיגיה. מטוסים חגו מעל וצילמו את הספינות, מאות אזרחים ועיתונאים חיכו על הרציף ועל הר הכרמל בציפייה. מסיבת עיתונאים חגיגית התקיימה לאחר ההגעה על אחת הספינות ונכחו בה עשרות עיתונאים וצוותי טלוויזיה נרגשים.

מכותרות העיתונים בימים שלאחר המבצע ובזמן המבצע, ניתן לראות שהייתה התרגשות רבה בקרב התקשורת והציבור הישראלי. בידיעות אחרונות נכתב ב-28/12, שלושה ימים לפני הגעת הספינות לחיפה, "5 ספינות התותחים נמלטו מצרפת בתחבולה מזהירה- והן בדרך לישראל"
. עצם השימוש במילה 'מזהירה', מעיד על התלהבות בקרב הכתב מהעובדה כי ישראל הקטנה הצליחה להערים על צרפת הגדולה והאימתנית.

בצד הצרפתי המנהיגים כעסו על המבצע וראו בו כעלבון וכתוצאה מכך הכריזו על מוקה לימון כאישיות בלתי רצויה בצרפת ואף החזירו את שגרירם לצרפת ואיימו לנתק, חד וחלק, את היחסים הדיפלומטים עם המדינה שהונתה אותם לטעמם . בנוסף ללימון גם שאר הצוות הישראלי הוחזר לישראל. לעומת המנהיגים, העם הצרפתי שמח להיפטר מ'הבעיה הישראלית'. אפילו  בעל המספנה, פליקס אמיו, והמהנדס הראשי של המספנה פואטו הביעו שמחה על עזיבת הספינות לישראל.
מבצע שרבורג הוביל למעשה להתחזקות הגאווה הלאומית בקרב אזרחי המדינה ותרם רבות לתחושת הביטחון והמוכנות הצבאית של המדינה אל מול האיומים מבחוץ.

סיכום
מבצע שרבורג הינו אחד המבצעים הנועזים והמוצלחים בתולדות המדינה. מדינת ישראל, למרות בעיות רבות, הצליחה להוציא לפועל מבצע מורכב בו השתתפו עשרות רבות של אנשים החל מעובדי המספנה בשרבורג ועד למקימי חברת סטארבוט.

בעבודה זו הצגתי והסברתי את הרקע למבצע המסובך, את פרטי המבצע עצמו וכן את השפעתו על המורל הלאומי.

מפרטי העבודה ניתן להסיק כי במבצע, בפיקודו של מוקה לימון, היה צורך בשיתוף פעולה מושלם בין כמה גורמים שונים וכן בחשיבה יצירתית ומקורית מצד המפקדים. בראיה לאחור, ניתן להגדיר את המבצע כחשוב ביותר לביטחון המדינה וכי הנזק הפוליטי שנגרם כתוצאה ממנו שולי לעומת התועלת שהביא בהמשך.

כמו כן, אפשר להסיק כי המורל הלאומי הושפע מהמבצע. אזרחי ישראל והתקשורת הישראלית הרגישו גאווה לאומית וחוסן ביטחוני- ישראל היא מדינה חזקה אשר יכולה לפעול בכל דרך על מנת להשיג את מבוקשה.

במשך השנים שלאחר המבצע אפפה סודיות גדולה סביב פרטיו והם כמעט ולא תועדו.  מפאת החומר המועט, ישנם פרטים שבוודאי חסרים והיו מוסיפים לי ידע. על אף החומר המועט, הצלחתי ללמוד רבות על הנושא ולענות על עיקר שאלת החקר.
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