נושאים מסכמים –"ביקור הגברת הזקנה" דירמנט
דמותה של קלייר-

קלייר   - אשה בעלת כוחות על הנובעים מעושרה הגדול. היא לא סתם אשה עשירה אלא האשה הכי עשירה בעולם.אנו רואים כי גדולי עולם מתרפסים בפניה ומקבלים את מרותה.(האפיפיור חיתן אותה,נשיא צרפת נתן לה מתנה ממוזאון הלובר וכו'.

במובן מסוים היא כמו אלה (המורה משווה אותה לאלה קלוטו הגוזרת את גורלם של בני האדם.). :היא יודעת מה נעשה בתוך נפשם של האנשים עוד לפני שהם בעצמם מבינים זאת.היא יודעת את העתיד,את התנהגותם העתידה של בני האדם ומכוונת אותם על פי רצונה. על כך מעידות ההכנות שהיא עושה בבואה לעיר (הבאת ארון המתים וקישוטו על ידי זרים, ההערות השונות שהיא מעירה לאנשים השונים בזמן הצגתם לפניה. לשוטר היא אומרת : ,מוטב שתעצום את שתי העיניים,לכומר היא מודיעה שיהיה עליו לשמוע וידוי של גוססים כי יתכן שעונש המוות יחודש,ולרופא היא אומרת בעתיד תקבע שהיתה כאן התקפת לב וקובעת באופן זה את אופן הסוואת הרצח  על ידי החברה.
קלייר יודעת כל זאת כי היא מכירה את טבע האדם,  חולשתו ,קלות דעתו אנוכיותו וכניעתו לכח. היא יודעת שבשל קלות דעתם ילכדו בני גילן במלכודת השפע שהיא הציבה בפניהם. .

באמצע המחזה מתברר שקלייר מנהלת כבר כמה שנים את גורלם של אנשי גילן על ידי כך שרכשה את גילן ומפעליה וגרמה לקריסתם המוחלטת וכל זה מתוך הבנה שבשל עניים  יזדקקו לעזרתה ויהרגו את איל.

לא רק בדיבורים ובמעשים (מעצירת הרכבת ,החלפת הבעלים הרודנית,השגת תביעתה להמתת איל)מתגלה הגברת ככח כמעט לא אנושי אלא גם בהופעתה החיצונית. היא אינה יצור בשר ודם רגיל.בחלק ניכר מגופה היא עשויה מפרוטזות מתברגות המעידות גם על המכניות שבאשיותה.היא אינה הולכת ברגל אלא נישאת באפיריון על ידי שני בריונים מפלצתיים.
היא מתוארת כבת אלמוות שאפילו בתאונות הקשות ביותר שבהן מתרסקים בני אדם אי אפשר לחסל אותה.

היא מופיעה בגילן כאלת נקם.היא יודעת שתכניתה תפעל,אין לה רגש אנושי אי אפשר להשפיע עליה .אין שום סיכוי שתמתן את עמדתה ותסלח.

אך חשוב לציין שאת הבנתה העמוקה בנפש האדם,רכשה קלייר כשעזבה לפני 45 שנה את גילן. היא למדה אז, שתמורת כסף אנשים מוכנים לעשות הכל .

בשביל כסף איל הפקיר אותה ולמעשה הרג אותה מבחינה רגשית., שני העדים העידו נגדה והרסו את חייה תמורת בקבוק ברנדי. אנשי גילן עצמו עין מול העוול שנעשה לה ואפילו לעגו לה בהליכתה הבודדה לתחנת הרכבת.

עכשיו כשהיא האשה העשירה ביותר בעולם, הרגש היחיד שנותר בה הוא רגש הנקמה. היא מעידה על עצמה שהיא לא חיה ולא מתה. היא תמצא מנוחה מסוימת  כשאיל ימות גם הוא ויקבר בארמונה בקרבתה.

עלילת המחזה מורכבת בעצם  מבניה מאורגנת ומסודרת של הנקמה : איתור השופט והעדים,והענשתם,הריסה כלכלית של גילן ובסופו של דבר ההצעה שאי אפשר לסרב לה.
עצמת הכעס והעלבון של קלייר ,חסרת הרגש, מתבטא בטוטליות של תכנון הנקמה.הרצון שהיה לה להתחתן עם איל בא לביטוי באובססיה של החלפת הבעלים מעין עונש לגברים כולם. החתונה עם בעל מספר8 בגילן היא עוד הגשמה אובססיבית של חלומה להתחתן עם איל בגילן.

רגשותיה כלפי איל בעבר, מתבטאים גם בפנתר השחור שהיא נושאת עמה ,זכר לכינוי החיבה שכינתה את איל.המוזולאום שבנתה לגופתו מעיד באופן מקברי על אהבתה הגדולה אליו.

קלייר היא היחידה שמפוכחת ואינה מעמידה פנים היא מציגה את תכניתה בפני אנשי גילן ומחכה, ובסופו של דבר מעניקה להם את הצ'ק.

דמותו של איל
איל הוא גילנאי כמו כל הגילנאים. בעבר עשה מעשה נורא כלפי קלרה ,אך לא הוא ולא שאר הגילנאים מכירים בחומרת המעשה ואיל אף מועמד להיות ראש העיר של גילן.

איל בתמימותו חושב כי קלייר זוכרת רק את החלקים הרומנטים היפים באהבתם ומתרברב כי יוכל לעורר בקלייר רגשות ישנים ולגרום לה לתרום כסף לגילן.

כשמתבררת תכניתה של קלייר :מליון תמורת רצח איל, איל מרגיש כזבוב שנלכד ברשת והוא מפרפר ומנסה לברוח.שלא כמו הגיבורים הטרגים בטרגדיות היווניות, לאיל אין ערכים  שבשמם הוא מצדיק את עצמו. הוא מגיע להבנה ומודעות בקשר לחומרת המעשה שעשה לקלייר רק לאחר הפחד והחרדה שהוא חווה ולאחר שמבין שאין לו אפשרות מילוט..

במערכה השלישית חל שינוי משמעותי בדמותו. הוא מודע לאחריותו ולכך שעליו לשלם את המחיר...

בשלב זה הוא מתעלה ברמתו המוסרית מעל שאר הגילנאים שעושים את מה שהוא עשה בעבר לקלרה -.מפקירים אותו תמורת כסף.

הגילנאים

מתוך דברי המחבר:את הגיבור סובבים הגילנאים,שהם בני אדם כמונו.(גם אם מוצגים בהגזמה כדמויות קריקטוריסטיות )

אין להציג אותם כרשעים.בשום פנים ואופן לא.בתחילה הם מחליטים בלב שלם לדחות את ההצעה.אך  כעבור זמן מה הם מתחילים להכנס לחובות,אך לא עקב מזימה להמית את איל, אלא מתוך שאיפה אנושית לצאת מהעוני ומתוך קלות דעת ומתוך הרגשה שבסופו של דבר יבוא הכל על מקומו בשלום...כשהחובות שלהם גדלים יותר ויותר  ומסתבר כי הגברת הזקנה היא האחראית לקריסתה הכלכלית של גילן,ברור לכולם כי מותו של איל בלתי נמנע ומכאן ואילך הם מכינים עצמם לקראת הרצח ומתמלאים לפתע  התמרמרות  הולכת וגוברת על חטאו של איל.
הסאטירה (הביקורת)כאו היא עלינו,אנשי החברה המערבית המתיימרים לחיות על פי אידאלים אנושיים נעלים. אך כש במציאות שיקולים כלכליים גורמים לנו לפעול בניגוד לאידאלים שלנו. אנו לא מודים בכך אף בפני עצמנו ומסלפים את הדברים כדי שיראו כאילו אנו פועלים על פי האידאלים.
בשם החוק,הדת ,ההשכלה והשלטון אנו ממציאים נימוקים יפים וצדקניים למעשים שבעצם נקבעים מתוך שיקולים כלכליים בלבד.
מכאן נובעת גם האירוניה הגדולה של המחזה. היא נוצרת מהניגוד בין האמירות וההצהרות של הגילנאים לבין מעשיהם.

הם מדברים בשם הערכים אך ממשיכים לרכוש סחורות בהקפה. הם נשבעים לפעול לפי הצדק והמוסר אך נחושים בהחלטתם לרצוח את איל. האירוניה מתבטאת גם בביקורת הצדקנית שהם מבקרים את איל. ביקורת שבאה כמובן להצדיק את המעשה שהם מתכוונים לעשות.

.

בתוך הדמות הקולקטיבית של הגילנאים ישנן כמה דמויות יחודיות: בני משפחתו של איל אשר פועלים כמו שאר אנשי גילן וממחישים כי פיתויי הממון מאפילים על הקשרים המשפחתיים.
השוטר וראש העיר שמובילים ומדרבנים את המזימה.

,הרופא והמורה שהם בעלי מודעות אך מודעים גם לכך שהם בני אדם רגילים ואין להם כח לעמוד בסחף הגדול.המורה שותה ומשתכר כדי להתגבר על כאבו על אבדן ערכי התרבות.
הכומר  המייצג את הכנסיה וערכיה ההומניים, מודע,גם הוא לעוול שהם עושים  ובשלב מסוים מנסה להזהיר את איל ולדרבן אותו לברוח. אך הכומר מבין שגם הוא עצמו משתלב ברדיפה אחר השיפור הכלכלי ולפני שאיל מומת מבקש הכומר  מאלוהים שירחם עליהם (על הגילנאים שעומדים להפוך לרוצחים.)

.

מבנה המחזה

את מבנה המחזה אפשר להציג בצורות שונות:

1.שלוש מערכות שכל אחת מהן מסתיימת באמירה משמעותית המעידה על התפתחות העלילה : אני אחכה, אני אבוד, ההמחאה.
 שלושת הסיומים ממחישים כי קלייר שכבר הכינה הכל,אינה עושה עכשיו דבר חוץ מלהתחתן ולחכות ואילו מצבו של איל הולך ומשתנה.....

2.מבנה המחזה מציג בפנינו שני ארועים מקבילים שוים בחשיבותם.

1. מעשה העוול שעשה איל לקלייר כשהפקיר אותה תמורת כסף ובעצם הרג אותה מבחינה רגשית.

2. תכנית נקם מתוכננת ומאורגנת של קלייר שמתבצעת לפי התכניות.
תכנית הנקם כוללת את איתור העדים והשופט ,ייבושה של גילן מבחינה כלכלית וההצעה שאי אפשר לסרב לה.
שני האירועים האלה משרתים את אמירתו של המחזאי על טבע האדם.
במהלך המחזה ,לתפאורה ,לתלבושות ולאביזרים יש תפקיד חשוב ביותר. התפאורה והתלבושות ממחישים לנו כי ממקום של דלות ועוני נוראים,גילן הופכת  למקום נוצץ ועליז עם תלבושות מפוארות ונעליים צהובות נוצצות שבולטות ומסמלות את תהליך ההתעשרות. (יש לתת דוגמאות ספציפיות מתוך המחזה.למשל :שן הזהב וכו')
3.יש במחזה כפילויות והתרבויות  רבות התורמות למשמעותו ויוצרות אוירה קומית-

#זוגות בפמליה של קלייר ששמותיהם מתחרזים ולפעמים הם מדברים במקהלה. הבעלים הממוספרים המתחלפים במהרה .מעיד על חוסר האנושיות שקלייר מתייחסת אל בני אדם כאל מוצרי צריכה.

#כפילות בסיפור:הסיפור של קלייר הנפגעת והסיפור על איל הנפגע, המאירים את טבע האדם משתי זויות שמסקנתם אחת.ומציגות את המחזה כסיפור של "עין תחת עין".
#שתי סצנות יער קונרד שבאחת איל אינו מודע כלל להיותו חרק ברשת העכביש ובשניה הוא מבין את אחריותו למתרחש.

#שתי סצנות בחנות של איל, שבראשונה איל מתחיל לגלות לחרדתו את  אובססית הרכישות ובשניה אשת איל בחנות הנוצצת והמחודשת מוכרת בהקפה לכולם ואף קונה מהצייר תמונה של איל כדי שאם יקרה משהו,תהיה לה מזכרת.
#שתי סצנות באולם מלון אפוסטל, כשבראשונה קלייר מציעה את הצעתה ובשניה מרחשת שבועת הצדק האירונית ,הריגתו הטקסית של איל וקבלת ההמחאה.

#שלוש סצנות בתחנת הרכבת, המייצגות את פריחת העיר. בראשונה יושבים בטלני גילן בתחנה העלובה שרכבות כמעט ולא עוצרות בה ,בשניה איל עושה ניסיון חסר תועלת לברוח וברקע רואים את התחלות הבניה ואת ההתחדשות של העיר ושל התחנה, ובשלישית הפרידה מקלייר ומארון המתים כשכולם חגיגיים מפוארים והתחנה נוצצת ומפוארת ורכבות האקספרס עוצרות בה.(יש לפרט את השינויים בתפאורה)
האנשים נושאים שיר תודה ותהילה לקלייר המיטיבה שגאלה אותם מהעוני הנוראי ושרים שיר בשבחי העושר והרווחה הכלכלית.

.

4.המחבר קורץ לנו ובצורה אירונית בונה את המחזה בצורה שמזכירה טרגדיה אך יש בה הרבה נקודות קומיות.
כמו בטרגדיה (לפי דורותאה קרוק) יש כאן:

המעשה הנורא  שהוא המעשה של איל שנעשה לפני 45 שנים,בעקבותיו נעשה מעשה נורא שני שהוא הרצח של איל.
הסבל הוא הסבל של קלייר שהפכה לזונה ואיבדה כל רגש אנושי. גם הפיכתה למילירדרית לא משיב לה את היכולת להרגיש משהו. היא מקובעת רק על נקמה  באיל ובגילנאים.
הסבל של איל נובע רק ממעשה הנקמה של קלייר..

הידיעה,ההבנה- קלייר מודעת כל הזמן לכך שהיא נוקמת את העוול שנעשה לה. היא לא מעמידה פנים ו"שמה את כל הקלפים על השולחן" מיליארד תמורת מותו של איל.

הידיעה וההבנה של איל מגיעות רק בעקבות הפחד והחרדה וההבנה שאין לו איך להינצל.

התובנה של הצופים היא שבכל מקום ומצב ,המוסריות שלנו מאוימת על ידי פיתוי כספי גדול או קטן,מיליארד או בקבוק ברנדי.וכי אנו נוטים להכנע לפיתויים האלה, גם אם אנחנו מכסים אותם במעטפה של ערכים מוסריים של צדק שיוויון וכו'.

אישור מחודש של הערכים בטרגדיה היונית יוצא הקהל בהרגשה של קתרסיס, כיוון שהערכים שבהם הוא מאמין קיבלו אישור מחודש. 
ב"ביקור הגברת" כביכול אין אישור מחודש של הערכים, כיוון שהכסף מנצח ולא המוסר ..כפי שאיל פגע בקלייר תמורת כסף כך פוגעים בו עכשיו תמורת כסף. כשקלייר מסיימת את המחזה במילים "הנה ההמחאה" נראה כאילו ההמחאה,(הצ'ק) ניצחה .

אך המחזה אומר לנו , גם אם כביכול הגענו לאושר בעקבות עושר כלכלי אין הדברים מתנהלים כך באמת. מפיו של המורה אנו שומעים כי על מעשים כאלה משלמים בסופו של דבר מחיר: כפי שהגברת הזקנה מענישה עכשיו את איל,כך תבוא בעתיד גברת זקנה אחרת ותעניש את הגילנאים . הכומר מבין כי הגילנאים העומדים להפוך לרוצחים זקוקים לרחמים וכי יש להתפלל על הגילנאים.
מצד אחד מראה המחזה באיזו קלות אנו בוגדים בערכינו אך גם מדגיש כי בסופו של דבר מי שמגזים משלם מחיר....
בהוראות הבמה בסוף המחזה,מתאר המחזאי את הגילנאים השרים  "כאילו ספינה פגועה,הנישאת למרחקים,משגרת אותות אחרונים....."
כלומר, למרות שגשוגם של הגילנאים בסוף המחזה, הדרך שבה מציג המחזה את הדברים משדרת מסר מעניין. המסר הוא, שכולנו חלשים מול פיתויי הממון, כולנו ,כולל האנשים שאמורים להיות המוסריים ביותר בתוכנו (האנשים שמייצגים את החוק ,הדת, ההשכלה והשלטון).. כולנו מתפתים לממון ונותנים למעשינו הצדקות צדקניות,ערכיות ומוסריות לכאורה.אך בסופו של דבר, השקר הזה, שאנו משקרים לעצמנו,יביא עלינו אסון.
המחזה אומר : בסיפור הקיצוני הזה הצגתי את  טבע האדם.    כאלה אנחנו!

ואולי אם נהיה מודעים לכך נצליח להיות קצת טובים יותר.

