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1. בחינה רעיונית
1. רקע רעיוני, יוסף דן, האנציקלופדיה עברית, "חסידות"

תורתה העיונית והמוסרית של החסידות מהווה בחלקה הגדול המשך לרעיונות שנתגבשו בספרות המוסר והדרוש הקבלית, שהתפתחותה המסועפת התחילה בצפת במאה ה16. בתחומי השפעתה של החסידות הפכו רעיונות הקבלה לתורת החיים של הציבור היהודי בכללותו. תורת הקבלה שלפני תקופת גירוש ספרד לא הצמיחה ספרות מוסר ודרוש בהקף רחב ובצביון קבלי מובהק, משום שהייתה מכוונת בעיקר ליחידי סגולה מעולים, ורק לאחר הגירוש והתהוות המרכז הדתי-מיסטי בצפת פנו המקובלים במידה הולכת וגוברת אל הציבור הרחב. הפניה אל ההמון הגיעה לשיאה עם התפשטות קבלת האר"י, שכללה הוראת דרך להביא תיקון לאלוהות, לעולם ולישראל, ולקרב את הגאולה בפעולה משותפת של כלל ישראל. 

ניתן אפוא להבחין בשלושה שלבים בהתפתחותה והתפשטותה של ספרות המוסר והדרוש הקבלית:

א) ספרות המוסר והדרוש הקבלית בצפת ובמזרח אירופה, שניסתה להפיץ בצורה פופולארית את תורת הקבלה ואת תורת המוסר המיוסדת על עקרונות הקבלה בציבור הרחב, אך לא העלתה חידושים רעיוניים חשובים. ספרות זו נתפתחה בעיקר בסוף המאה ה16 ובמאה ה17, עד הופעת התנועה השבתאית.

ב) הספרות הדתית של התנועה השבתאית, שהביאה אל החברה היהודית בכללה את בשורת המשיחיות על יסוד תפיסת האלוהות והעולם של הקבלה, והסבירה את תהליכי הגאולה לפי הנחות-היסוד של קבלת האר"י.

ג) עם כשלונה של התנועה השבתאית נתפלגה ספרות המוסר והדרוש הקבלית לשני זרמים עיקריים: הזרם האחד חזר אל הדפוסים הרעיוניים שמלפני התנועה השבתאית, ואילו הזרם השני מיוצג בספרות החסידית.

בכך הגיע לסיומו גם תהליך ההפנמה של החיים הדתיים, שאליה נתכוונו הזרמים הרעיוניים ביהדות ימי הביניים: הפילוסופיה, חסידות אשכנז, הקבלה בספרד וקבלת האר"י. אולם, בעוד שהללו לא פנו אלא לחוגים האינטלקטואליים בלבד, התוותה החסידות דרך חיים רוחנית-פנימית לציבור היהודי על כל שכבותיו.

החסידות יונקת ממקורות מגוונים, מכל תחומי ספרות המחשבה היהודית בימי הביניים [...] עיקר ייחודה של החסידות מבחינה עיונית אינו בהבעת רעיונות חדשים אלא בהענקת משמעות חדשה לרעיונות ישנים: היא תורת התחדשות דתית, ולא תורה דתית מחדשת (אם כי בסיעות מיוחדות כגון חב"ד וחסידות ברסלב, מצויים גם חידושים רעיוניים מובהקים).

שני המקורות הקבליים העיקריים המובאים על ידי מורי החסידות הם הזוהר וכתבי האר"י. קבלת החסידים היא ביסודה קבלת האר"י, שרעיונותיה המרכזיים הם הצמצום, השבירה והתיקון. אולם דרך השימוש של החסידים בקבלת האר"י מעידה על שינוי עמוק בתפיסתם לעומת המקור, והתוצאה המעשית הבולטת של שינויים אלה היא הדגשת היסוד האינדיווידואלי בעבודת האלוהים.

ההבדלים הרעיוניים בין מורי החסידות השונים היו גדולים ביותר, והם נחלקו ביניהם על היחס ללימוד תורת הקבלה, לכוונות האר"י, לתעניות וסיגופים, לפולחן הצדיק, לעליה לא"י ועוד. לעתים נתגלמו הניגודים בהיווצרותם של כיתות וזרמים מגובשים – בראשם: חב"ד וברסלב - , ולעתים אין להבחין בהם אלא מתוך ניתוח תורותיהם של מורי החסידות. החסידות היא תנועה בעלת רקע משותף מבחינת ההיסטוריה וההווי, ואף יש מידה של אחידות באופי ספרותה, אבל מבחינה רעיונית מצויות בה תפיסות שונות ומנוגדות בכפיפה אחת; עובדה זו מקשה מאוד על תיאור תורתה של החסידות בכללה.

נעשו נסיונות לציין את ההבדלים בתווים של ניגודים מגובשים, כגון "חסידות של מיסטיקה" (המגיד ממזריטש ותלמידיו) לעומת "חסידות של אמונה" (חסידות ברסלב), או "ספיריטואליזם" (המגיד ממזריטש ותלמידיו) לעומת "אנטי-ספיריטואליזם" (חב"ד). הבחנות טיפולוגיות אלו רופפות, ובחלקן מוטעות ביסודן, ובוודאי אין בהן כדי מיצוי מכלול הגוונים הרעיוניים. אולם, אע"פ שאין מקום לחלוקות רעיוניות סכמטיות, אפשר לקבוע הבדלים ברורים בין הזרם המרכזי בחסידות – המיוצג על ידי "המגיד" ורוב תלמידיו - , לבין שתי הכיתות הגדולות – חב"ד וברסלב, מבחינת היחס אל המקורות הקבליים של החסידות. הראשונים משתמשים בסמלים וברעיונות קבליים, אך תורתם אינה מתגבשת לתיאוסופיה שיטתית קבלית, ולפעמים נראה כאילו הבניין הגדול של הקבלה נעלם כליל מאופק ראייתם.

חב"ד וברסלב – המנוגדות זו לזו בשטחים רבים – שותפות בנקודה אחת: חזרה אל הקבלה בצורתה המקורית ופיתוח שיטות תיאוסופיות במתכונתה, תוך מיזוגה עם החסידות הבעש"טנית. בדרושיו הדיאלקטיים ובאמרותיו ומשליו הפרדוכסליים של ר' נחמן מברסלב באה לידי ביטוי התלבטות טראגית בנבכי המיתוס הלוריאני בליווי נעימות בעלות אופי שבתאי מובהק. ואילו לחב"ד שתי פנים: תורת ה"בינוניים", שהיא הוראת-דרך להמון לזיכוך-הנפש ולהתעלות, תוך פיתוח יסודות כלליים בפסיכולוגיה ותיאוסופיה קבלית; ופנים נסתרות, שהן רק נרמזות בספר "תניא" ומפורשות בדרושיו של רש"ז ובחלק מחיבורי יורשיו ותלמידיו, והן מכוונות למעולים.

2. עיקרון האימאננציה האלוהית, יורם יעקבסון

רעיון האימאננציה מציין את הנוכחות האלוהית בעולם, או במילים אחרות, את התפשטותה של החִיוּת האלוהית בקרב כל באיו, אפילו בפחותים שבנמצאים, אפילו ב"ארץ הלזו הגשמית ובחינת דומם ממש" כמו אבנים ועפר, כדבר ר' שניאור זלמן מלאדי בפרק הראשון של "שער היחוד והאמונה". עניין זה הוא בגדר הנחת-יסוד המצויה בכל גילוייה השונים ותורותיה המורכבות של המחשבה המיסטית, והיא באה לידי ביטוי ברור ומוטעם גם בהגותה המסתעפת של הקבלה ובכל בתי מדרשותיה. לאמור: האלוהות שוב אינה טרנסצנדנטית בלבד לגבי העולם, שרויה אך ורק מעבר לו ונבדלת ממנו באורח מוחלט, עד שאי אפשר לקיים לגביה הגד פוזיטיבי כלשהו, אלא היא מצויה גם בקרבו ומתפשטת בפנימיות נמצאיו. בבחינת זיו הבוקע מתוך חביונותיה או הארה הקורנת מתוך הווייתה החתומה, הנעלמת כשלעצמה, זורמת האלוהות, על פי תורת האצילות, אל תוך העולם ומתפשטת בכל נמצאיו. זיו זה הוא-הוא חיותו של העולם. [...] בהנחה האימאננטיסטית מקופלת האפשרות המופלאה, שמזומנת לו לאדם בהתעוררותו לחתור אל חוף הכיסופים הטמירים: לאור הנחת התפשטותה של האלוהות בעולם יכול אדם לבוא לכלל מגע של דבקות עם ההוויה האלוהית ולזכות אפילו בחוויה, שבעצמתה המכרעת כרוכה בה סכנה של התפוררות האישיות או יציאת נשמה אכסטטית – חוויה של התעלות אל האלוהים, התאחדות עמו והתבטלות גמורה בעצמותו. רוחו של אלוהים שורה בכל, וכך יכול אדם לקיים את הקשר המיסטי עם האלוהי בכל מקום, גם במבואות האפלים של העולם הגשמי.

המקובלים חוזרים ומבססים את תורותיהם על הנחתה של האימאננציה האלוהית בעולם, וכולם מדגישים את מציאותה של החיות האלוהית בקרב כל נברא ונוצר. אולם אימאננציה אלוהית זו מתפרשת בפיהם לרוב כהתפשטותה של הארה שקורנת ממעמקי המקור הנעלם ומתרחקת ממנו בהדרגה. וככל שהיא מתרחקת והולכת – היא ממעטת והולכת, וזוהר מקורה מועם עד שהוא מתעטף באפלה גמורה.

לא כן תפישתה של החסידות. כשהיא עורכת הגיונותיה אין היא מדברת על מציאותה של הארה שבוקעת מתוך המקור, זוהרת סביבו ומתרחקת ממנו, והיא שמתפשטת והולכת בתוך העולמות, אלא על הימצאותה של העצמות האלוהית בתוך ההוויה כולה. האלוהות עצמה היא ששורה בעולמות, היא זו שממלאת אותם ללא שיעור.

(יורם יעקבסון, תורתה של החסידות עמ' 14-16)

3. מעשייה חסידית

לפני תקיעת שופר אמר הבעל-שם-טוב:

מלך אחד שהיה חכם גדול עשה סביב לארמונו מחיצות רבות זו לפנים מזו מעשה אחיזת עיניים, הבקיע נהרות בין חומה לחומה שיכן שם דובים ואריות ושאר חיות מבהילות כדי שייראו בני אדם מגשת אליו. ציווה המלך לפזר הון רב בכל שערי החומות. וכרוזים יוצאים, שכל מי שיבוא אל המלך ייתן לו המלך עושר וכבוד. באו רבים מבני המדינה ואמרו להיכנס. יש שבאו אל השער הראשון וראו את כל הדברים המבהילים ונסוגו אחור. ויש מי שנכנס לפנים וקיבל ממון וכשראה לפניו את החומות האיומות חזר לביתו ונהנה מהונו. אבל אוהבו של המלך לא שם לכל אלה, כי לבו בוער לראות פני המלך. וכשעמד לדלג על החומות והנהרות הבחין שכולם אינם אלא אחיזת עיניים, והנה המלך יושב לפניו על כיסאו ומושיט ידו לקראתו. (אור הגנוז, עמ' 95-96)

2. עבודה בגשמיות
1. יורם יעקבסון, תורתה של החסידות

על פי הנחתה האימאננטיסטית של החסידות יכול אדם וחייב לעבוד את בוראו ולדבוק בו גם על ידי החיות האלוהית שבמציאות הקונקרטית. כל מעשה שעושה אדם הוא בגדר עדות להתלקחותה של החיות האלוהית, וכך הוא הופך לדרך של עבודת אלוהים. יתר על כן, רצונו של הקב"ה הינו, שאדם יעבדהו בכל האופנים ויגלהו בכל המקומות. האדם צריך לעבוד את בוראו גם בכוחות התעוררותו הגשמית, "מפני שהש"י רוצה שיעבדו אותו בכל האופנים", כלשון "צוואת הריב"ש". בעבודה בגשמיות נצטרפו המעשים הנויטרליים שאין לגביהם חיובים או איסורים מפורשים, אל תחומה של העבודה הדתית. לצד העבודה "ברוחניות", אומר רבי אלימלך מליז'נסק, מצויה דרך נוספת, "שגם בהגשמיות צריך להתקדש ולטהר עצמו מאוד מאוד". יש צדיקים שמתקנים בהנהגתם הסגפנית, ויש שבאכילתם, ופירושו של דבר הוא, שהעבודה בגשמיות אינה פחותה בערכה מעבודה הכרוכה במאמץ של הינתקות מן המציאות הארצית. [...] פעולה זו של העלאת הניצוצות מתפרשת בחסידות כאקט של גילוי הרוחני שבגשמי, ואם תמצא לומר – כאקט של קידוש הגשמי וגילוי יסודו האלוהי. כל פעולותיו הגשמיות של האדם הופכות לסקרמנטים של עבודת אלוהים, ובכולן יכול האדם לייחד את החיות האלוהית שנתפשטה בעולם המחולק והמפורר. [...] אולם למרות חשיבותה של "העבודה בגשמיות", אין בה כדי לבטל את מעמדה של "התפשטות הגשמיות" כאידיאל הנשגב של החסידות, בחינת מרכז עולמה הרוחני. 

2. רבי לוי יצחק מברדיצ'ב, ספר קדושת הלוי

הכלל הוא שצריך אדם להתבונן בכל דרכיו ובכל מעשיו שיהא לשם שמים, כי כל מה שברא הקדוש ברוך הוא בעולמו לא ברא אלא לכבודו אפילו בדברים הגשמיים, דהיינו כשיושב לאכול ולשתות יהיה כוונתו לשם בריאות גופו לעבודת בוראו ובענין הזיווג יכוין לקיים מצות עונה הוא הדין בכל ענינים הגשמיים שהוא עושה מעניני העולם הזה העיקר שיהיה לכבוד שמים ובזה מעלה את הנצוצות הקדושים אל שורשם, כי בכל דבר תמצא אהבה ויראה והתפארות גשמיים אך כשאתה מתאוה לאכול ולשתות או שאר תאות עולם הזה ואתה מכוין לאהבתו יתברך אתה מעלה התאוה הגשמי אל התאוה הרוחני ובזה אתה מברר הניצוץ הקדוש שיש בזה האוכל או בשאר הענינים.

3. מעשייה חסידית

רבי אלימלך ורבי זוסיא היו מרגישים שניהם את קדושת השבת בכל שבוע מבואה ועד צאתה, ובייחוד בשעה שהחסידים ישבו בסעודת השבת ודיברו ביניהם דברי תורה. כשנזדמנו יחד במקום אחד, אמר רבי אלימלך אל רבי זוסיא: "אחא, אימה תוקפת אותי לפרקים, שהרגשתי את קדושת השבת אינה הרגשה אמיתית אלא היא דבר שבדמיון, ואם כן גם עבודתי את השם אינה עבודה אמיתית."

''אחא'', אמר זוסיא, ''גם אותי תוקפת לפרקים אימה כזו''.

"מה נעשה ?'', שאל אלימלך. ''עלינו'', אמר זוסיא, ''על כל אחד משנינו, לערוך ביום חול סעודה של שבת לכל פרטיה, ונשב בקרב החסידים ונאמר דברי תורה. אם נרגיש את קדושת השבת, נדע שדרכנו אינה דרך האמת; ואילו אם לא נרגיש כלום סימן הוא שדרכנו נכונה."

כך עשו. ביום חול ערכו סעודה של שבת, התלבשו במלבושי השבת, חבשו לראשם את ה''שטריימל'' וישבו בין החסידים ואמרו תורה. מיד בא בליבם רגש קדושת השבת כמו בימי השבתות.

כשנפגשו שוב, שאל רבי אלימלך: ''הה, אחא, מה נעשה?" "הבה נלך למזריטש'', אמר רבי זוסיא.

הלכו למזריטש וסיפרו לרבם מה שמציק ללבם. אמר להם המגיד: ''אם לבשתם מלבושי שבת וחבשתם את ה''שטריימל'', הרי בדין הוא שהרגשתם את קדושת השבת, שכן מלבושי שבת ו''שטריימל'' יש בכוחם להמשיך על האדמה את אור קדושת השבת. ובכן אין אתם צריכים לחשוש כלל." (אור הגנוז עמ' 224)

4. מעשייה חסידית

ר' שמלקי מניקלשבורג, שהיה חושש לביטול תורה, נוהג היה לישון מיושב כשהוא סומך ראשו על זרועו ומחזיק בין אצבעותיו נר דולק, כדי שיקיץ בשעה שהשלהבת תיגע בידו. כשביקר אצלו ר' אלימלך והכיר את כוח קדושתו הכלוא עדיין, הכין לו מיטה ושידל אותו ברוב עמל לשכב עליה זמן מה. אחר-כך סגר את החלון ופרש עליו יריעה. 
ר' שמלקי הקיץ למחרת כשכבר עמדה השמש במרום הרקיע. מיד הרגיש בדבר, אבל לא נתחרט על שנתו וחש בקרבו צלילות שלא ידעה עד כאן. הלך לבית המדרש ועבר לפני התיבה כמנהגו. אבל בני עדתו נדמה היה להם כאילו לא שמעו אותו מעולם מתפלל, כל-כך כבש כוח קדושתו את לבם ושחרר את נפשם. כשקרא 'אז ישיר' נאלצו להרים את כנפות בגדיהם כדי שלא יתלחלחו בגלים שגאו מימנם ומשמאלם. אחר-כך אמר ר' שמלקי לר' אלימלך: "עתה נודע לי שיכולים לעבוד את הבורא גם בשינה". (אור הגנוז עמ' 176)

5. רבי נחמן מברסלב, ליקוטי עצות יב

טוב מאד להתפלל ולפרש שיחתו לפני השם יתברך בשדה בין עשבים ואילנות, כי כשאדם מתפלל ומפרש שיחתו בשדה, אזי כל העשבים וכל שיח השדה כולם באים בתוך תפלתו ומסיעין לו ונותנין לו כח בתפלתו ושיחתו (ח"ב. יא):

6. כתבי ר' נחמן מברסלב, מהדורת שטיינמן, עמ' 243

טוב מאוד להתפלל ולפרש את שיחתו לפני השם יתברך בשדה בין עשבים ואילנות. כי כשהאדם מתפלל ומפרש שיחתו בשדה אזי כל העשבים וכל שיח השדה כולם באים בתוך תפילתו ומסייעים לו ונותנים לו כוח בתפילתו ושיחו.

החורף הוא בבחינת עיבור, ואז כל העשבים והצמחים כולם מתים, כי בטל כוחם בחורף והם בבחינת מיתה. וכשבא הקיץ, שהוא לידה, כולם מתעוררים לחיים, ואז טוב ויפה מאוד לשיח בשדה שיחה זו, שהיא תפילה תחנונים ותשוקה וגעגועים. ואז כל שיחי השדה המתחילים לחיות ולצמוח כולם נכספים ונכללים בתוך השיחה והתפילה. 

אם היית זוכה לשמוע את קול השירות והתשבחות של העשבים, איך כל עשב ועשב אומר שירה להשם יתברך בלי פנייה ובלי מחשבות זרות, ואינם מצפים לשום תשלום-תגמול. כמה יפה ונאה כששומעים את השירה שלהם. 

והאדם הזוכה להיות רגיל להתבודד באמת ולפרש שיחתו לפני השם יתברך כראוי כשהוא זוכה להתבודד בשדות וביערים אזי הוא מרגיש בכל פסיעה ופסיעה שפוסע שם טעם גן עדן. גם אחר כך, כשהוא חוזר משם, אף כל העולם חדש בעיניו ונדמה לו כאילו הוא עולם אחר, חדש לגמרי. ואין העולם נראה כלל בעיניו כאשר מקודם.

3. תורת הנפש

1. רבי שניאור זלמן מלאדי, ספר התניא, חלק ראשון

לכל איש ישראל, אחד צדיק ואחד רשע, יש שתי נשמות, וכדכתיב: "ונשמות אני עשיתי", שהן שתי נפשות. 

נפש אחת מצד הקליפה וסטרא אחרא, והיא המתלבשת בדם האדם להחיות הגוף וממנה באות כל המדות רעות, מארבע יסודות רעים שבה. דהיינו כעס וגאוה מיסוד האש, שנגבה למעלה. ותאוות התענוגים מיסוד המים, כי המים מצמיחים כל מיני תענוג. והוללות וליצנות והתפארות ודברים בטלים, מיסוד הרוח. ועצלות ועצבות, מיסוד העפר. וגם מדות טובות שבטבע כל ישראל בתולדותם, כמו רחמנות וגמילות חסדים, באות ממנה, כי בישראל נפש זו דקליפה היא מקליפת נוגה שיש בה גם כן טוב, והיא מסוד עץ הדעת טוב ורע.

ונפש השנית בישראל היא חלק אלוה ממעל ממש, כמו שכתוב: "ויפח באפיו נשמת חיים", ו"אתה נפחת בי". כך על דרך משל נשמות ישראל עלו במחשבה, כדכתיב: "בני בכורי ישראל", "בנים אתם לה' אלהיכם". פירוש, כמו שהבן נמשך ממוח האב, כך כביכול נשמת כל איש ישראל נמשכה ממחשבתו וחכמתו יתברך.

ואף שיש רבבות מיני חלוקי מדרגות בנשמות, גבוה מעל גבוה לאין קץ, כמו גודל מעלת נשמות האבות ומשה רבינו עליו השלום וכן בכל דוד ודור יש ראשי אלפי ישראל, שנשמותיהם הם בחינת ראש ומוח לגבי נשמות ההמון ועמי הארץ, וכן נפשות לגבי נפשות, כי כל נפש כלולה מנפש רוח ונשמה. מכל מקום שרש כל הנפש רוח ונשמה כולם, מראש כל המדריגות עד סוף כל דרגין המלובש בגוף עמי הארץ וקל שבקלים, נמשך ממוח העליון. 

והנה כל בחינה ומדרגה משלוש אלו, נפש רוח ונשמה, כלולה מעשר בחינות, כנגד עשר ספירות עליונות שנשתלשלו מהן, הנחלקות לשתים, שהן שלש אמות ושבע כפולות. פירוש, חכמה בינה ודעת, ושבעת ימי הבנין, חסד גבורה תפארת כו'. וכך בנפש האדם, שנחלקת לשתים, שכל ומדות. השכל כולל חכמה בינה ודעת, והמדות הן אהבת ה' ופחדו ויראתו ולפארו כו'. וחכמה בינה ודעת נקראו אמות ומקור למדות, כי המדות הן תולדות חכמה בינה ודעת.

וביאור הענין, כי הנה השכל שבנפש המשכלת, שהוא המשכיל כל דבר, נקרא בשם חכמה, כ"ח מ"ה. וכשמוציא כחו אל הפועל, שמתבונן בשכלו להבין דבר לאשורו ולעמקו מתוך איזה דבר חכמה המושכל בשכלו, נקרא בינה. והן הם אב ואם המולידות אהבת ה' ויראתו ופחדו. כי השכל שבנפש המשכלת, כשמתבונן ומעמיק מאד בגדולת ה', איך הוא ממלא כל עלמין וסובב כל עלמין וכולא קמיה כלא חשיב, נולדה ונתעוררה מדת יראת הרוממות במוחו ומחשבתו לירא ולהתבושש מגדולתו ית' שאין לה סוף ותכלית, ופחד ה' בלבו. ושוב יתלהב לבו באהבה עזה כרשפי אש, בחשיקה וחפיצה ותשוקה ונפש שוקקה לגדולת אין סוף ברוך הוא. והיא כלות הנפש, כדכתיב: (תהלים פד): "נכספה וגם כלתה נפשי" וגו'; וכתיב: (תהלים מב): "צמאה נפשי לאלהים" וגו'; וכתיב: (תהלים סג): "צמאה לך נפשי" וגו'. ושאר המדות כולן הן ענפי היראה והאהבה ותולדותיהן, כמו שבארנו במקום אחר.

והדעת הוא מלשון (בראשית ד א): "והאדם ידע את חוה", והוא לשון התקשרות והתחברות, שמקשר דעתו בקשר אמיץ וחזק מאוד, ויתקע מחשבתו בחוזק בגדולת אין סוף ברוך הוא, ואינו מסיח דעתו. כי אף מי שהוא חכם ונבון בגדולת אין סוף ברוך הוא, הנה אם לא יקשר דעתו ויתקע מחשבתו בחוזק ובהתמדה, לא יוליד בנפשו יראה ואהבה אמיתית, כי אם דמיונות שווא. ועל כן הדעת הוא קיום המדות וחיותן. והוא כולל חסד וגבורה, פירוש, אהבה וענפיה ויראה וענפיה.

ועוד יש לכל נפש אלהית שלשה לבושים, שהם מחשבה דבור ומעשה של תרי"ג מצוות התורה. שכשהאדם מקיים במעשה כל מצוות מעשיות, ובדבור הוא עוסק בפירוש כל תרי"ג מצות והלכותיהן, ובמחשבה הוא משיג כל מה שאפשר לו להשיג בפשטי, רמזי, דרשות וסודות התורה, הרי כללות תרי"ג אברי נפשו מלובשים בתרי"ג מצוות התורה.

ואף דהקב"ה נקרא אין סוף, "ולגדלתו אין חקר" ( תהלים קמה ג), ולית מחשבה תפיסא ביה כלל. וצמצם הקב"ה רצונו וחכמתו בתרי"ג מצוות התורה ובהלכותיהן, ובצרופי אותיות תנ"ך, ודרשותיהן שבאגדות ומדרשי חכמינו ז"ל, בכדי שכל הנשמה או רוח ונפש שבגוף האדם תוכל להשיגן בדעתה ולקיימן כל מה שאפשר לקיים מהן במעשה דבור ומחשבה, ועל ידי זה תתלבש בכל עשר בחינותיה בשלשה לבושים אלו.

ולכן נמשלה התורה למים: מה מים יורדים ממקום גבוה למקום נמוך, כך התורה ירדה ממקום כבודה, שהיא רצונו וחכמתו יתברך, ואורייתא וקודשא בריך הוא כולא חד ולית מחשבה תפיסא ביה כלל. ומשם נסעה וירדה בסתר המדרגות ממדרגה למדרגה בהשתלשלות העולמות, עד שנתלבשה בדברים גשמיים ועניני עולם הזה, שהן רוב מצוות התורה ככולם והלכותיהן, ובצרופי אותיות גשמיות בדיו על הספר, עשרים וארבעה ספרים שבתורה נביאים וכתובים, כדי שתהא כל מחשבה תפיסא בהן, ואפילו בחינות דבור ומעשה שלמטה ממדרגת מחשבה תפיסא בהן ומתלבשת בהן.

ואף שהתורה נתלבשה בדברים תחתונים גשמיים, הרי זה כמחבק את המלך דרך משל, שאין הפרש במעלת התקרבותו ודביקותו במלך בין מחבקו כשהוא לבוש לבוש אחד בין שהוא לבוש כמה לבושים, מאחר שגוף המלך בתוכם.

...

והנה זה לעומת זה עשה אלהים. כי כמו שנפש האלהית כלולה מעשר ספירות קדושות ומתלבשת בשלושה לבושים קדושים, כך הנפש דסטרא אחרא מקליפת נוגה המלובשת בדם האדם כלולה מעשר כתרין דמסאבותא, שהן שבע מדות רעות הבאות מארבע יסודות רעים הנזכרים לעיל, ושכל המולידן, הנחלק לשלוש שהן חכמה בינה ודעת, מקור המדות. 

והן הם כל המעשים אשר נעשים תחת השמש אשר הכל הבל ורעות רוח. וכן כל הדבורים וכל המחשבות אשר לא לה' המה ולרצונו ולעבודתו, שזהו פירוש לשון סטרא אחרא, פירושו צד אחר שאינו צד הקדושה. וצד הקדושה אינו אלא השראה והמשכה מקדושתו של הקב"ה, ואין הקב"ה שורה אלא על דבר שבטל אצלו יתברך, בין בפועל ממש כמלאכים עליונים, בין בכח, ככל איש ישראל למטה שבכחו להיות בטל ממש לגבי הקב"ה במסירת נפשו על קדושת השם.
2. אמרות מפי רבי מנחם מנדל מקוצק
1. הרבי מקוצק נדד ברחבי פולין לחפש מקום לשבת בו. כשהגיע לעיירה קוצק יצאו מולו המתנגדים לחסידות והשליכו עליו אבנים. הרבי החליט לשבת בעיירה זו ואמר: "אנשי העיר מוצאים חן בעיני, הם מגלים מסירות נפש למען דבר הנראה בעיניהם אמת. עיר שזורקים בה אבנים - עיר היא. כאן נשב!". 
2. אין לך כנהר של מים לטהרה, אבל כשהוא קפוא, אפשר לחרוט עליו צלם. 
3. "וחי בהם" (ויקרא י"ח, ה') - שיעשה המצווה בחיוּת ובלהט. 
4. בשום פנים לא הייתי רוצה לעבוד אלוקים כזה, שדרכיו יהיו מובנים על פי שכלה של כל טיפה סרוחה. 
5. "לא בשמים היא" (דברים ל', י"ב) - התורה אינה אצל אותם יהודים, החושבים שהגיעו עד שמי שמיים.
6. "עתיד אני" - זו מידה רעה. "רצוני" - מידה ואינה מידה. "הריני" - זו מידה טובה.
7. אני מסוגל לומר מה אין לעשות. מה יש לעשות - זאת צריך לשאול כל אחד את עצמו. 
8. בשעה שיהודי פוקח בבוקר את עיניו ואומר "מודה אני לפניך", צריך הוא להרהר קמעה מי הוא "אני" ומי הוא "לפניך". 
9. "אלוקי מסכה לא תעשה לך" (שמות ל"ד, י"ז) - אל תעשה מאלוקים - מסכה. 
10. אין שלם מלב שבור; אין זעקה גדולה מהדממה; אין ישר מסולם עקום. 
11. אם אני אני כי אתה אתה, ואתה אתה כי אני אני, אז אני לא אני ואתה לא אתה. אבל אם אני אני כי אני אני, ואתה אתה כי אתה אתה, אז אני אני ואתה אתה. 
12. "לא יהיה בך אל זר" (תהילים פ"א, י') - אל יהא הקדוש-ברוך-הוא זר ונוכרי בך, בלבך ובנפשך. 
13. איפה נמצא אלוקים? בכל מקום שנותנים לו להיכנס. 
14. כאשר יש לאדם על מה לצעוק, ורוצה לצעוק, אך איננו יכול לצעוק - זוהי הצעקה הגדולה ביותר. 
15. חירותו של אדם גדולה מתלמוד תורה, וחייב אדם מישראל לייגע עצמו בפרשת חירותנו וביציאת מצרים - יותר מבסוגיה קשה שבתלמוד.
16. שתיקה - היפה שבקולות.
17. המתפלל היום מפני שהתפלל אתמול, הלומד תורה ואינו מתייגע עליה, החוטא ומוחל לעצמו - רשע גמור טוב הימנו.
18. עשיו לא היה איכר מגושם, הלובש חולצה מצויירת, מתהלך יחף ורועה חזירים. עשיו היה מגודל זקן ופאות, מנהיג עדה, ומשמיע תורה בסעודה שלישית. ואף על פי כן... 
19. חסיד - מורא שמיים עליו. מתנגד - מורא "שולחן ערוך" עליו. 
20. מפני מה מזונות ביוקר? מפני שהכל מצויים אצל מזונות. יהיו הכל מצויים אצל תלמוד תורה, ותהיה תורה ביוקר ומזונות בזול. 

4. הדבֵקות
1. גרשום שלום, דברים בגו
כל דיון בתורת החסידות חייב להתחיל בשאלת יסוד: היש נקודה מרכזית שהחסידות סובבת עליה ואשר ממנה אפשר לבנות את גישתה המיוחדת? אין ספק בלבי שאכן קיים מרכז כזה וכי הדיון בו יוביל אותנו במישרין אל לב לבה של הבעיה. זוהי תורתה החדשה על 
"דבקות". [...]
בספרות הקבלה נזכרת "דבקות" לעתים קרובות כאידיאל הנעלה ביותר של החיים המיסטיים, כפי שהצטיירו בעיני המקובלים. אין תימה בדבר אם נתבונן במשמעו של המושג כפי שהוא עולה מספרים רבים. בדרך כלל הוראת המונח "דבקות" בעברית הוא "התקשרות" או "מסירות". אבל החל המאה ה-13 השתמשו בו בעלי הקבלה במשמעות של מגע הדוק, של התקשרות קרובה ואינטימית ביותר עם אלוהים.

שלושה קווים מאפיינים את הדבקות בספרות הקבלה: 

א. זהו ערך שאין לו משמעות אסכטולוגית. כלומר אפשר להגשימו בחיי העולם הזה, בדרך ישירה ואישית, בחיי כל איש ואיש ואין לו משמעות משיחית. זהו מצב של אושר עילאי שאפשר להשיגו בלי לעבור דרך הים הגדול של אחרית הימים, אוטופיזם ומשיחיות. בעיקרו של דבר זוהי חוויה של היחיד; את הדבקות אפשר להשיג לבד. היוצא מהכלל האחד שהדבקות הייתה בו חוויה שנפלה בחלקו של כלל ישראל, היה – לפחות לפי כמה תיאולוגים יהודים – מעמד הר סיני.
ב. יתר על כן, דבקות כזו אף על פי שהיא מושגת במסגרת העולם הזה, בעיקרה היא מושגת ומתקיימת בדרך הפרדוכסלית של ויתור והתכחשות לערכי העולם הזה. הרמב"ן למשל מדבר על: "העוזבים כל עניני העולם הזה ואינם משגיחים עליו כאילו אינם בעלי גוף, וכל מחשבתם וכוונתם בבוראם בלבד כענין באליהו, בהִדַבּק נפשם בשם הנכבד, יחיו לעד בגופם ובנפשם". הגשמת הדבקות משמעותה, אפוא, קיום מתמיד עם האלוהים, בבחינת "קרבת אלוהים לי טוב", ואין הוא תלוי במוות ובחיים שלאחר המוות.

ג. המעשה הגשמי נצטרף לדבקות. [...] יכול אדם להיות שרוי עם בני אדם, לשוחח עמם ואפילו להיות שותף פעיל למעשיהם, אבל לאמיתו של דבר שקוע הוא באותה שעה ממש בהתבוננות באלוהים. זהו ההישג הנעלה ביותר בסולם הערכים של הקבלה והוא מציג צירוף של מעשה והתבוננות.

השינוי שמושג הדבקות השתנה מעיקרו [בחסידות] אינו שינוי של משמעות אלא שינוי של מקום. ואכן, זהו שינוי בעל משמעות עמוקה ביותר. שינוי זה הוא שהוסיף למושג יסוד חדש ובכך הקנה לו את אפיו הרדיקלי. בחסידות שוב אין הדבקות אידיאל רחוק שרק יחידי סגולה בעלי נשמה יתירה משיגים אותה בסופה של הדרך. שוב אין זו המדרגה האחרונה בסולם העלייה, כפי שגרסו המקובלים, אלא הראשונה. הכל מתחיל בהחלטת האדם לדבוק באלוהים. דבקות היא נקודת המוצא ולא הסוף.
2. המגיד ממזריטש, ליקוטים יקרים

שמע ישראל ה' אלוהינו ה' אחד, הכוונה של אחד של הייחוד של קריאת שמע, לכוון שאין בכל העולם רק הקדוש ברוך הוא שמלא כל הארץ כבודו, ועיקר הכוונה, שהאדם ישים את עצמו לאין ואפס, ואין עיקרו רק הנשמה שבו, שהוא חלק אלוה ממעל, נמצא שאין בכל העולם רק הקדוש ברוך הוא אחד, ועיקר הכוונה באחד שיכוון שמלא כל הארץ כבודו, ואין שום דבר פנוי ממנו יתברך שמו.

3. רבי משה חיים אפרים מסאדליקוב, דגל מחנה אפרים
שמעתי מן אא"ז זללה"ה על פסוק (תהלים ל"ב, ב') "אשרי אדם לא יחשוב ה' לו עון", היינו שהוא תמיד בדביקות מחשבתו בהשי"ת ולכך כשנופל ממחשבתו רגע אחד ואינו מחשב בה' נחשב לו לעון וחטא וזהו אשרי אדם לא יחשוב ה' היינו כשאינו חושב ה' לו עון הוא עון אצלו והוא סימן שהוא דבוק תמיד במחשבתו בהשי"ת ולכך אשרי לו.
5. שמחה, ניגון וריקוד

1. שמחה ועצבות, יוסף דן, האנציקלופדיה העברית, "חסידות"

עבודת אלוהים בשמחה היא מן הרעיונות שהשפיעו רבות על צביונה החיצון של החסידות, וספרותה גדושה הוראות בכיוון זה. רבים ממתארי החסידות אך קבעו רעיון זה כחידושה של החסידות וכאחד הקווים המאפיינים אותה ביותר. [...] היסוד הרעיוני לתורת השמחה בחסידות היא הקביעה, שהעצבות היא מכוחות הרע, ושהשמחה מסמנת את התגברות האדם על פיתויי הרע. מצב העצבות ומצב השקיעה בחטא קשורים זה בזה, והיצר הרע מנסה להביא עצבות על האדם ברגשי צער על חטא קל שחטא. החסידות הורתה לאדם להתעלם מעצבות זו ולהתעורר לעבודת ה' בשמחה, שחשיבותה מרובה מן הצער שבחרטה על העבירה. מכאן נפתח פתח לזילזול בדיקדוקי מצוות כדי לשמור על שמחת הלב. 

שתי פנים לשמחה החסידית: האחת – כמקור וכמניע לעבודת ה', השניה – כמצב נפש בשעת העבודה עצמה; המשמעות העיקרית ברוב כתבי החסידות היא השניה, מבחינה זו השמחה משתלבת בדביקות. [...]

אחת התוצאות החשובות של הפלגת החסידות במעלת השמחה היא פיתוח דרכי עבודת-ה' באמצעות הניגון והריקוד, שחדרו לתוך חיי הדת של המוני העם ושינו את הליכותיהם. מעמדו של הניגון דומה במידת מה למעמדו של הסיפור בחסידות, והחסידים ראו גם בשימושו גאולת ניצוצות אלוהיים הטמונים בו. הניגון והריקוד שולבו בצורה מעמיקה ביותר בתורתו של רבי נחמן מברסלב, שראה בהם מיסודות הבריאה כולה ודרגה גבוהה בעבודת האלוהים.

2. שלמה מימון, חיי שלמה

... כי בכל עת הסעודה שררה דומיית קודש בין המסובים. אחרי תום הסעודה נתן הצדיק בשיר קולו - והמנגינה נאדרה ומרוממה את הרוח. אחרי כן שם את כפו על מצחו ויתבונן זמן מה [...] אז צווה הצדיק לכל אחד מאתנו לומר לפניו פסוק אחד מהתנ"ך, ואחרי אשר עשינו כמצוותו, החל הרבי לדרוש דרשה.

3. רבי נחמן מברסלב, ליקוטי מוהר"ן, סד 

וְדַע, שֶׁעַל יְדֵי הַנִּגּוּן שֶׁל הַצַּדִּיק, שֶׁהוּא בְּחִינַת משֶׁה, הוּא מַעֲלֶה אֶת הַנְּשָׁמוֹת מִן הָאֶפִּיקוֹרְסִית הַזֹּאת שֶׁל הֶחָלָל הַפָּנוּי שֶׁנָּפְלוּ לְשָׁם. כִּי דַּע, שֶׁכָּל חָכְמָה וְחָכְמָה שֶׁבָּעוֹלָם, יֵשׁ לָהּ זֶמֶר וְנִגּוּן מְיֻחָד. שֶׁזֶּה הַזֶּמֶר מְיֻחָד לְחָכְמָה זוֹ, וּמִזֶּה הַזֶּמֶר נִמְשֶׁכֶת הַחָכְמָה הַזֹּאת. וְזֶה בְּחִינוֹת (תְּהִלִּים מ"ז): "זַמְּרוּ מַשְׂכִּיל", שֶׁכָּל שֵׂכֶל וְחָכְמָה יֵשׁ לוֹ זֶמֶר וְנִגּוּן. וַאֲפִלּוּ חָכְמַת הָאֶפִּיקוֹרְסִית, יֵשׁ לָהּ נִגּוּן וְזֶמֶר הַמְיֻחָד לַחָכְמָה הָאֶפִּיקוֹרְסִית. וְזֶה שֶׁאָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ, זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה (חֲגִיגָה ט"ו:) 'אַחֵר מָה הֲוֵי בֵּהּ זִמְרָא יְוָנִי לֹא פְּסַק מִפֻּמֵּהּ, וּכְשֶׁהָיָה קָם מִבֵּית הַמִּדְרָשׁ, כַּמָּה סִפְרֵי מִינִין נוֹפְלִין מִמֶּנּוּ', כִּי זֶה תָּלוּי בָּזֶה, כִּי עַל יְדֵי זֶמֶר הַנַּ"ל שֶׁלֹּא פָּסַק מִפִּיו, עַל יְדֵי זֶה הָיוּ הַסִּפְרֵי מִינִין נוֹפְלִין מִמֶּנּוּ, כִּי זֶה הַזֶּמֶר הָיָה מְיֻחָד לְזֶה הָאֶפִּיקוֹרְסִית וְהַמִּינוּת שֶׁהָיָה לוֹ. נִמְצָא כָּל חָכְמָה וְחָכְמָה לְפִי בְּחִינָתָהּ וּמַדְרֵגָתָהּ, כֵּן יֵשׁ לָהּ זֶמֶר וְנִגּוּן הַשַּׁיָּךְ וּמְיֻחָד אֵלָיו:

וְכֵן מִמַּדְרֵגָה לְמַדְרֵגָה, כִּי בְּחִינַת הַחָכְמָה שֶׁבַּמַּדְרֵגָה הַיּוֹתֵר עֶלְיוֹנָה, יֵשׁ לָהּ זֶמֶר וְנִגּוּן יוֹתֵר עֶלְיוֹן לְפִי בְּחִינָתָהּ. וְכֵן לְמַעְלָה מַעְלָה עַד רֵאשִׁית נְקֻדַּת הַבְּרִיאָה שֶׁהִיא תְּחִילַת הָאֲצִילוּת, וְשָׁם אֵין לְמַעְלָה מִמֶּנָּה. וְאֵין מַקִּיף לְאוֹתָהּ חָכְמָה שֶׁיֵּשׁ שָׁם, כִּי - אִם אוֹר הָאֵין - סוֹף הַמַּקִּיף לֶחָלָל הַפָּנוּי, שֶׁבְּתוֹכוֹ כָּל הַבְּרִיאוֹת וְהַחָכְמוֹת. וּבְּוַדַאי גַּם שָׁם יֵשׁ בְּחִינַת חָכְמָה, אַךְ הַחָכְמָה שֶׁיֵּשׁ שָׁם בְּאוֹר אֵין סוֹף, אִי אֶפְשָׁר לֵידַע וּלְהַשִֹּיג אוֹתָהּ. כִּי אֵין סוֹף הוּא הַשֵּׁם יִתְבָּרַךְ בְּעַצְמוֹ, וְחָכְמָתוֹ אִי אֶפְשָׁר לְהַשִֹּיג כְּלָל. וְאֵין שָׁם רַק בְּחִינַת אֱמוּנָה, שֶׁמַּאֲמִינִים בּוֹ יִתְבָּרַךְ שֶׁאוֹרוֹ הָאֵין סוֹף מְסַבֵּב כָּל עָלְמִין וּמַקִּיף הַכֹּל:

וֶאֱמוּנָה, יֵשׁ לָהּ גַּם כֵּן זֶמֶר וְנִגּוּן הַמְיֻחָד לֶאֱמוּנָה. וּכְמוֹ שֶׁאָנוּ רוֹאִים שֶׁאֲפִלּוּ אֱמוּנוֹת עַכּוּ"ם בְּדִבְרֵי טָעוּתָם, יֵשׁ לְכָל אֱמוּנָה שֶׁל עַכּוּ"ם נִגּוּן מְיֻחָד, שֶׁמְּזַמְּרִין בּוֹ וְעוֹרְכִין בּוֹ בְּבֵית תְּפִלָּתָם. כֵּן לְהֵפֶךְ בִּקְדֻשָּׁה, כָּל אֱמוּנָה יֵשׁ לָהּ זֶמֶר וְנִגּוּן. וְאוֹתוֹ הַזֶּמֶר הַמְּיֻחָד לָאֱמוּנָה הַנַּ"ל, שֶׁהוּא אֱמוּנָה הָעֶלְיוֹנָה מִכָּל הַמִּינֵי חָכְמוֹת וֶאֱמוּנוֹת שֶׁבָּעוֹלָם, הַיְנוּ אֱמוּנָה בְּהָאוֹר אֵין סוֹף עַצְמוֹ הַסּוֹבֵב כָּל עָלְמִין כַּנַּ"ל, אוֹתוֹ הַזֶּמֶר הוּא גַּם כֵּן לְמַעְלָה מִכָּל הַנְּגִינוֹת וּזְמִירוֹת שֶׁבָּעוֹלָם, הַשַּׁיָּכִים לְכָל חָכְמָה וֶאֱמוּנָה. וְכָל הַזְּמִירוֹת וְהַנִּגּוּנִים שֶׁל כָּל הַחָכְמוֹת, נִמְשָׁכִין מִזֶּה הַזֶּמֶר וְהַנִּגּוּן, שֶׁהוּא לְמַעְלָה מִכָּל הַזְּמִירוֹת וְהַנִּגּוּנִים שֶׁל כָּל הַחָכְמוֹת. כִּי הוּא הַזֶּמֶר הַשַּׁיָּךְ לְהָאֱמוּנָה בְּהָאוֹר אֵין סוֹף עַצְמוֹ, שֶׁהוּא לְמַעְלָה מִן הַכֹּל:

וְלֶעָתִיד לָבוֹא "שֶׁיַּהְפֹּךְ לְכָל הָעַמִּים שָׂפָה בְרוּרָה לִקְרֹא כֻּלָּם בְּשֵׁם ה'" (צְפַנְיָה ג), וְהַכֹּל יַאֲמִינוּ בּוֹ יִתְבָּרַךְ, אָז יִתְקַיֵּם (שִׁיר הַשִּׁירִים ד): "תָּבוֹאִי תָּשׁוּרִי מֵרֹאשׁ אֲמָנָה". 'מֵרֹאשׁ אֲמָנָה' דַּיְקָא, הַיְנוּ בְּחִינַת אֱמוּנָה עֶלְיוֹנָה זוֹ הַנַּ"ל, שֶׁהוּא רֹאשׁ לְכָל הָאֱמוּנוֹת כַּנַּ"ל. וְזֶה 'תָּשׁוּרִי' דַּיְקָא, הַיְנוּ הַנִּגּוּן וְהַזְּמַן הַשַּׁיָּךְ לרֹאשׁ אֱמוּנָה זוֹ כַּנַּ"ל. וְלִבְחִינַת זֶמֶר שֶׁל אֱמוּנָה הָעֶלְיוֹנָה הַזֹּאת, אֵין מִי שֶׁיִּזְכֶּה, כִּי אִם צַדִּיק הַדּוֹר, שֶׁהוּא בְּחִינַת מׂשֶׁה. שֶׁהוּא בְּמַדְרֵגַת אֱמוּנָה זוֹ, שֶׁהוּא בְּחִינַת שְׁתִיקָה, בְּחִינַת 'שְׁתֹק כָּךְ עָלָה בְּמַחֲשָׁבָה' הַנַּ"ל, הַיְנוּ שֶׁהִיא עֲדַיִן לְמַעְלָה מֵהַדִּבּוּר כַּנַּ"ל. כִּי מׂשֶׁה הוּא בְּחִינוֹת שְׁתִיקָה כַּנַּ"ל:

וְעַל כֵּן עַל יְדֵי נִגּוּן שֶׁל הַצַּדִּיק, שֶׁהוּא בְּחִינוֹת מׂשֶׁה כַּנַּ"ל, עַל יְדֵי זֶה עוֹלִים וְיוֹצְאִים כָּל הַנְּשָׁמוֹת שֶׁנָּפְלוּ בְּתוֹךְ הָאֶפִּיקוֹרְסִית שֶׁל חָלָל הַפָּנוּי. כִּי נִגּוּנוֹ הוּא בִּבְחִינוֹת 'רֹאשׁ אֱמוּנָה', הַיְנוּ אֱמוּנָה הָעֶלְיוֹנָה עַל הַכֹּל, שֶׁעַל יְדֵי נִגּוּן וֶאֱמוּנָה זוֹ נִתְבַּטְּלִים כָּל הָאֶפִּיקוֹרְסִית. וְנִכְלָלִים וְנִתְבַּטְּלִים כָּל הַנִּגּוּנִים בְּתוֹךְ הַנִּגּוּן הַזֶּה, שֶׁהוּא לְמַעְלָה מִן הַכֹּל, שֶׁמִּמֶּנּוּ נִמְשָׁכִים כָּל הַנִּגּוּנִים כַּנַּ"ל:

4. מעשייה חסידית

מעשה בעשיר אחד שהיה נוסע בכל פעם להבעש"ט ז"ל והיה לו בן יחיד עלם טוב, וביקש העשיר מהבעש"ט ז"ל אשר הילד בן יחידו יהא אצלו שלוש שנים ללמוד ממידותיו. ונתן עבור זה הרבה מעות להבעש"ט ז"ל והתנה עמו אם בעת שיסע הבעש"ט לאיזה מקום יקח עמו גם את הילד שלו.

אמנם הבעש"ט ז"ל לא נסע לשום מקום בתוך אותו הזמן, אולם מקודם כלות המשך שלוש שנים הנ"ל ציווה הבעש"ט לאסור את המרכבה ונסע הבעש"ט ז"ל ואמר להעלם הנ"ל שישב את עצמו גם כן על העגלה, ונסעו במוצאי שבת קודש, וכמו קודם חצי הלילה באו לאיזה קרעטשמי ושאלו להרינדאר אם יש לו חדר מיוחד עבור הבעש"ט ז"ל והיה מרחק רב עד אשר הרינדאר לא שמע מהבעש"ט ז"ל ונתן להם חדר מיוחד והילד הנ"ל הלך לקרעטשמי ועמד את עצמו תחת השולחן והתחיל לנגן ניגון נאה בחשאי. וראה אותו ערל אחד והוטב הילד בעיניו. 

אמר הערל להרינדאר: "אבקש ממך אשר הילד הלז ינגן ואני רוצה לרקוד, ואקנה יי"ש בעד כל הערלים". 

אמר הרינדאר להעלם: "אבקש אותך שתנגן ומה תפסיד מזה, וגם תעשה לי טובה שהערל יקנה יי"ש הרבה וארוויח על ידך". 

אמר הילד: "אם יסכים הזקן שלי אזי אנגן". 

הרינדאר הלך להבעש"ט ז"ל וביקש ממנו שינגן הילד, והסכים הבעש"ט ז"ל ולקח אותו הרינדאר והעמיד את הילד על השולחן, והערל שאל את הילד: "מה שמך"? אמר לו:"מאשקע". העלם התחיל לנגן ניגון נאה, והערל רקד וצעק: "טע מאשקע א יא איוואן", וקנה יי"ש הרבה, ונתן לכל הערלים שהיו שם. הערל רקד כמו שעה ויותר. אחר כך ציווה הבעש"ט ז"ל להמשמש שלו לאסור את המרכבה שיחזרו לביתם, ובאו לביתם. 

והעלם הנ"ל נסע לאביו ואחר שעברו איזה שנים נתגדל העלם הנ"ל ונשא אשה, ונעשה סוחר גדול. ופעם אחת נסע להדרך ופגעו בו גזלנים ולקחו את כל אשר לו ורצו להרוג אותו, והתחיל להתחנן לפניהם, והשיבו לו: "אנחנו ניקח אותך להראש שלנו והוא יעשה עמך מה שיחפוץ". 

ולקחו אותו לשם ובבואו הכיר אותו הראש מהגזלנים ואמר לו: "האתה שמך מאשקע?" השיב לו: "הן". אמר לו הראש: "האתה מכיר אותי?" אמר לו:"לא". אמר לו הראש:"האם שכחת שאתה היית מנגן ואני רקדתי?" 

השיב לו: "אמת שאתה רקדת וצעקת טע מאשקע א יא איוואן ועתה הזכרתי". אמר לו הגזלן: "אם אתה מוצלח שלא הרגו אותך האנשים שלי ובאת לידי הנה מה טוב". ותיכף החזיר לו המעות שלו ועוד נתן לו מעות הרבה ומתנה טובה ואמר להגזלנים: "הנני מצווה אתכם שהוליכו את האיש הלז להדרך שלו ואל יתעקם לו שער אחת, ולא תוכלו להונות אותי". ולקחו הגזלנים אותו, והליכו אותו על הדרך שלו, ובאו לשלום לביתו. והבעש"ט ז"ל ראה את הכל עוד מקודם כמה שנים. עד כאן שמעתי.

6. תפילה

1. מעשייה חסידית

שמעתי פ"א הלך ר' נחמן ז"ל דרך ק"ק זאלראווע עם סחורה בעת תפילת שחרית ועמד עם עגלה שלו נגד בהמ"ד ולקח הטו"ת ונכנס לבית המדרש ועטף טו"ת ועמד לפנ"ת [לפני התיבה] להתפלל בלי רשות. וירע להם איך העיז האיש האורח לעמוד לפנ"ת בלי רשות וכששמעו הדבורים היוצאים מפיו היו מתוקים מדבש ונופת צופים היו נהני' ושותקים אעפ"כ חרה להם ולאחר קדיש דרבנן התחיל הודו קודם ברוך שאמר נתמלאו כול' כעס וחימה והיה בדעתם למשכו מן התיבה אך מחמת שהיו מתאווים מאוד לשמוע דבוריו ותפילותיו לא יכלו לעשות שום דבר והיו שקלי' וטרים בדבר עד שגמר תפילתו      כשגמר כל תפילותיו פצו עליו כל אנשי בה"ד ואמרו אליו איך מלאו לבו לעמוד לפני התיבה בלי רשות ולשנות הנוסחה אשר לא התפללו אבותינו ואבות אבותינו אשר היו גדולי הדור. ענה ואמר ומי יאמר שהם בג"ע וכששמעו תשובתו נתמלאו יותר חימה עליו והיה שם בעל המחבר ספר תולדות יעקב יוסף היה זקן מאוד ונתן גדולתו לתלמיד אחד שיהי מ"מ במקומו ושמו ר' זלמן וקפץ עליו ר' זלמן יותר מכולם ובא ר' אלכסנדר תלמיד של רבי זלמן ואמר הניחו את האיש שהוא תמיד עם השם. (שבחי הבעש"ט, עמ' 182-181, פיסקא ע"ז)
2. ר' שלמה מלוצק, דברת שלמה

ע"ד ששמעתי ממורי זלל"ה שאמר איך מלא לב האדם שפל ונבזה, נוצר מטפה סרוחה, להעיז פנים כ"כ ולבא לפני המלך מלכו של עולם ג' פעמים בכל יום ולבקש צרכיו ולפרט רפואה ופרנסה ושאר דברים.
ותירץ עפ"י משל למלך ששכר פועל שלו לעסוק בפרדס שלו של תענוג ותפנוקי מלכים לנטע נטיעות ולעדור, ואותו פועל צריך למזונות ושאר דברים הנצרכים לעסוק במלאכת המלך. האם יתבייש הפועל ההוא לבא בכל יום לתבוע צרכיו לפני המלך? כיון שעוסק בשלו ועושה מלאכתו ואדרבא יהי להימלך תענוג ותפארת גדול מזה וייתן לו כל משאלותיו בשמחה, זולת כשהפועל ההוא מתעצל במלאכתו ולוקח מה שניתן לו מבית המלך וזולל וסובא לתאוותו הנבזה איך יעיז פנים לחזור בכל פעם לשאול צרכיו. ע"כ יהי' זה לנגד עיני האדם תמיד ויזדרז במלאכת המלך כפי האפשרות ולעסוק באופניה ע"כ דפח"ח (דברי פי חכם חן). ולפי דעתי יובן מ"ש השלך על ה' יהבך פי' שתהי' אתה כעבד נאמן וכפועל         צדק וזריז במלאכתו ואז תהי' יהבך על ה', כי על הבעה"ב לזון את פעליו ואז הוא יכלכלך ותראה עין בעין כי הוא ית' הנותן לך כח לעשות חיל וכל עניינך ותנועותיך בהשגחה פרטית מאתו ית'. " (דברת שלמה, ירושלים תשט"ו. חלק ב, נ ע"ב - נא ע"א)
7. מחשבות זרות

1. מרדכי מרטין בובר, יסודה של החסידות, בתוך: "בית ישראל שבפולין"

האגדה מספרת שבימי הבעל-שם-טוב היה איש שנתפרסם על שום סגולות רוחו הנפלאות. החסידים שאלו את רבם, אם ראוי להם לנסוע אל אותו איש ולתהות על קנקנו. "סעו", אמר. ושוב שאלו: "במה נכיר כי צדיק אמיתי הוא?" "בקשו ממנו עצה", השיב הבעל-שם-טוב, "איך לגרש את המחשבות הזרות. אם ייתן לכם עצה, תדעו שאין בו ממש. כי על כך צריך האדם עצמו להילחם עד רגעו האחרון. וזוהי עבודת האדם בעולם הזה". המחשבות הזרות, הבאות לו לאדם בשעת תפילתו ותלמודו להסיח דעתו ולפתותו שיהא חומד את הדברים, אשר המחשבות ההן מעבירות לנגד עינו הפנימית, גדולה תעודתן בחיים, ואל לנו לרצות שיסתלקו לחלוטין מאתנו. בלשוננו: כוח המדמה, - שכן בו אמורים הדברים, - הרוצה למשוך ולהרחיק אותנו מן האמת, יסוד נחוץ הוא לעבודתה. אין לעקור את שפעתן המצודדת את הלב ואין לדחותה ולהוציאה, אלא יש להכניסה בתוך ההוויה האמיתית; רק בכוח מעשה זה נגיע לאחדות, שאינה מתעלמת מן העולם, אלא חוברת אותו. אבל לשם כך עלינו לעשות את הדבר הקשה ביותר: את ההפיכה. עלינו להפוך את היסוד הזה, הרוצה להשתלט עלינו, ולגלגל אותו בעצמות חיי האמת.

כדי להבין זאת כראוי, צריך קודם כל לתפוס דבר עיקרי: "המחשבות הזרות", כניסתן אל לב האדם ופעולתן אינן בעיני הבעל-שם-טוב מה שאנו קוראים תופעה פסיכולוגית, אלא תופעה השייכת לספירה הקוסמית ואף עוברת עליה. בכל אחת מן המחשבות ההן גנוז ניצוץ, שמוצאו מהתהפוכה הקדמונית של העולמות העליונים, מ"שבירת הכלים" בלשון הקבלה. הן "אורות צחות", "שירדו למעמקים ונתלבשו בלבושים צואים". מתוך כלאו זה משתוקק הניצוץ להיגאל, ותשוקתו זו היא הכוח הדוחף, שמביא את "המחשבות הזרות" אל האדם, מצליח האדם לשחרר את הניצוץ הטהור מן "הקליפה" הדימונית, הריהו מסייע אותו לשוב לשורשו האלוהי. כך ביאר הבעל-שם-טוב את הפסוק המצווה על יפת-התואר, שאדם רואה אותה בשביה וחושק בה ולוקח אותה לו לאישה: "והסירה את שמלת שביה מעליה". אין ליקח את המחשבה הזרה כמו שהיא, בלבושיה המגואלים; יש להסירם מעליה, ואז יאיר כשחר אורה. לאמתו של דבר הרי העצמות האלוהית היא גופה הנחבאת ב"מחשבות הזרות" ורוצה שימצאוה בתוכן שיחתרו עדיה וישחררוה; אלוהים עצמו ניגש אלינו ודורש אותנו.

הווה אומר: מה שאנו מכנים בשם כוח המדמה, אינו משחק חופשי של הנשמה, אלא פגישה ממשית, החוזרת ונשנית, עם יסודות ממשיים של היש, המצויים מחוצה לנו, והעיקר הוא – לא להתמסר לדמיונות הנראים לפנינו, אלא להפריד את הגרעין מן הקליפה ולגאול אותם יסודות עצמם. פעולה זו שסבורים אנו לפעול בקרב נשמתנו בלבד, אנו פועלים באמת בגורלו של העולם. מי שאינו מאמין בזה, אינו מקבל בכל נפשו עול מלכות שמיים, כי מקצץ הוא במציאות האלוהים. מי שמקבל עול מלכות שמיים בכל נפשו, יודע בכל עת תמיד: לא לחינם באה מחשבה זו אלי, אלא כדי להעלותה, ואם לא עכשיו, אימתי?

מכאן קונים אנו דעת היחס שבין טוב ורע, השונה תכלית שינוי מן ההשקפה הרגילה, המוסרית גרידא. בדעה זו ממוזגת תורת התלמוד – שיש לעבוד אלוהים בשני היצרים, כלומר להזרים את כל הכוח המתפרץ בתאוות לתוך העבודה – עם תורת הקבלה על הניצוצות שנפלו. השכינה כוללת את שניהם, את "טוב" ואת "הרע", אבל את הרע לא בבחינת עצמות עצמאית, אלא כ"כיסא להטוב", כ"מדרגה התחתונה מהטוב הגמור", ככוח התועה באחיזתו ואינו טעון אלא כיוון אל האלוהים כדי ליעשות "טוב". הוא הסנה הנאחז באש האלוהית ונעשה לגילוי אלוהים.

[...] הפסיכולוגיה של ימינו חזרה על ההשקפה החסידית בתיאוריה על "הסובלימציה של הליבידו" שלפיה אפשר להטות את הגירויים מעניינם הישר ולהעבירם לתחומי הרוח, כלומר: להפוך כביכול את סוג האנרגיה שלהם. תפיסה זו נראית דלה ושטחית לעומת החסידות. הכל מצומצם שם בתהליכים פסיכיים בלבד, ואילו החסידות מורה וחוזרת ומורה על המגע הממשי עם עצמויות אחרות. הסובלימאציה מתרחשת בקרב האדם, ואילו "העלאת הניצוצות" מתרחשת בין אדם ועולם.
2. יוסף וייס, ראשית צמיחתה של הדרך החסידית

... אך זאת לדעת כי הסוגיה של המחשבות הזרות ועבודת ה' בגשמיות, לא זו בלבד שחשובה היא מבחינת התהוות המחשבה החסידית בראשית צמיחתה, אלא נשארה מרכזית ומכרעת גם בהמשך התפתחותה. היא ולא תורת הניצוצות מהווה את הסוגיא המרכזית של חסידות הבעש"ט ותורת הניצוצות אינה אלא תורת-עזר המשמשת אחד הביסוסים העיוניים לתורת העלאת מחשבות זרות. (ראשית צמיחתה של הדרך החסידית, ציון ט"ז, עמ' 101-100)

3. הבעש"ט, כתר שם טוב

והעניין כי האדם מחוייב להאמין כי מכה"כ י"ת (מלוא כל הארץ כבודו - יתברך) לית אתר פנוי מיניה. וכל המחשבות של אדם יש בו מציאותו יתברך... וכאשר יעלה במחשבתו של אדם בעת עסקו בתפלה איזה מחשבה רעה וזרה היא באה אל האדם לתקנה ולהעלותה. ואם אינו מאמין בזה אין זה קבלת עול מלכות שמים שלימה, כי מקצר ח"ו במציאותו יתברך. (כתר שם טוב, זאלקווא, תקנ"ד, דף ד, ע"א)

4. מעשייה חסידית

פ"א שמעתי מר' נחמן מהאראדענקה שאמר כשהייתי חסיד גדול הלכתי בכל יום למקווה קרה שבדור זה לא יוכל לסבול שום אדם מקווה כזו וכשבאתי לביתי ומצאתי המקווה חם מאד עד שכמעט בערו הכתלים ולא הרגשתי החמימות לערך שעה ואעפ"כ לא הייתי יכול לפטור מן מחשבות זרות עד שהוכרחתי לחכמת הבעש"ט (שבחי הבעש"ט, עמ' 205 פיסקא צ"ו)

8. הצדיק

1. מרדכי מרטין בובר, בפרדס החסידות

את מושג "הצדיק" נטלה החסידות מן המוכן הן בספרות הקבלה והן במסורת העממית, אבל הכניסה בו תוכן חדש. שם פירושו – אדם המקושר באופן מיוחד עם אלוהים, ולפיכך לא רק מסתריו גלויים לפניו, אלא גם פועל הוא בדברו. וכאן, נוסף לכל זה, האיש המנהיג את העדה בשם אלוהים, המתווך בין אלוהים ובין העדה. במילה "עדה" יש לתפוס כאן גם את העדה המסוימת והמוגבלת של צדיק פלוני וגם את כנסת ישראל כולה. [...] בניגוד גמור לטיפוסים של משיחי השקר נהגו הצדיקים החסידיים באחריות כלפי הנשמות המופקדות בידיהם. השבח הגדול ביותר על איזה צדיק היה שהוא עצמו בחינת תורה, כלומר שבכל תכונתו, בהליכותיו יום יום, במעשיו ובמעמדיו, בדרך שהוא קושר את שרוכי נעליו ומתירם, מתבטא אותו חלק התורה, שאין להביעו בדברים, אבל ניתן להימסר על ידי הוויה אנושית.

...

הטיפוס המשיחי הוא לפי מהותו יחיד, ואילו הצדיקיות עומדת לפי מהותה על ריבוי של אנשים החיים בזמן אחד. עם כל ההפלגות המרובות אין שום צדיק בתקופת פריחתה של החסידות רואה את עצמו צדיק יחידי; למרות כל המחלוקת בין עדה לעדה ואף בין רבי לתלמידיו המייסדים עדות חדשות. אמנם פעמים סבורים חסידים, שמחוץ לרבי שלהם אין רבי בעולם; אבל השקפה זו מתוארת כעבודה זרה. משמעו של דבר: כל צדיק וחסידיו נועדים זה לזה. (בפרדס החסידות עמ' לב-לד)
2. תורת הצדיק, יוסף דן, האנציקלופדיה העברית, "חסידות"

אחד הרעיונות המרכזיים בתורת החסידות הוא תפיסת מעלתו הדתית המיוחדת של הצדיק. הצדיק ניחן בכוח רוחני מיוחד, המאפשר לו לפעול פעולה דתית תקיפה ועמוקה יותר מכל יתר עובדי האלוהים, וסגולה זו מטילה עליו אחריות יוצאת מגדר הרגיל לגבי גאולת הניצוצות האלוהיים ותיקון הפגמים שבעולם.

ביסודה של תורת הצדיק בתאים הראשונים של החסידים ובחבורתו של הבעש"ט מונחת ההכרה, שקיימת בישראל קבוצה של יחידי סגולה, שפעולתם מגיעה אל תחומים עליונים בעולם האלוהות. כוחם הרוחני-הדתי המיוחד מוצא את ביטויו בעיקר במעלת הדביקות הגבוהה המושגת על ידם. אולם לשם מילוי ייעודו על הצדיק לעמוד במגע גם עם העולם הגשמי ועם תחומי החטא. משום כך הצדיק עולה ויורד חליפות – ממרומי דביקות עילאית יורד הוא לשפל המדרגה של הרהורי עבירה ונדנודי חטא, הנובעים מקשריו עם העולם הזה ועם המוני העם: מצד אחד מושפע הצדיק מעוונות הדור הפוגעים במעלתו, ומצד שני חייב הצדיק להתקרב אל החוטאים כדי להשיבם בתשובה. [...]

פעולת עלייתו וירידתו של הצדיק היא גם בעלת משמעות קוסמית. הצלחתו של הצדיק, עלייתו והעלאת החוטאים על ידו, מתקנת ומרוממת את העולם כולו. רוממות העולם היא תולדת פעילותו הדתית של הצדיק, שכן קיימת תלות הדדית בין מעמדו של העולם לבין מעמדו של "ראש הדור". רעיון זה קרוב ביסודו להשקפה השבתאית על ירידת המשיח ועלייתו לצורך תיקון העולם. [...]

תפקיד ההנהגה המוטל על הצדיק, הן ההנהגה המעשית והן ההנהגה הרוחנית, ניתן לביצוע הודות לכוחו המיוחד כמתווך בין עליונים לתחתונים. הצדיק משמש "ממוצע בין הבורא ב"ה ובין עולם ומלואו, לקשר הכל בו ית' להריק השפע לנבראים ע"י שבילו שהוא מתקן ע"י עבודתו ודבקותו ית'". (רבי נחום מטשרנוביל, מאור עיניים). בתורת החסידות יוחסו לצדיק הארצי הדימויים הקבליים המתארים "צדיק יסוד עולם" – כינוי לספירת יסוד, המשמשת כעין צינור להעברת השפע האלוהי מן הספירות העליונות לספירת מלכות, שהיא בחינת כנסת-ישראל והיא הכוח המנהיג את העולם במישרין. [...]

על רעיון התיווך נוספה חובת הצדיק לספק לבני עדתו פרנסה, בנים ושפע של חיות אלוהית שבלעדיהם אין לחסידים קיום לא מבחינה גשמית ולא מבחינה רוחנית. תמורת השפעה כפולה זו מקבל הצדיק מעדתו תמיכה כפולה: אמונה רוחנית, המחזקת את כוחו לפעולה רוחנית בעולמות העליונים, ותמיכה חומרית – בצורת מתנות ופדיונות – לקיומו.

תפקידו של הצדיק כמתווך בין עולם האלוהות לעולם הזה מחייבו להימצא בתנועה מתמדת בין שני העולמות הללו. תנועה זו הצטיירה במונחי "עליה" ו"ירידה", או במושגי "קטנות" ו"גדלות". ה"קטנות" או ה"ירידה" מתוארת לעתים בציור מופלג יותר – "נפילת הצדיק". כינוי כולל לתהליך כולו הוא הביטוי "רצוא ושוב". [...] הביטוי "נפילת הצדיק" מעיד, שהירידה אינה נובעת רק מרצונו החופשי של הצדיק ואינה מכוונת על ידו, אלא היא תהליך הכרחי, המיועד לקיים את הקשר בין הצדיק לבין עדתו. תכלית הירידה היא העלייה וההעלאה; בשעה שהצדיק חוזר למעמדו הגבוה הוא מעלה עמו את הנשמות הקשורות בו. חובתו של הצדיק היא לרדת ממרומי דבקותו כדי להעלות את הנשמות הנפולות של הרשעים שבעולם הזה. כוחו של הצדיק להעלות נשמות אלה נובע מן הקשר שבינו ובין עדתו, ואף לרשעים שבה. ירידת הצדיק לא נועדה לתקן את החוטאים שבבני עדתו בלבד, אלא תוך כדי תיקונם מתקן הוא גם את הפגמים שבמחשבתו שלו, את הרהורי העבירה שעלו בדעתו. כשהצדיק חוזר בתשובה על הרהורי עבירה אלה, חוזרים בתשובה גם הרשעים שחטאו במעשה, ובדרך זו מתבצעת פעולת התיקון וההעלאה. [...]

בכת ברסלב הועמדה הצדיקות במפורש במרכזה של תפיסת העולם החסידית בנוסח קיצוני, עד כדי הטלת חובה על החסיד שבשעת תפילתו בביתו ישווה לנגד עיניו כאילו היה שרוי במחיצתו של הצדיק, ושבבואו אל הצדיק יתוודה לפניו על החטאים. עיקר חידושה של שיטת ברסלב הוא בכך, שהיא מכירה במציאותו של צדיק אמיתי אחד בלבד, הוא ר' נחמן עצמו. חסידי ברסלב לא מינו צדיק אחר תחת ר' נחמן לאחר מותו, והם מצפים לשובו לעולם הזה להשלמת תפקידו המשיחי. כאן מתקרבת תורת הצדיק לתורת המשיח השבתאית. רבי נחמן ראה בצדיק מימוש התהליכים שבהיסטוריוסופיה הלוריאנית: הצדיק נושא בחובו את כל המעלות והמורדות שבמהלך התיקון הקוסמי. הליקויים והתיקונים במציאות עולים יחד בדמותו של הצדיק; זו משקפת את המבנה הדיאלקטי של המציאות הארצית והאלוהית על כל פרטיה, ואף תולדות הכוחות השונים בעבר ובעתיד גלומים בה. ע"י התקשרות עם צדיק זה, "צדיק האמת", מגיע החסיד לכלל שותפות עם תהליכי התיקון והגאולה הקוסמיים.

בכת חב"ד , לעומת זה, ניטל אופייה המשיחי של תורת הצדיק, והיא נתקרבה לתפיסה המסורתית של מנהיגות רוחנית – וזאת אף על פי שפרקים מרובים במשנת חב"ד רוויים גם הם מתח משיחי, וכמה ממורי חב"ד הדגישו שדורם הוא דור עקבתא דמשיחא. בספרות חב"ד משמש המושג "צדיק" בדרך כלל, במשמעותו הישנה, הקדם חסידית, ואף עצם תורת הצדיק נדחקה במשנת חב"ד לקרן זווית.

3. מנחם מנדל מבאר, "בן פורת יוסף" פרשת לך לך

כי נשמת הצדיק כלול מנשמת אנשי דורו, כדי שיוכל להעלותן בהתדבק נשמתו בו ית' ע"י תורתו ותפילתו להעלות נצוצי נשמות וכנ"ל שיעלו עמו. ואם הדור רשעים, והוא צדיק שאינו ממדרגתן כלל שיוכל להעלותן, אזי לפעמים מוכרח הצדיק לירד ממדרגתו ג"כ ע"י איזה סיבת חטא הנמשך לו מאנשי דורו ואחר שהוא ממדרגתן אזי יכול להעלותן כשיחזור לעלות למדרגתו.

9. בין אדם לחברו

1. יוסף דן, אנציקלופדיה עברית, "חסידות"

תיאורה של החסידות אינו שלם בלי הדגשת התכונה של אהבת ישראל, שמורי החסידות העמידוה לפרקים בראש דרישותיהם משומעי לקחם. האחדות והאחווה הלאומית והאחריות הקולקטיבית של כלל החסידים לכל יחיד ולכל קהילה הוא מעיקרי היסוד של החסידות. ע"י חינוך ברוח זו הקימה החסידות חברה מגובשת, שבה היחיד מסור לכלל מכל הבחינות, וחברה זו החזיקה מעמד בתמורות היסטוריות במידה יתירה מן החברות היהודיות שהיו מאורגנות בדפוסים מסורתיים אחרים. חטיבות חסידיות ממזרחאירופה שהיגרו לארצות החדשות – אירופה המערבית, ארה"ב, אמריקה הדרומית וארץ ישראל – שמרו על ליכודן. גילויים מרובים של נאמנות החסיד לעדתו ולצדיק היו אף במציאות האיומה של הגטאות ושל מחנות הריכוז וההשמדה, שבהם ניספתה מרביתה של יהדות זו.

סיפורי החסידים רוויים הטפה למידות חברתיות טובות. צדקה, הארת פנים לבריות, הכנסת אורחים, הכנסת כלה, אורך רוח וצדק חברתי, אלו הן מן המידות הבולטות באותם הסיפורים כתכונותיהם של גדולי הצדיקים שהחסיד נדרש לחקותם. יחס חיובי לעולם הטבע, לצומח ולחי, התנגדות לצער בע"ח ואף אהבה אליהם, נדרשים בסיפורים אלה בהדגשה רבה, ובמידה מסוימת גם בדרושיהם של מורי החסידות.

2. מעשייה חסידית

רבי משה לייב מסאסוב היה אומר: כיצד לאהוב את הבריות, למדתי מאכר אחד. אותו איכר אכל ושתה עם איכרים אחרים בבית מרזח, זמן רב שתק ככל חבריו, אבל כשנתעורר לבו ביין אמר אל שכנו: "אמור נא, אוהב אתה אותי או אין אתה אוהב אותי?" הלה השיב: "אני אוהב אותך מאוד". ושוב אמר: "אתה אומר: אני אוהב אותך, ואי אתה יודע מה אני חסר. אילו אהבת אותי באמת, היית יודע". אותה שעה למדתי: "אהבת הבריות פירושה לחוש בצרכיהם ולישא עמם בצרתם". (אור הגנוז עמ' 297)

3. מעשייה חסידית

ערב יום הכפורים בשעת "כל נדרי" נאספו כל החסידים בבית המדרש והמתינו לו לרבי שיבוא. עברה שעה והרבי לא בא. אמרה אחת הנשים לנפשה: "עוד יארך הזמן עד שיפתחו בתפילה, ואני מיהרתי כל כך, וילדי נשאר לבדו בבית. אלכה נא ואראה אם לא הקיץ משנתו, ועוד מעט אשוב". מיד רצה הביתה, הקשיבה ליד הדלת, והנה דומיה. לחצה בחשאי על כף המנעול, הכניסה את ראשה פנימה, והנה הרבי עומד ומחזיק את הילד על זרועותיו. בלכתו לבית המדרש שמע את קול בכייתו, נכנס ושיחק עמו וזימר זמר לפניו, עד שנרדם. (אור הגנוז עמ' 298).
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