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‏1–פברואר–11
הקשר לשרשים

קאטרינה נכנסת לעולם היהודי-בעולם היהודי ברומאן יש עימות מסוים בין דמויות המייצגות יהדות דתית אורתודוקסית לבין דמויות המייצגות יהדות מנותקת משרשיה מתפקרת ומתבוללת.
משפחתם של רוזה ובנימין הדתיים (ומשפחות דתיות אחרות בעיירות הנדחות) מתוארת כמשפחה יציבה והרמונית ואילו משפחות המתבוללים מתוארות כולן כמשפחות הרוסות שבניהן חיים ומתים בבדידותם.גם קאטרינה עצמה  קשורה לשרשיה הרותנים אך כבר מנותקת מהם וקשורה ליהודים אך לא מחוברת אליהם. גם את בנימין היא בוחרת לגדל בין שתי התרבויות וגם גורל שניהם הוא גורל קשה.
פרק ד'
קאטרינה נכנסת לביתם של רוזה ובנימין ומתארת מנקודת ראות מיוחדת את אורח החיים היהודי  השונה כל כך מאורח החיים הרותני..

ההקפדה על כשרות ,הפרדה חמורה בין בשר וחלב,השקט והאיפוק נראים מוזרים בעיניה.הרצינות שבה הילדים לומדים נראית לה כהתעללות בילדים שאמורים להיות שמחים מאושרים וחזקים בטבע ולא נפוחים וורדרדים כפי שנראים לה אברהם ומאיר.

היא נהנית להשמיץ את היהודים יחד עם חבריה בבית המרזח ואומרת שאילו היתה לה אפשרות היתה בורחת.

הקשר עם רוזה מתהדק לאחר שהיא לא מפטרת אותה כשנודע לה שהיא בהריוןן והיא מקבלת אותה בחזרה לאחר הלידה.

קאטרינה שמה את הילדה שנולדה בתוך סלסלה בפתח המנזר.הזקנה שבביתה ילדה מנחמת אותה בכך שגם את משה שמו בתיבה כזאת ואלוהים הטוב ריחם עליו.

פרק ה
חבריה של קאטרינה הם הראשונים להרגיש שמשהו השתנה בה.הם מזהירים אותה כי היהודים משפיעים עליה לרעה 

קאטרינה מתחילה להרגיש שהרותנים סביבה מגושמים ועילגים.

היא מרגישה משיכה אל בעל הבית הרציני והמופנם. השונה כל כך מהרותנים שאליהם נמשכה תמיד.. 
השילוב בין הרותניות ליהדות בא לביטוי בחלום שחוזר מידי לילה, שבו היא חולמת שהיא ובעל הבית יושבים ושותים כוסית אחר כוסית אך מגעו לא כשל הרותנים. הוא מלטף את צוארה בעדינות.

יחד עם זאת האזהרות של חבריה והדעות הקדומות הטבועות בה גורמות לה לפחד רב מעצם העובדה שהיא אצל היהודים. באחד החלומות היא רואה את היהודים עומדים על קיברו של ישו ולא מאפשרים את יציאתו מהקבר.הפחד גורם לה לברוח מהבית באחד הלילות ולהגיע אל תחנת הרכבת.ושם לנוכח השיכורים הרובצים בפינות היא מבינה כי "הלך הרוח היהודי חדר לעצמותי והשחית בי את שמחת החיים".
בגלל הגשם היא חוזרת אל בית היהודים  במחשבה שגם ישו היה חוזר אליהם.

פרק ו
קאטרינה הרותנית חווה את רצח בנימין ואחר כך את רצח רוזה על ידי בני עמה הרותנים. 
היא זועמת על הרוצחים אך גם אינה מסוגלת להבין את הפסיביות היהודית .את הקבלה וההשלמה. היא לומדת מהו מנהג ה"שבעה"ותמהה לנוכח האמירה" ה' נתן וה' לקח" אמירה המסמלת עבורה פסיביות איומה.בשנה שבא היא שומרת על ילדי רוזה בכפר שאליו ברחה,היא מנסה לשמור על כשרות (ללא הצלחה) ומחנכת  את הילדים הלמדנים הוורדרדים להיות חזקים וחסונים ואפילו להשתמש בסכין אם יהיה צורך. היא חושבת שחולשת היהודים מזמינה פגיעה בהם.

הני 

הני היא אחת מנציגות היהדות המתבוללת ברומאן. כשקאטרינה רואה אותה לראשונה היא לא מזהה אותה כיהודיה כיון שלבושה ומראיה אינם יהודיים.

כמו בבית רוזה גם הפעם קאטרינה היא לא רק משרתת אלא גם חברה ותומכת.אנו חשים כי גם למספר יש אמפטיה רבה כלפי הני אך יחד עם זאת אנו עדים להשקפתו כי החילוניות היא לא תחליף מספק לדת.
סיפור חייה של הני הם דוגמא לכך. הוריה היו יהודים שהפכו לחילונים. הם הבינו עד כמה היא כשרונית  וחסכו פרוטה לפרוטה כדי שתלמד פסנתר אצל מורה ידוע וקפדן.אך הדרך לתרבות החילונית מערבית לא אפשרית. הני התחננה  להפסיק את לימודי הפסנתר ואילו ההורים התעקשו,היו מעירים אותה מוקדם בבוקר ואם סרבה לנסוע ,היה אחד ההורים נוסע אתה.

בגיל 20 מרדה וברחה מהבית עם איז'ו.  האם ,מרוב צער, חזרה בתשובה והפכה חרדית,מצב שהחריף את הנתק של הני ממנה. הני ממשיכה לעסוק במוזיקה אך לא מתוך אהבה אלא באופן כפייתי ופרפקציוניסטי שמביא אותה לדיכאון.כפי שקאטרינה אומרת,הרצון למושלמות לא איפשר לה להמריא.....היא נקראת יהודיה "חופשיה" אך למעשה המירה את עול הדת  בעול האמרגן שלה. האם שבאה לבקר כל חדשיים,מעודדת את קאטרינה לשמור על הכשרות והחגים בבית מתוך מחשבה שמצבה הקשה של בתה נובע מכך ש"היא איבדה קשר אל השמיים והיא שקועה כולה בתוך עצמה".

הני מגיעה למשבר קשה עוד יותר כשאהובה איז'ו ,שהיה חוקר מנזרים,מתנצר ,נוטש אותה והולך לחיות במנזר.

הני עוזבת את הבית ועוברת לצרנוביץ העיר הגדולה. לפני עזיבתה היא נותנת לקטרינה את תכשיטיה.

האמרגן ,יהודי חילוני גם הוא,מנצל את מצבה כדי לארגן לה מסע קונצרטים צפוף ובלתי אפשרי בעיירות נידחות שמתחת לרמתה.

הני מתאבדת והלוויתה הבודדה והמדכאת בעיירה נידחת מביעה את תלישותה. האדם הקרוב לה ביותר בהלוויה היא קאטרינה הרותנית (שראתה מודעה על מותה ).שאר האנשים הם האמרגן  ומאזינים שהעריכו את נגינתה ולא הכירו אותה אישית.כולם חילונים. בויכוח המכוער בין אנשי חברה קדישא לבין האמרגן ,נראה לכאורה כי אנשי חברה קדישא שמבקשים תשלום הם קשי הלב אך למעשה הם אלה שקוברים בסוף,בעוד שהאמרגן שלא חוסך מהם ביקורת (של חילונים על אנשי חברא קדישא),מוצג כתאב בצע וקמצן שכל ביקורתו נובעת מרצונו להתחמק מתשלום.
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