בעריכת מירה גלזר

צפירה/ אתגר קרת

הסיפור הינו סיפור ראליסטי (כלומר סיפור שיכול היה להתרחש במציאות)

הוא נטוע במציאות מסוימת מאד, שנות ה70 בערך של המאה ה20.אנו ממקמים אותו בזמן על פי העובדה שניצולי השואה המוזכרים בסיפור הם עדיין צעירים באופן יחסי.אחד מהם הוא השרת של בית הספר והניצול השני שמוזכר הוא אבא של תלמיד   בגיל בית ספר תיכון.גם היחס של החברה אל ניצולי השואה הבורות וההתעלמות מתאימים לזמנים של לפני ההתעניינות הגדולה והמסעות לפולין.(הסיפור יכול להעלות בליבנו גם הרהורים על היחס לניצולי השואה המעטים שחיים עוד היום.)

הסביבה הזמן וההתרחשות הם קונקרטים  ומתאימים לסביבה ישראלית אופינית.

מקום: בית ספר תיכון ישראלי, בכיתה ובאזור בית הספר,המרכז המסחרי שבו חנות פלאפל..
· זמן: בין יום הזיכרון לשואה ולגבורה ליום הזיכרון לחללי מערכות ישראל- כשבוע.
· עלילת הסיפור: 
הסיפור עוסק באלי, נער בתיכון ובהתנהלותו מול בני שכבתו שרון וגלעד, הגונבים את אופניו של שוּלֶם (=שלום) שרת בית-הספר. אלי, המרחם על שולם, מדווח על המקרה למנהל בית-הספר. לאחר שהעניין מתגלה אלי "מוזהר"  ע"י סיוון, חברתו של שרון, הוא בורח ונופל לידיהם של השניים, המאיימים להכותו. אלי מפחד מהם ומנסה לסנגר על עצמו ולהסביר את מעשה ההלשנה. לפתע נשמעת צפירה (יום הזיכרון לחללי צה"ל) ובחסות הצפירה, בעוד שרון וגלעד עומדים, אלי מוסיף ללכת ובורח.
· הדובר בסיפור: 
אלי, נער בתיכון (שמינית), מופיע כמספר עֵד בסיפור, הקורא מדווח על ההתרחשות מזווית ראייתו את הדברים.
המספר הוא אנטי-גיבור, אינו פופולארי, חסר ניסיון עם בנות, לא ספורטיבי, לא מרשים באופן ליצוני. ניגוד מוחלט לשרון.
· המסר/: 
בסיפור יש אמירה אירונית-עקיפה המבקרת את ריקנות הטקסים והסמלים כאשר הם אינם מלווים בערכים ומוסר פנימיים מפותחים. לא הסמל חשוב אלא המסומל. קיים ניגוד בין אלי שמסמל את הטוב והמוסרי, למרות שבעיני החברה נתפס כ"לוּזר", לבין שרון וגלעד המוצלחים והמוכשרים(שרון- תלמיד מצטיין, עבר שלבי גיבוש וראיון לשייטת ,משחק בנבחרת הכדורסל,לבוש מעיל עור ושעון צלילה, הנערה הכי יפה בשכבה היא חברה שלו.-יש כאן הגזמה שגורמת לשרון להיות קצת קריקטורה במיוחד כאשר בעת כעסו על אלי הוא מתאר את עצמו כמושלם בעוד שאנו כבר חווינו את התנהגותו הכל כך לא מוסרית.) הפועלים באופן אטום, אדיש וגס למצוקה. החברה הישראלית, ששרון וגלעד הם מיצגיה, מוצגת כריקה ולא רגישה לחלש ולחולשה. (ראו גם- ביקורת חברתית)
· ביקורת חברתית – 
. 

ניתן לראות כי הסופר מעביר ביקורת על הדרך בה מוצגת השואה. 
טקס יום השואה מתואר בתחילת הסיפור כאירוע שגרתי שאינו גורם לחוויה אמיתית. במהלך הטקס רצף שבלוני וצפוי שאינו מותיר תגובה רגשית כלשהי אצל גיבור הסיפור. הטקסים והסמלים מוצגים כשטוחים וריקים מתוכן אמיתי.

, הסיפור מתייחס גם  להתנהגותם של בני-הנוער כלפי דור המבוגרים ובייחוד לחלשים ולניצולי שואה, . ישנו חוסר ידע המתבטא בתמימותו (המוגזמת) של אלי החושב שהזונדר קומנד הוא יחידת קומנדו של צהל. הוא מרחם עליו בשל חולשתו ,לאחר שראה אותו בוכה ולאו דוקא בשל היותו ניצול שואה. גלעד ושרון, המקפידים לעמוד דום בצפירות  אינם מהססים לפגוע בחלש וכלל אינם מודעים להיותו ניצול שואה.והאדישות של שאר בני הכתה באה לביטוי בדברי צורי ואביב) התופסת התנהגות זו כרכילות עסיסית.

ניתן להבחין בביקורת המופנית כלפי תחושת הבוז של החברה הישראלית, בשנים הרלוונטיות(לפני המודעות הגדולה לשואה והנסיעות לפולין,) כלפי ניצולי השואה המייצגים חולשה ומסכנות. החברה הישראלית, ששרון וגלעד הם מיצגיה, מוצגת כריקה ולא רגישה לחלש ולחולשה. שוּלם השרת נבחר כיעד להתנכלות של שרון וגלעד כמייצג תפיסה זו, וברובד הסמלי מסמלת הריסת האופניים הבעת בוז מול עמדת החולשה שלו.

באמצעות ההנגדה בין הדמויות שרון+גלעד לאלי, מצטיירים שני סוגים של טיפוס ה"צבר" הישראלי. האחד, אדם פשוט, לא פופולרי מבחינה חברתית, אך בעל ערכים ומוסר פנימי. השני אהוד, מצליחן אך חסר ערכים ולא הומני. 

יתר על כן, קיים רמז בסיפור שאין קשר בין הליכה ליחידה קרבית מובחרת לבין התייחסות ערכית לזולת.
הליכה ליחידה קרבית ,עמידה בצפירה ,הצטיינות בלימודים,הזדהות עם קרבנות השואה ועם חללי מלחמות ישראל,כל אלה הם ערכים חשובים וצודקים שהופכים לחסרי תוכן ולנלעגים כשאינם מלווים בפנימיות מוסרית וערכית אמיתית.
· הדמויות בסיפור
אלי הגיבור- מגלה רגישות רבה והתחשבות בזולת. נער ביישין ורגיש ביחסיו עם סיוון, אך מוכן להסתכן בעבור שרת בית-הספר. ניכרת כּנוּת כשהוא מתוודה על הפחדים שלו, והוא חוזר ומדגיש זאת מספר פעמים. הוא רואה עצמו לא שייך למעמד של שרון וגלעד אך בסוף, מודגשת הראייה הלעגנית שלו כאשר הוא מתבונן בשרון וגלעד העומדים בצפירה ודמויותיהם כביכול "מצטמצמות" בעיניו.

שרון- בן למשפחה עשירה, ספורטאי מוצלח, מועמד לפרס תלמיד מצטיין, חברתו סיוון, נחשבת לבחורה היפה ביותר בשכבה, ובקיצור- בן טובים. עושרו בא לידי ביטוי בהופעתו (ז'קט עור לבית הספר, שעון צלילה יקר).

מתעתד לשרת בקומנדו הימי. כאשר מגלה שעבר את שלב הראיון שהוא השלב הקשה ביותר, הוא משתכר ומשתולל.

ברגע שמתגלים מעשיו ביום השואה, הוא נמצא על סוף פתיחת תיק נגדו במשטרה, הוא מאבד את מעמדו כתלמיד המצטיין ואביו מתייחס אליו כאל גנב. הוא בא אל  אלי בטענות ש"הרס את עולמו", מכיוון שמשמעות הכבוד בעיניו הוא לא להלשין על חברים.

דיבורו בוטה ואלים, בהתנהגותו ובאופן תפיסתו את המציאות- ילדותי.

גלעד- חברו הטוב של שרון. משחקים יחד בנבחרת הכדורסל של בית-הספר. נתפס כדמות פסיבית, מעין "מספר שתיים" של שרון.

· אמצעי עיצוב בסיפור
*מוטיב הפחד- חוזר פעמים רבות. לאחר ההלשנה והגילוי מתעורר פחד חזק אצל אלי, הנעלם למשמע הצפירה.

*ניגודים- מול מושגים כמו "אוֹשוויץ" ו"זוּנְדרן קומנדו" מתקופת השואה, מוזכרים מושגים המקנים גאווה במציאות הארץ-ישראלית: הקומנדו הימי, מבדקים, גיבוּשון, שייטת.

*דימויים- בסיפור נשעה שימוש בשישה דימויים. רובם משמשים להקטנתם של שרון וגלעד, יריביו של אלי, בעיניו במעמד העמידה בצפירה. ניתן לראות זאת כסוג של תגובת הגנה מצידו של אלי.

*מטאפורה- "הצפירה עוטפת אותי במגן בלתי-נראה"- משפט מטאפורי המסמל את ההגנה שמספקת הצפירה ביחס לאלי. הצפירה מאפשרת לו לברוח מיריביו ולמעשה "מצילה" אותו.

יש לזכור שהמושג "צפירה" מעלה לרוב אסוציאציות שליליות (מלחמה, ימי-זיכרון) אצל הקוראים ואילו כאן- ההיפך.

*שם הסיפור- "צפירה" ולא "הצפירה"- אין יידוע של הצפירה. המטרה- לצמצם את חשיבותה.

· על הסופר וכתיבתו-

אתגר קרת נולד ברמת-גן ב-1967. סיים לימודיו בבית ספר תיכון "אהל-שם". בצבא שירת ביחידת המחשבים של צה"ל. אחרי הצבא למד באוניברסיטה מחשבים, תקשורת וקולנוע. לפרנסתו עבד ככתב במקומונים שונים. החל לכתוב סיפורים קצרים ב תקופת שירותו הצבאי תפרסם לראשונה ב-1992 כשפרסם את הקובץ צינורות (עם עובד). קרת הוציא לאור גם ספרי קומיקס, מחזות ודרמות, וספרי ילדים. קרת כותב תסריטים, מביים ואף מרצה בחוג לקולנוע באוניברסיטת תל-אביב. לאחרונה זכה סרט הביכורים "מדוזות" המשותף לו ולרעייתו, שירה גפן, בפסטיבל קאן, בפרס מצלמת הזהב. 

סיפוריו קצרים במיוחד, עד כדי "קליפיות" (מן המלה קליפ), קרת מצליח להעביר מקסימום תחושות במינימום מילים. הלשון עניינית, אוצר המילים והתחביר יומיומיים. יתרה מזאת, המספר משתמש בשיבושי לשון וסלנג. קרת ממעט בתיאורים.

הנושאים של הכתיבה קשורים בישראליות וביום יום שלנו עד לבנאלי: שואה, יחסים בין בני זוג, ימי הולדת, חברות, יחסי הורים ובנים, מקצועות ועיסוקים מיוחדים, הווי צבאי וקסמים וקוסמים. העניין הוא הדרך בה מטפל קרת בנושאים אלו: ביקורת שנונה על חברה מזויפת וצביעות.
· ספרים נוספים של אתגר קרת: 
-צינורות (1992)- ובתוכו הסיפור הקצר "צפירה".
-געגועי לקיסינג'ר (1994)
-לא באנו להנות (קומיקס)- בשיתוף עם רותוּ מודן (1996)
-סמטאות הזעם (קומיקס)- בשיתוף אסף חנוכה (1997)
-הקיטנה של קנלר (1998)
-אניהוּ (2002)
· ביבליוגרפיה- העשרה-לקריאה נוספת
-קריאת אתגר- ניתוח מבחר סיפור אתגר קרת/ וטי שלגי ורחל סטפק
-גדי טאוב- המרד השפוף: על תרבות צעירה בישראל. תל אביב: הקיבוץ המאוחד, 1997.

- נורית גוברין, צפירה, על סיפורו של קרת, בתוך: השואה בספרות של הדור הצעיר, נדפס בצפון, ג', תשנ'ה 1995.

- הבלוג של אתגר קרת- קישור http://www.etgarkeret.com
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