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דגשים ודרישות של הפיקוח בנושא שאלות הצפייה:
*****נא לקרוא את דוח הצפייה של רבקה על תעלולי סקפן!!! לא להסתפק בטבלת סיכום זו אלא לחזור עצמאית על כל הצגה והצגה!!
כמו כן באתר ביה"ס בקטגוריית תאטרון ישנם דוחות צפייה מצטיינים על רוב ההצגות, נא להתעדכן

תלבושות: בתשובה על תלבושות יש להתייחס לפחות ל3 מהמאפיינים הבאים

1. צבע הבגד (למשל ביאקיש צבעי יסוד, ערבוב של צבעים רבים)
2. עיצוב / גזרה (נפוח, ישר, מקושט) 
3. סגנון (ליצני, מסורתי, חושפני, מגוחך, סגנון המאה ה19...)
4. סוג בד (כותנה, סאטן, תחרה, צמר, וכו')
5. מרקם הבד (רך ונופל או גס ונוקשה, עדין ורגיש)
6. קישוטים ותוספות כמו תכשיט בולט, תחרות, כפתים וצוורונים....
7. חשוב ביותר!!! כשאתם מדברים על אפיון לבוש של דמות יש לציין האם התלבושת עברה שינוי במהלך ההצגה – ואם כן על מה מעיד 

תפאורה: בתשובה על תפאורה יש להתיחס למאפיינים הבאים: 

1. האם התפאורה ראליסטית או מסוגננת? (גם אם התפאורה ראליסטית ברובה, לציין חלקים סמבוליים בתוך התפאורה - למשל הנדנדה במשחקים בחצר האחורית) 
2. האם התפאורה  מודולארית (מתחלפת בין הסצנות – כמו בחלום ליל קיץ או קבועה ויציבה כמו בלילה ה12 
3. לציין צבעים, גדלים, סגנון עיצוב, חומרי גלם מהם עשויים הרהיטים והמשטחים: פשוטים (יאקיש) או יוקרתיים (חלום ליל קיץ)  
4. התייחסות לתקופה ומקום – אם קיימים ואם לא אפשר להסביר כיצד נוצרו אם יש שאלה רלוונטית.  
* זיכרו: תפאורה מינימליסטית אינה תמיד סמבולית וההפך! אלו שני מושגים שונים שלעיתים מצטלבים. מינימליזם מקורו במיעוט הפרטים המוסרים מידע זריז וברור על מקום ההתרחשות. סמבולית- מעבירה מסרים ופרשנות באמצעות העיצוב.   יאקיש ופופצ'ה – התפאורה אינה מינימליסטית!!! אך היא בהחלט סמבולית. 
מוסיקה: בתשובות על מוסיקה יש להתייחס לפרמטרים הבאים:

1. האם המוסיקה חיה / מוקלטת

2. במוסיקה חיה: מה היו כלי נגינה 
3. סגנון (רוק, ג'ז, קלאסי)
4. תקופה: לנסות למקם בעשור המתאים או בימינו. 
5. מלודיות: הרמוניות – נעימות לאוזן/ דיס הרמוניות- מעיקות
6. סולמות מאז'ורים (שמחים, חיוניים) או מינוריים (נוגים, עצובים) 
7. מוסיקה איטית וזורמת או מהירה וקצבית:  סטקטו (קופצני ודוקרני)  או לגאטו (זורם, רומנטי, נוגה).  
8. אם היתה שירה יש להתייחס גם לאופן השירה (האם קומי , טיפשי וגרוטסקי כמו פופצ'ה או האם שירה מקאברית ו"מקצוענית" כמו בחלום ליל קיץ)
9. כמו כן להתייחס לתוכן השירים – בדר"כ השירה היא סוג של ערך מוסף על הנמסר בטקסט: מעבירה מסרים על הלך רוחה של הדמות השרה (תפילות, שאיפות וחרדות ותקוות שלה), או שבאה להעביר ביקורת ולחזק את המסר של ההצגה והסגנון שלה.  
תזכורת לשירים משמעותיים בהצגות שראינו: 

* השיר של פופצ'ה המבטא את כמיהתה העצומה לילד ואת התקווה שהוא יעניק משמעות ראשונית לחייה, והשיר שלה המשווה את התנהלות חייה ומשמעותם לחיי זבוב. 

* השירים ב"חלום ליל קיץ" המעבירים את כמיהתם של הדמויות לרומנטיקה, מיניות וזוגיות, מלעים בצורה קומית תחושות וכיסופים לאהבה, חברות וכיו"ב. 
*הלילה ה12 – שיריו של  המלחין ארווין ברלין: dancing chick to chick.... ועוד, המאופינים ברומנטיקניות ומיוחסים לתקופת שנות ה20 בארה"ב.   
       * השירים ב"מלחמה על הבית" מחדדים את הביקורת על הממשלה ועל המצב הקיומי שיוצרת המלחמה. השיר "מה פתאום זקנה בחלחול – אתה יודע איזה נזק זה יעשה לנו               

          בחו"ל?" מדגיש את אטימותה של ההנהגה ומראים שהאינטרסנטיות שמפעילה אותה היא רק התדמית של ישראל בחו"ל. 

         שיר נוסף של השחקנים : מה שאתם רואים פה הוא על אחריותכם...אנחנו רק שחקנים"  - יוצר ניכור בין הקהל לדמויות ולמה שראה על הבמה. משווה להצגה אופי מרוחק וציני ומדגישים את הביקורת: אנחנו לא כאן כדי שתזדהו אלא שתיקחו יוזמה, שתביאו לשינוי.    
  השירים בגטו: "שקט שקט" שיר על מותם של  יהודי הגטו. "אני שרוליק הילד של הגטו"- שיר על המצב ההשרדותי, הומור על מצב הייתמות והבדידות של נערי הגטו. "מי אתה שבידיך..." שירה של חיהלה לקיטל, להעברת חוסר האונים והתלות של היהודים במשמיד הנאצי. 
* *ב"משחקים": השיר של הבנים "יחס חם", במקור שיר של דני ליטאני המבטא תלות של גבר באישה קרה. בקונטקסט של ההצגה מקבל משמעות כפולה – היחס החם שהבחורים מבקשים הוא למעשה מגע מיני. השיר מושר באופן לעגני והקהל צוחק.  
מייקל: השיר של יסמין, וlove of my life, 

אביזרים:  פרמטרים חשובים: 
1. האם אביזר ראליסטי (כדור ב"משחקים") או סמבולי ("הבלון הירוק" של יאקיש) 

2. צבע וחומר האביזר – והמשמעות של הצבע לדעתכם (למשל – הבלון הירוק של יאקיש מצביע על בוסריות, כמו פרי ירוק, העוגה האפורה בחלום ליל קיץ מצביעה על השעמום בעולם המציאותי, על האפרוריות שבנורמאליות ובעולם האתונאי נטול היצרים והחלומות). 
3. יש לציין מה תפקיד האביזר: למשל – מאפיין דמות, מדגיש מסרים בהצגה ורעיונות מרכזיים, מוסיף לאסטטיקה ולסגנון ההצגה.
4. האם האביזר עבר שינוי? (למשל – המשקפים של פופצ'ה שהשפריצו ברגעים מסויימים, העוגה שהפכה צבעונית בסצנת הסיום בהצגה) 
5. חשוב לכתוב מי עשה שימוש באביזר ואיזה התייחסות קיבל. הבלון של יאקיש היה סוג של "שחקן נוסף" בהצגה – קיבל המון פוקוס ומשמעות. 
מיזנסצנות: 

לנסות לתאר באופן הכי מדוייק איך נראתה מזנסצנה מסויימת על הבמה וכן לבדוק את משמעויותיה: למשל: כל פיות היער עומדות סביב מרכבת השינה של טיטאניה וסוגדות לה. המזנסצנה מביעה את מעמדה של טיטאניה ביער כמלכת היצרים, וכמו כן נותנת הרבה מקום לרגע התפנית במחזה – הרגע בו טיטאניה נרדמת . 

כל משפחת יאקיש ופופצ'ה דבוקה בחבורה לדלת חדרם של המצויירת של הזוג ומאזינה למתרחש בעת נסיונותיו של הזוג לקיים מצוות פרו ורבו– זוהי תמונה קומית, מגוחכת, המעבירה מסרים על חוסר האינטימיות שזוכה לו הזוג, על לחץ ההורים, על גיחוך הדמויות ועל עדריותו וחוסר רגישותו של האדם. 

הרבה מזנסצנות קשורות לנושא של יחסים בין האנשים הלוקחים חלק במזנסצנה – לבדוק האם מדובר ביחסים מאיימים, פערי מעמדות, כוחניות, נסיון להשיג שליטה. האם משהו חוצץ בין האחד לשני? (למשל שער הכנסת ב"מלחמה על הבית")  כמו כן במזנסצנה עובר סגנון ההצגה כקומי / דרמטי
יחסי קהל-במה: בשאלות הקשורות ליחסי במה קהל, להתייחס לכמה פרמטרים:
1. אופי האולם: אולם רפרטוארי גדול ומנוכר או אולם אינטימי, קטן ו"חובבני".  סוג הבמה: האם פורצת / זירה / פרונטאלית. 
2. צורת הישיבה: האם ישבנו קרוב (מייקל) בין השחקנים (המלט) או כצופים מרחוק (חלום ליל קיץ) , או שהשחקנים הגיעו לקו הקהל ("משחקים בחצר האחורית")?   
האם מיקומינו השתנה לאורך ההצגה?
3. קשר בין הדמויות לקהל: האם הדמויות פנו אלינו ושיתפו אותנו במישרין במתרחש? באיזו מידה ותדירות? האם פנו אלינו ב"היצדים"? 

* לזכור: ככל שישנה קירבה פיזית בין הקהל-לשחקן, רמת החוויה והמעורבות שלו עולה. בדר"כ במאי מחליט על קרבה כזו שהוא שואף ליצור חוויה חזקה של הזדהות או של ביקורת על הקהל, ובכל מקרה הוא רוצה לא לאפשר לצופה להישאר פאסיבי ומרוחק. 
תאורה: התאורה היא חלקלקה לזיכרון, ברוב המקרים משרתת פונקציות מאוד ברורות מאליהן. היו זהירים ומדוייקים כשאתם מדברים עליה
דגשים נוספים: 

קונספציה בימתית: הדרך בה ראה הבמאי את המחזה והאופן בו תרגם את התפיסה הזו לבמה. את תפיסת המחזה הבמאי חולק עם כל מעצבי ההצגה וכולם פועלים יחד על מנת שכל מרכיבי התאטרון ישרתו את האמירה של הבמאי, את הדרך בה ראה את המחזה וביקש להעבירו לצופים. 
דוגמאות: 

יאקיש ופופצ'ה: תפיסת במה של עולם קרקסי ומגוחך ובו דמויות ילדותיות המנסות לשווא להגשים עצמם ולהשאיר חותם בעולם. 

  עיצוב דמות: בשאלות על עבודת דמות / עיצוב דמות יש להתייחס ל: אפיון הדמות: גיל, תכונות אופי מרכזיות, רצון כוו' ואיך מומשו: שפת גוף (מאיימת, מתחנחנת, תזזיתית, איטית וכבדה, עייפה, מתנשאת או כפופה...)  מימיקה, לבוש – והאם עבר שינוי, סגנון טקסטים של הדמות, אופן אמירת הטקסט (אינטונציה, קול, עובי קול, מניירות), יחסים עם הדמויות האחרות , סטטוס.  
	שם ההצגה 
	פרטים
	אופציות לרעיון מרכזי 
	אופציות לקונפליקט מרכזי 
	לאיזה שאלות מתאימה? 
	מרכיבי תאטרון שחשוב לזכור 

	הצגה  יומית

המית 

	קבוצת "האינקובטור"
בימוי: צביקה פישזון

רעיון וכתיבה: חברי הקבוצה, בוגרי ניסן נתיב
	הדמיון של היוצר והצופה ככלי עבודה מרכזי במפגש עם קהל 
	דמיון  מול משאבים כלכליים

	הצגה לא ראליסטית
הצגה העושה שימוש בוידאו ארט

הצגת פרינג'

הצגה בעלת תפאורה מינימליסטית
	בהצגה יומית שימשו גופו פניו וקולו של השחקן המרכיבים המרכזיים. זאת מתוך קונספציה בימתית שמעוניינת לרמז כי העושר האמיתי של התאטרון הם כלי השחקן אשר בשימוש מדוייק ונכון יכולים ליצור את אשליה לכל מצב, בגד, אביזר או מוסיקה.  

תפאורה: הבמה היתה כמעט ריקה ובקיר האחורי הוצב מסך ברקו במימדים של מסך קולנוע, מוקף מסגרת שחורה. על "מסך קולנוע" זה, הוסרטו בין סצנה לסצנה שם הקטע הבא שכיוון אותנו לז'אנר הקולנועי בו יעסוק הקטע, ושולבה בו בדיחה לעגנית בנוגע לאותו ז'אנר (נניח: "בלהות"- סיפור אמיתי... באמת!!! כתובית שהופיע וירדה "מדממת" מהמסך- כותרת זו שמה ללעג את הנסיון של סרטי הבלהה להראות אוטניים).  אך את מרבית התפאורה לסצנות השונות יצרו השחקנים ע"י הצבת גופם בפוזציה מסויימת שיצרה אשליה של מקום- למשל בר שנוצר ע"י שחקנית שכופפה את גופה בהטיה והחזיקה את ידה גבוה כמו ברז בירה, או 2 שחקנים שעמדו צמודים ונוטים ליפול כמו מגדלי התאומים. 

כמו כן המסגרת שימשה איזור משחק לחלקים מהסצנות והשחקנים נעו בתוכה, הציצו, קפצו מתוכה וכו'. 

תלבושות: השחקנים לבשו בגד גוף שלם עד הסנטר וטייץ שחורים מבדי לייקרה מעט מבריקים. הבגדים היוו בסיס נוח וגמיש. את הבגד שלבשה הדמות בדרך כלל יצרו השחקנים ע"י תנועה ושימוש בידיים וברגליים (למשל השחקנית התרוממה על כריות האצבעות ונעה על הבמה ויצרה סאונד בנקישות כדי ליצור אשליה שיש לה נעלי עקב, הגבר שרטט בידיו מבנה גוף נשי עם שמלה כדי שנדמיין שהוא עוטה בגד נשי). לחלק מהסצנות נוספו תלבושות סטראוטיפיות כמו מעיל חאקי ארוך של בלשים או שמלה קצרצרה של מתבגרת אמריקאית מטופשת. 

מוסיקה: נעשה שימוש במיוחד בקוליות של השחקנים: הקשות ע"י הלשון, תיפוף על הגוף, לעיסות, נשימות, חריקות, חרחורים, סאונדים של צרצרים, עורבים ומנגינות שונות שזמזמו כמו מוסיקת הנושא של סופרמן. בחלק מהסצנות נעשה שימוש במוסיקה סטראוטיפית כמו הפנתר הוורוד לסצנת סרטי הבלשות, מוסיקה מותחת ומאיימת לסצנת סרטי הבלהות ועוד. 

אביזרים: כמו בנושא התלבושות, גם האביזרים דומו באמצעות עבודת גוף וידיים של השחקן וכמעט לא עבדו עם אביזרים "אמיתיים". השחקן יצר באמצעות תנועת יד גלימה, מראה, סיגריה, זכוכית מגדלת או וידאו ע"י שילוב של תנועת יד וקול מתאים. לעיתים כדי ליצור אשליית גודל נעשה שימוש באביזרים קטנים כמו בובת ברבי שאחז שחקן ששיחק את קינג קונג ונתנה תחושה שהוא מגושם ועצום. 
מיזנסצנה: המזנסצנות השונות יצרו מקום , אביזר או אפילו דמות (למשל הדרקון בסרט היפני שנוצר ע"י הליכה של השחקנים כמעין רכבת אנושית מתפתלת.  

	
	
	התאטרון כקולנוע: כוחו של התאטרון כאומנות עניה ומינימליסטית שבה השמיים הם הגבול בזכות הדמיון והיצירתיות, לעומת הקולנוע ההוליוודי רב המשאבים והמוגבל יצירתית. 

	
	
	

	גטו
	תאטרון הקאמרי
מאת: יהושוע סובול

בימוי: עומרי ניצן
	כוחה המרפא וההשרדותי של האומנות בשעה קשה של משבר וקטסטרופה

	אומנות מול מוסר
חיים מול מוסר

אומנות/חיים מול כבוד המת
	בחר בהצגה מתוך מחזה ישראלי
בחר בהצגה רבת תקציב

בחר בהצגה בעלת שימוש לא שיגרתי בתאורה

בחר בהצגה ראליסטית עם שבירות (הבובה)

בחר בהצגה שהיא מחזה סיפור

בחר בהצגה מוסיקאלית 
	תפאורה: הבמה כולה מוקפת בגדר סורגים ממתכת כסופה, שנישאת לגובה רב של כחמישה מטרים, ומזכירה מעין כלוב של חיות, כמו כלוב של אוגרים או עכברים קטנים. בעומק הבמה, ישנה ערימה של רהיטים, רכוש וציוד של אנשים כגון ארונות, שעון מטוטלת (אורלוגין), שולחנות וכיסאות, וכו'. כל אלה היו שייכים ככל הנראה ליהודים שהועברו לגטו ולא היה מקום לרכושם, ואולי לאלו שנשלחו ברכבות למוות בבורות ירי שביער פונאר. הרהיטים השונים הם בגווני חום לבן ואפור, גוונים קודרים וחסרי חיים. עוד בעומק הבמה, אך במרכז ובימין הבמה, עומדת ערימה עצומה - של שקי בד לבנים ומוכתמים. בשקי הבד מובן במהלך המחזה, כי נמצאים פרטי לבוש שונים של יהודים שגם, ככל הנראה נשלחו מהגטו ברכבות. בקדמת הבמה הייתה מעין ספרייה קטנה ובה ערימות של ספרים ודפים. התפאורן רוני תורן מציין בתכניה של ההצגה, כי ערימת הרהיטים עומדת באלכסון לערימת הספרים, כסמל למחנהו של גנס ראש הגטו ואנשי המשטרה – בעלי הרכוש היקר והמעמד, העומד בניגוד למחנהו של הרמן קרוק מנהל ספריית הגטו ואנשיו – האינטלקטואלים בעלי הקניין הרוחני והערכים. בעומק הבמה מימין בצמוד לגדר המתכת, עמדה מערכת תופים מצומצמת ודלה ופסנתר שסימנו את האומנות והחיים ששוררים במחסן על אף תחושת ההסגר והמלחמה. בהצגות של קבוצת התאטרון נוסף מסך אדום אופייני לתאטרון וציור של גבעות מושלגות ונוף יפה כ"תפאורה".
בסצנת המשתה נוסף שולחן עמוס זרי פרחים. 
המוסיקה בהצגה הייתה חיה, ובאה להנציח את קיומה של להקה שפעלה בגטו וילנה בתקופה ההיא. הכלים היו כלים תקופתיים: השימוש בכלים מיוחדים כדוגמת קלרנית, אקורדיון וכינור צבע את השירים בגוון מעודד, אלו כלים שנותנים את הסאונד הכליזמרי היהודי המוכר. רוב השירים היו תקופתיים וחלקם אף נוצרו בגטו. למשל השירים "שטילער, שטילער" ו"אני ישרוליק" נכתבו ביידיש בגטו על ידי אנשים שונים שחיו שם, ותורגמו על ידי המחזאי יהושע סובול לעברית. בנוסף השחקנית אניה בוקשטיין ששיחקה דמות שהתבססה על חיה רוזנטל – זמרת שחיה בגטו, שרה מספר שירים ביניהם שיר כאב לאוייב הנאצי וסצנת המשתה שיר על זונה בשם לולה. כמו כן היתה מקהלה של 12 ילדים אשר גם מבוססת על מקהלה אמיתית מגטו וילנה ששרו גם הם שירים מהמקום והתקופה. בלהקה ניגנו גם פסנתרן מתופף ומנדולינה. איתי טיראן ששיחק את דמות הקצין הנאצי הממונה על הגטו, ניגן מספר קטעים בסקסופון ופסנתר– הקטעים שהוא ניגן לא היו יהודיים, אלא קטעי ג'אז מפורסמים, שנחשבים למוסיקה לבעלי תרבות נאורה ומשכילה אולם היה איסור להשמיעם בגטו. בנוסף סאונד של סולואים של סקסופון מעלה קונוטציות של בדידות, ובכך שמה את קיטל הקצין בודד מול השאר שהיו יהודים בגטו.
שירים רבים נפתחו במולודיות נוגות והפכו בתוך הישר לעליזות וסוערות

ניתן לומר שהמוסיקה שיקפה בו זמנית הן את הכאב של אנשי הגטו והן את חדוות היצירה ששכנה בהם ואת התקווה לחיים שהפיכה בהם האומנות. 
תאורה: לאורך כל ההצגה עמדו 4 ניצבים שלבושים כחיילי S.S. נאציים מעל לגדרות שנראו ככלוב והקיפו את הבמה, והחזיקו פרוז'קטורים בעלי אור לבן בוהק. הפרוז'קטורים היו למעשה "ספוט-לייטס", והם טיילו ועקבו אחר הדמויות בסצנות השונות. בהצגות ובמופעים של חברי הלהקה נעשה שימוש בתאורה צבעונית וקופצנית, בצבעים עזים של כתום, אדום, צהוב וורוד, אלו באו בניגוד ללובן והקור של פנסי הספוט-לייט של הניצבים מלמעלה. 
אביזרים: האביזרים המשמעותיים ביותר היו:

1. שקית השעועית שחיה גנבה והסתירה תחת שמלתה- שעועית לבנה בתוך שקית נייר חומה. שקית שעועית זו נמצאה ע"י קיטל  בפתיחת ההצגה והיא מהווה את תחילת מערכת היחסים המורכבת שלו עם חיה. הוא עומד להוציאה להורג, והיא ניצלת ע"י הבובה ונאלצת לשיר שיר כתמורה לשעועית שנשפכת. לאורך ההצגה הוא יחייב אותה לשיר כל פעם עבור כמה גרמים נוספים. 

2. הסקסופון המוזהב והרובה השחור הגדול והאימתי: שני אלמנטים שקיטל מגיע איתם תמיד לגטו בתוך קופסאות זהות- שחורות ובוהקות. הרבה פעמים הוא דורש מהדמויות לבחור בין השניים. הסק' מייצג את האומנותיות בקיטל ואת הצד שנמשך ליהודים ולקבוצת התאטרון ורוצה להשאירם בחיים, זהו צד מסויים של רכות ויצירתיות שלו. הרובה מייצג את האכזריות וקור הרוח שבהם הוא מתאפיין,  והוא גם רמז מתרים למותם של חברי הלהקה בסיום. 

	
	
	 האם ניתן לממש חיים רוחניים ותרבותיים במקום בו שולטים המוות והחורבן?

	
	
	

	משחקים בחצר האחרית
	תאטרון ה"קאמרי" 

מחזאית: עדנה מאזי"א

בימוי: נועם  שמואל 

דרמה ישראלית ראליסטית בעלת שבירות סגנוניות 
	ההצגה עוסקת במורכבות היחסים בין המינים, הסכנה הקיימת במפגש בין המינים שמקורה בבלבול בין משחק למציאות . ההצגה מרממזת שלכולנו יש פוטנציאל להיקלע למצב דומה ולהפוך תוקפים או קורבנות בתוך בלבול זה.  
	שייכות חברתית – הגנה על האינדבדואל ועל המוסר והערכים הפנימיים ( של אינדבדואליות מול קונפורמיזם)

יצר – מוסר 

יצר/רגש – שכל

תשוקה מול הגנה על הגוף והרגש


	בחר בהצגה בעלת מסר חברתי

בחר בהצגה העוסקת במציאות הישראלית

בחר בהצגה שיש בה שימוש בוידאו ארט 

בחר בהצגה שיש בה יחסי קהל במה לא שגרתיים

בחר בהצגה ראליסטית (לא אידיאלי  – יש לסייג את מאפייני הראליזם בפריצת הקיר הרביעי ובשימוש בוידאו ארט.) 

בחר בהצגה שאינה קומית. 
	תפאורה: ראליסטית קבועה, של גן משחקים, אשר יש בה מאפיינים סמבוליים: כמו חוסר פרופורציות בין גודל המתקנים לגודל הדמויות (הגן מאיים מעט). נדנדה כמסמלת משחק חסר יציבות ומסוכן. צינור מים כסמל פאלי של הגבריות במחזה. 

החלק הלא ראליסטי של התפאורה : מסך וידאו עליו הוקרנו בעוצמה קטעים מכתבי האישום של הנערים, ובפתיחת ההצגה - תמונות מילדותם. סצנות הגן וסצנות המשפט התרחשו כולן בין מתקני הגן.

מזנסצנות: הרבה העמדות "מאיימות" בהם דבורי במרכז והבנים עטים עליה. רגעים בהם דבורי על הנדנדה במצר של חוסר ישע ויציבות, והגברים סביבה.

יחסי קהל במה: השחקנים בתור עו"ד פלשו לקהל וערכו את המשפט מבין כיסאות הקהל כשדבורי עצמה על הבמה. הדבר הפך אותנו למעין שופטים של דבורי במקום שופטים של הבנים. שיקף מציאות משפטית מעוותת, הוסיף לתחושת המועקה והאיום שרבצו עלינו בעת ההצגה ורימז שבכולנו קיימת דמות התוקף.    

תלבושות: בגדים נעריים ויום יומיים מבדי כותנה פשוטים של המעמד הבינוני  - נעלי ספורט וחולצות פסים המבטאים תמימות ופשטות. לדבורי חולצה אדומה זועקת וחשופה חצאית מיני ונעלי צבא. 

אביזרים: כדור כמייצג – פגיעה, ישירות, התקפה ו-"הכדור בידיים שלך..."...

 מוסיקה: מאיימת , רוקיסטית, אינטנסיבית, נכנסת בפתאומיות לתוך סצנות וביניהם.  שימוש בכלים אלקטרוניים בסולמות לא הרמוניים. מוסיקה חודרנית. השיר של דני ליטאני: יחס חם... בקונוטציה מטרידה.  

	
	
	ההצגה עוסקת באוזלת ידו של החוק והמשפט בישראל להגן על נערות במצוקה ועל נשים בכלל ולתת להם גב במצבים של כפייה והטרדה מינית.  
	
	
	

	
	
	ההצגה מראה את הפרט החריג והחלש הנפלט מהמערכת החברתית כנמצא בסיכון מוגבר להפוך קורבן לאונס ואלימות.   
	
	
	

	
	
	ההצגה מביאה לבמה את השובינזם הגברי, האמונה של גבר צעיר ש"הכל מגיע לו" והקלות הבלתי נסבלת בו הוא תובע מהבחורה להיענות לצרכיו ברגע שאינה מתנגדת התנגדות נחרצת
	
	
	

	יאקיש ופוצ'ה
	תאטרון גשר

בימוי : יבגני אריה

מחזאי: חנוך לוין

קומדיה חנוך לוינית, מסוגננת, נגיעות אבסורד (מסע, חיפוש וכיו"ב)   
	הרעיון המרכזי הוא האימפוטנטיות (=אין אונות, חוסר יכולת, תקיעות) של האדם  ברמה הפיזית (המינית) והרוחנית (הצלחה, הבנה, מימוש) כשלונו במימוש העצמי,  ומסעו הילדותי וחסר התועלת אחרי האושר והיופי הנשגבים. 
	ילדות-בגרות

חלום/תקווה - מציאות

מיסוד – חופש והגשמה עצמית   

מיסוד – משיכה מינית 


	בחר בהצגה מסוגננת – או – לא ראליסטית (מומלץ!!!!)

בחר בהצגה בעלת קונספציה בימתית מובהקת.

בחר בהצגה בעלת תפאורה לא ראליסטית או "פרשנית". 

בחר בהצגה הנוגעת בנושאים אוניברסליים

בחר בהצגה קומית 
	תפאורה: הבמה מלוכסנת כלפי מטה. היא מכוסה ביריעות נייר ממוחחזר והשחקנים מציירים במכחולי צבע גדולים ובצעי גועש בוהקים,  את סביבת מחייתם ומסעם: דשא, פרות , מסילת רכבת, דלת לחדרם של יאיקש ופוצ'ה, חתול רחוב ואגם. כמו כן הם מאיירים אלמנטים שונים המאפיינים זמן, מקום ואוירה. לאורך ההצגה  הנייר הממוחזר נתלש ותחתיו ישנם עוד ועוד ניירות. בבמה פתחים לכניסת ויציאה מפתיעה של הדמויות ולקבירתם לאחר מותם. מיטת יחיד מסמלת את מיטת ה"כשלון" של יאקיש ופוצ'ה לקיים את מצוות פרו ורבו.   מעברי תפאורה מבוצעים באופן מסוגנן ע"י בריון שרירי המוציא ומכניס בתאורה מלאה את הציוד. כמו כן קטעי תנועה מסויימים באים במקום תפאורה כמו רכבת ה,אנושית" שעושים השחקנים בעצמם: אוחזים זה בזה ונעים כגלגילי רכבת. 

תלבושות : בדים זולים במרקמים מחוספסים: צמר, פשתן, כותנה עבה ובדי תחרות ישנים הנראים כסחבות. הבגדים בעלי אופי קרקסי של ליצנים או דמויות קרקס נוספות (הגיס), גדולות בעיצובן, בצבעים ילדותיים ולא תואמים. אפי ליצן לכל דמות בצבע אחר. נעלי ליצן שחורות לבנות וצבעוניות.  

מזנסצנות: מזכירות מסע או מרדף המוני של כל המשפחה. עמידה עדרית של כולם סביב יאקיש ופוצ'ה. 

 מוסיקה: חיה, מנוגנת ע"י להקת נגנים שגם להם אפים אדומים. אלמנטים ילדותיים וקרקסיים במוסיקה, מלודיות אירוניות ופתטיות. פעם אחת הנגנים חוצים את הבמה בצורה מגוחכת תוך כדי נגינת קטע ידוע של באך. לאורך ההצגה הנגנים מוסיפים קולות רקע ורחשים המשתלבים בעלילה וזוכים לתגובה מהדמויות (למשל חתול הרחוב). 

אביזרים: ילדותיים, קשורים לעולם תמים כמו בלון כאיבר מין ומשקפיים משפריצות דמעות. אוכל לאב השמנמן ותחתוני צמר כמייצגי חמימות ועתיד טוב יותר. 

	
	
	מסעם של זוג דחוי ומכוער בנסיון להגשים את חלום המשיכה והזוגיות. 
	
	
	

	
	
	ההצגה חושפת את העולם כמקום קודר וחסר תיקווה, אך מרמזת כי ניתן להביט בו גם בצחוק, בהומור ובקבלה.  
	
	
	

	מלחמה על ה על הבית


	תאטרון החאן

כתיבה: אילן חצור

בימוי: מיכאל גורביץ'


	הרעיון המרזי הוא הפתטיות של מלחמה כפתרון מדיני - המלחמה היא הרסנית ונצחית, ומוצגת כפתרון יחיד הנובע מחולשה  של הממשלה ואוזלת ידה לפתור משברים בין עמים.   


	כפיפות לשלטון מול– מרדנות ומלחמה על אידיאלים

שלום מול– בטחון 

(בגדול – בסאטירה פוליטית אין ממש קונפליקט כי היוצרים רוצים ליצור אמירה חד משמעית וביקורתית ולא עסוקים בפרישת אפשרויות. לכן לא מומלץ לבחור בשאלות על קונפליקט).  – לכן לא אידיאלי בשאלות על קונפליקט.
	בחר הצגה המעבירה ביקורת חברתית / פוליטית 
בחר הצגה הדנה במצב בארץ (או בישראליות). 

בחר בהצגה שיש בה אלמנטים ברורים של ניכור 

בחר בהצגה מסוגננת (או- לא ראליסטית) 

בחר בהצגה קומית 


	תפאורה: הבמה מכוסה גבעות סלעיות המייצגות חוסר יציבות של הקרקע, וכן מבטאות צחיחות וחוסר התקדמות כמו בימי החלוצים בארץ (כלומר – אין התקדמות) .  שער ברזל גדול ומעוטר מאפיין את הכניסה לכנסת ושם חוצץ פיזי כבד בין האזרח למנהיגיו. חלון גדול, מנופץ ורעוע בבית האזרח בקו התפר, כמצב תמידי של אש וצלפים בביתו. השולחן נמוך והאזרח חי "על הרצפה".  

תנועה (ועיצוב דמות): האזרחים הולכים כפופים כל ההצגה כמעט בעוד השרים זקופים ואנשי הצבא חסונים ואיתנים. 

תלבושות: סטראוטיפיות. שרים בחליפות מהודרות ויוקרתיות מבדי איכות במרקמים כבדים ובצבעים רשמיים. האזרחים בבבגדים זולים במרקמים פשוטים ודקים,  נעלי בית, חלוקים, וגרביים, בצבעוניות חסרת טעם. אנשי הצבא במדי א' מגוהצים ורשמיים, אך החייליםהפשוטים המיובאים מעמי המזרח הרחוק לובשים כובעים או חלקי לבוש אופייניים למדינתם (למשל  - תרבוש הודי, או כפכפים תאילנדיות). הנשים המוחות לבושות באופן גרוטסקי וזול בבגדים "נשיים" פרובוקטיביים וצבעוניים.. מוכר הדגים מאופיין בכפייה לראשו הנשארת גם עם הפיכתו לראש ממשלה. 

אביזרים: אביזרים מעבירי ביקורת: המטבחון של השרים בתמונת הפתיחה (זוהי קריצה הומוריסטית על ה"מטבחון" המדיני בו מתקבלות החלטות בטחניות כבדות). חביתה בתמונת הפתיחה מאפיינת את רווחת הממשלה ו"בלבולי הביצים" שלה.  

	
	
	ההצגה מביאה את "השלום הפרטי" כאופציה תמימה אך אפשרית למימוש שלום סמלי– אם אני אעשה שלום פרטי עם שכניי, המציאות היום יומית תהםוך אופטימית וקלה יותר
	
	
	

	
	
	ההצגה חושפת את הפערים המעמדיים בין המנהיגים לאזרח הקטן, את סכלות הממשלה ועיסוקה בתפל ואת חוסר זמינותה לצרכי העם .  


	
	
	

	
	
	בהיבט ישראלי (ולא אוניברסאלי) ההצגה מצביעה על המשבר הישראלי –פלסטינאי כמשבר נצחי שהיה ולעולם יהיה כל עוד ננסה  לפותרו בדרכי מלחמה.
	
	
	

	מייקל 

	הזירה הבין תחומית 
כתיבה ובימוי: 
	ההצגה שמה ללעג את הנושא של ערבי זיכרון והצורך של משפחת המת להציב מסכה של נורמאליות וכבוד למת בשעה שישנו כאוס פנימי  
ההצגה בודקת האם הנסיון להנציח את המת היא אכן מכבדת אותו ואת זיכרו. 

ההצגה בודקת את היחסים וההשפעה של המוות על בני המשפחה
	זיכרון מול הכחשה 
ייצר החיים-מול- כבוד המת
	בחר בהצגה שיש בה יחסי קהל במה לא שגרתיים
בחר בהצגה קומית

בחר בהצגת פרינג'

	תפאורה- תפאורה של בית ממעמד בינוני נמוך, שולחן עץ ועליו כיבוד וכמה כסאות עץ, מפה לבנה, אורגן,  בהמשך- מזרון כחול עבה ומאובק, טלויזיה משנות ה80 לצפייה בסרט על מייקל

אביזרים: בריסטול עם "תוכניה" לערב הזכרון, קרמבו, עוגיות במבה וביגלה, שתיה קלה, אוסף המחקים של מייקל. 
מוסיקה: "מנגינת" הזכרון הנוגה שאמורה להכניס לאווירת האבל על מייקל, השיר של יסמין "אם אתה אוהב אז קח אותי אתה שומע זו אני..." והשיר "love of my life", שבו המשפחה מסיימת תמיד את הטקס. 

יחסי במה קהל: אנו היינו אורחים בערב הזכרון. בני הבית קיבלו את פנינו, דיברו וסיפרו לנו על מייקל, הודו לנו, כעסו, והעלו את סתיו מהקהל לדבר על מייקל המת. 

	חלום ליל קיץ


	תאטרון : בית לסין 
בימוי: גלעד קמחי

מחזאי: שקספיר
	1. המחזה עוסק בנפש האדם, ובפער הקיים בין הרובד הגלוי לסמוי. כלפי חוץ, ברמה המודעת,  האדם חי חיים נורמאלים , אפילו בנאלים ומתפקד תחת הנורמות והחוקים של החברה. ברובד הסמוי האדם שוקק יצרים, פחדים, ומשאלות כמוסות הנמצאות בתת מודע ויוצאות במיוחד בחלומות. ההצגה חושפת את שני הרבדים דרך חלוקה לעולם יום - מציאותי (העלילה בשלב זה מתרחשת בעיר ובארמון) ולעולם הלילה הדמיוני (ביער) . 
2. ההצה מראה את עוצמתה של האהבה ואת הצורך הקדמוני שלנו בה. הדמויות כמהות לאהבה, למגע, לרגש וממשמשות רק ביער ובמסתור את התחושות הללו 

3. שקספיר לועג באמצעות המחזה ליצירה הכבולה לחוקי ההגיון ולא נותנת חופש יצירתי אמיתי ליוצריה. קבוצת התאטרון מנסה להכין הצגה לדוכס וכל הזמן מנסה להתאים את אמצעי ההבעה לקהל – שיבין, שיתפוס... לא משאירים מקום לדמיון....  


	דמיון – מציאות
הגיון- רגש / יצר

חופש – חוק
	בחר בהצגה שבויימה מחומר קלאסי 

בחר בהצגה קלאסית שעברה עיבוד / בימוי מודרני

בחר בהצגה שיש בה שילוב של אנלמנטים דרמטיים וקומיים

בחר בהצגה מוסיקאלית. 

בחר בהצגה מסוגננת
	כל מרכיבי התאטרון מחולקים ל: עיר / יער.

תלבושות: בעיר אתונה- תלבושות רשמיות, בנות ימינו , חליפות ערב לגברים  - מחוייטות, עשויות בדים יוקרתיים , שמלות ערב לנשים, בגדים "מקצועיים" לבעלי המלאכה. צבעי הבגד בעיר הם אפרוריים ומתכתיים.

.האדון והגברת (טטינה ואוגרון) שהופיעו בתחילת ההצגה לבושים בהידור, אך צבעיים דהויים ועצובים- בגווני האפור והתכלת...

ליסנדר לבוש בבגדים של אדם פשוט וכפרי ודמיטריוס בז'קט מהודר ודהוי.

לעומת זאת בעולם הלילה והחלום התלבושות הופכות צבעוניות והדוקות, אנטיתזה של הלבוש בעולם המציאותי-התלבושות הינן סקסיות ויוצרות אוירה מינית על הבמה בגדים צמודים וחושפניים מבדי סאטן וליקרה הנצמדים לגוף ומדגישים אותו. הצבעים השולטים ביער הם שחור ואדום בוהק- המבטאים את התאווה.טטינה לבושה בשמלה אדומה בעלת מחשוף עמוק מלאה בפייטים ונצנצים,שערה הופך אדום –והיא מפזרת אותו- לעומת היפוליטה  - מן המציאות שהייתה לבושה בצניעות ושערה היא בצבע חום ואסוף כלפי מעלה.

אוברון לבוש בבגד שחור, דמוי עור, הדוק וחשוף זאת בניגוד לתפקידו כדוכס אתונה, שם לבש מעיל גדול  וארוך, עניבה וכובע. שני המחזרים פושטים ביער את בגדיהם ונשארים רק עם בגדיהם התחתונים-אך עדיין צבעיהם של הבגדים הם בצבעים בנאלים של חום ושחור-דבר היוצר בלבול ואנו איננו בטוחים האם הם נמצאים בחלום או שמא מציאות. בעלי המלאכה היו מחופשים לנשים ולבושים בשלל צבעים, פאייטים, כפפות זוהרות כובעים ונוצות.
תפאורה: בעיר – תפאורת תרום ארוע, מעין בית קפה בגווני אפור. היער-בנוי מעצים מפותלים ולא סימטריים ודשא הנראה מלכותי על מנת להזכיר לנו שזהו רק חלום. בגב הבמה ישנן קוליסות אשר מדי פעם זזות-דבר הנותן  עומק לבמה – עומק שמשול לתת מודע. לצד הדשא היה בול עץ שמדי פעם ירד לתוך הבמה ולאחר כמה זמן חזר שוב למקומו- בול העץ ביטא את איבר מינו של הזכר- בחלום עמד כלפי מעלה,כך גם לא יכולנו לראותו ובמציאות ירד כלפי מעלה-דבר המבטא את היצרים המיניים הנמצאים בזמן חלום.

שפת גוף: בחלום שפת גופם של השחקנים הרבה יותר משוחררת וסקסית מאשר במציאות –ביער  הם רקדו, נגעו , ישנו זה בזרועות זו נלחמו , נשכבו וקיפצו. בעיר - היפוליטה מאוד מופנמת וסגורה-דבר שנכר על שפת גופה שהייתה סגורה בתוך עצמה,גבה היה כפוף וידיה היו משולבות וקרובות לבטנה-דבר שמבטא בישנות.

אך בחלום שפת גופה השתנתה- גבה הפך זקוף והיא התהלכה בביטחון. כך גם שני השחקנים הראשיים אשר במציאות התהלכו בביטחון על הבמה אך בחלום התהלכו כפופים אחרי הלנה מפני שרצו להראות את אהבתם אליה-הליכתם הכפופה הראו כי הם כפופים אליה.   

התאורה: התאורה הייתה מאוד מגוונת. והשתנתה כל הזמן. כאשר רצו ליצור אפקט של מציאות האורות היו בהירים בצבעים של אפור ולבן והבמה היתה מוארת בצורה של ,שטיפה". לעומת זאת כאשר רצו ליצור אווירה של חלום השתמשו בספוטים שהאירו לסרוגין, ונעשה שימוש בצבעים יותר כהים ונועזים, אשר מבטאים תשוקה וחושניות. גם הירח השתנה בהתאם להתחרשות על הבמה וכשרצו ליצור מציאות הירח היה בצבע לבן,בנאלי אך כאשר רצו ליצור אווירה של מיניות הירח השתנה לצבע אדום חזק. 
מוסיקה: מוסיקה אקלקטית המכילה להיטי אהבה משנות ה60/70/80 ואפילו 90'. המוסיקה היתה מוקלטת והשחקנים שרו בצורה של פליי-בק. תכני השירים עסקו באהבה, זוגיות רומנטיקה ולעיתים הופיעו בהקשר קומי (למשל "אל תקשיבי לו הוא לא יבוא, סנדרלה – בקטע בו ליסנדר חומק מהלנה). את השירים שרו במיוחד נערי הדראג שאו – שהם בעלי המלאכה המחופשים. 

	המ
	
	המחזה עוסק בתחלואי הנפש האנושית, באכזריות ובחוסר ההגינות והאנושיות של האדם. דרך עיניו של המלט אנו חווים את העולם כמקום נטול אמון והגנה ואת האדם כיצור אגוצנטרי ואלים
	הגיון – רגש

דמיון-מציאות
	המיזנסצנה:

הדמויות עסקו במרדף במהלך חלק ניכר מההצגה, ובנוסף המיזנסצנה הייתה רוויוה במגע. כיוון שההצגה עוסקת בנפש האדם והתחלואים שבו, המגע העביר חלק ניכר מהמסר והיה חלק עיקרי בה. המלט נמצא מול אמו ומול אופליה במצב של תשוקה ואהבה, ועל כן מרבה להביע את רגשותיו באמצעות מגע בעל אופי מיני. גם האם נוגעת בבעלה ובהמלט באופן מאוד מיני. דבר שמאוד בולט ומהווה מעין מניירה של הדוד הוא התנועה של פתיחת הידיים לרווחה לקראת המלט בעיקר, כאדם המקבל אותו ופתוח אליו- מעשה אירוני המנוגד לתמונת המצב האמיתית. תנועה נוספת שהתבלטה הייתה ליטוף הפנים של האחר והחזקת לחייו, תנועה שהייתה נפוצה בעיקר אצל האם. 
כל המגע אינו מגע אמיתי אלא מגע מלאכותי וקר, דבר המשרת את הרעיון המרכזי בהיותו לא אמיתי ולא אותנטי. כמו כן המרדפים גם משרתים את הרעיון המרכזי בכך שהמרדף מראה על כך שאדם בורח מקשייו ורוצה להגיע אל המקומות הנוחים והקלים בחיים. הרדיפה גם מסמלת את הרדיפה אחר התהילה ובעיקר מדגישה את כך שתמיד יש משהו חסר, שאין לנו.


ובאשר לקונספט, בנוסף לכך שהמיזנסצנה מדגישה מאוד את הרעיון המרכזי המצוי בקונספט, המיזנסצנה מכילה המון חיבור לקהל. בתחילת ההצגה המלך קורא לכל הקהל לקום לדקת דומיה לזכר המלך שמת, המלט מתיישב על אחת מהצופות, הוא מניח עלון כלשהו בידיה של צופה אחרת, הרוח של האב יוצאת מבין כיסאות הצופים, ובאופן כללי השחקנים משחקים מאוד קרוב לקהל. דבר זה מקרב מאוד את הצופים למתרחש בהצגה והופך אותנו להיות חלק ממנה. הקרבה הגופנית היא אולי החלק הניכר ביותר בהיכרות עם מצבים מסויימים ובהזדהות עמם. על כן, התנועה העממית של המלט, ההתנשאות של המלך והמלכה, צעדיה המהירים והקופצניים של אופליה, הינם תנועות שאנו מכירים מהאנשים הסובבים אותנו ולא תנועות של אצילים מן המאה ה-16, ולכן אנו מרגישים מאוד קרובים להצגה- שלמיזנסצנה יש חלק מאוד חשוב בתוכה. גם כאשר אנו חווים את המגע בעצמינו, מתעורר בנו משהו שמתעורר רק בהצגה השואפת לקרבתינו, ומוביל להבנה העמוקה והרגישה של כל אחד בתוך עצמו.


	התפאורה+יחסי קהל במה:
הבמה מקיפה אותנו ויוצרת סביבנו כמה חללי משחק. השחקנים נעים בין החללים הללו ואנו הקהל יושבים בשתי קבוצות של שורות על כיסאות מסתובבים, וביכולתנו להסתובב ולראות את שמתרחש סביבנו. 
בקצה האחד של האולם במה קטנה שיצגה את הארמון, ובה כיסאות המלך והמלכה- כיסאות שחורים בעלי משענת גבוהה עם סורגים מאונכים וארוכים. ליד הכיסאות היה דוכן נואמים לבן עם עיטורי זהב, שעליו היה מיקרופון פעיל . במורד במה מוגבהת זו היו כמה מדרגות.

משמאל לבמה זו היה חלל שייצג את חדר השינה של המלך והמלכה המעוצב כמקום מושחט ומיני: מיטה רחבה, תמונה מאוד גדולה של המלך (הדוד) ממוסגרת במסגרת זהב שהייתה תלויה על הקיר, שולחן קטן ועליו כוסות יין, ומעין ארון בתוך הקיר שהיה סגור עם וילון שחור. 

חלל אחר ייצג את חוץ הארמון ואת חוץ הבית של משפחתה של אופליה אהובת המלט. במה זו היא במה מעט מוגבהת שבאחוריה היה קיר לבן שהוקרנו עליו צלליות של שני חלונות. בתחילת ההצגה היא שימשה כחדרה של אופליה, חדר נעורים עם שולחן כתיבה ומראה גדולה ועומדת. החדר מעוטר כולו בפתקים ודפי שורות ורודים לבנים וצהובים- מכתבים שהמלט כתב לאופליה. הם מגולגלים במקום פרחים ותלויים ומפוזרים בחדר. כמו כן יש על השולחן טייפ גדול ומרובע- ממקם אותנו תקופתית. לצד החדר, על במה נמוכה יותר, מוצב פסנתר כנף שחור, שבהמשך המלט מנגן עליו והוא מייצג מקום לא מוגדר כלשהו בתוך הארמון. בהמשך במה זו  ייצגה את בית הקברות ונפתח בה חלל תת בימתי שמשמש כקבר. 

בהמשך מעגל החללים הנ"ל נמצאת לאורך קיר האולם במה מאורכת שאיננה מייצגת מקום אחד מוגדר.  במהלך ההצגה היא מייצגת מקום באנגליה בה מתרחשת המלחמה וישנו אור על מפתנה המייצג מדורה, הבמה הזו גם משמשת מקום מעבר בין חלל לחלל הנמצא מחוץ לארמון. 

כל החללים הללו יוצרים מעגל סביב הצופים, וגם בין שתי קבוצות הקהל ישנו חלל משחק מאורך, בגובה הרצפה, שנראית כמו מסלול דוגמנות בעל רצפה לבנה.
התפאורה משרתת את הקונספט בכך שהיא מכניסה את הקהל לתוך המאורעות שמתרחשים סביבו. הצופה חשוף מכל כיווניו והוא כביכול יכול לבחור לאן להסתכל בכל זמן נתון, אך למעשה הוא לא יבחר להתעלם מחלק מסוים- דבר זה הופך אותו להיות פעיל ולבחור להקשיב ולהפנים את המחאה ולא להתעלם ממנה. כמו כן זה רק מראה כמה האדם מאז ועד היום נמשך למה שאטרקטיבי, רועש ו"נוצץ".
הבמה המאורכת, דוכן הנואמים, המסלול שבין שתי קבוצות הקהל, לקוחים כולם מתוך עולם הבידור והפרסום הנוצץ והשטחי, המשרת את הקונספט בכך שהוא עולם של תדמיתנות וזיוף. עולם זה הוא רק כיסוי של המציאות, שאנו מרגישים לכאורה כי אנו מכירים אותו וקרובים אליו.
המראות, החוזרות בחלק מהבמות השונות הן אלו שטומנות בתוכן את עיקר תוכנו של הקונספט- הן באות לשקף את תמונת המצב של החברה שבה אנו חיים
האביזרים:

האביזרים בהצגה הם סימבוליים וטמונה בהם משמעות רבה. האביזרים היו אביזרים ריאליסטיים ומודרניים המוכרים לכולנו מחיי היומיום שלנו, אשר גרמו להזדהות והיכרות מקרוב עם המתרחש בהצגה. בין האביזרים שבמחזה היו גולגולת, אף של ליצן, כתר של מלך ששימש אביזר בהצגה שבתוך ההצגה, הטייפ של אופליה, הסכין של המלט, כוסות היין של המלך והמלכה, 
הנצנצים שפיזרה אופליה, מזוודה, פנס שהשתמש בו הורציו, פנסי כיוון של מטוסים, מכתבים שנשלחו מהמלט לאופליה, מזוודה, אתי חפירה ועוד...שני אביזרים שבלטו לעין הם הכתר אותו חובש השחקן שמשחק בהצגה שבתוך ההצגה את המלך, שאותו המלט חובש לאחר מכן, והפנסים- האחד של הורציו והשני של החייל מכוון המטוסים.

הפנסים-  הפנס של הורציו נראה כמו פנס גדול הלקוח ממערכת התאורה של ההצגה- גדול, שחור, ברזלי, פנס בו הורציו השתמש כדי להאיר את הקהל והבעותיו של המלך בעת ההצגה שבתוך ההצגה. הפנסים השניים היו פנסיו של החייל- פנסים דמויי עמודים בצבע כתום, כאלו שנועדים לכיוון מטוסים. 
שני הפנסים מייצגים הארה וחשיפה. הם בעצם מאירים על מה שמתחת לפני השטח ומצביעים על תחלואי החברה. הפנסים משרתים את הקונספט כיוון שהם גם שוברים את "הקיר הרביעי" ומקרבים אותנו לנעשה בהצגה, וגם מראים על חשיפה ואמת- הם יוצאים נגד הצביעות והשמרנות האטומה. 

הכתר- הכתר הינו כתר די גדול בצבע זהב, משובץ עיגולי זהב בראשו, כתר טיפוסי ומוכר. הכתר מסמל את המעמד ואת חשיבותו בחברתינו גם כיום כאשר אין סימנים מובהקים למעמד כמו הכתר. ברגע שהמלט חובש את הכתר, כביכול במקריות, אנו מבינים את הסימבוליות של הכתר ואת הרדידות וחוסר החשיבות האמיתית של מה שהוא מסמל. הכתר משרת את הקונספט בכך שהוא אביזר המוכר לצופים על אף שאנו לא נוהגים להשתמש בו, וכיוון שהוא מכיל את המסר הנ"ל שמתחבר מאוד לרעיון המרכזי ומדבר על התהילה, המעמד והשטחיות.

המיזנסצנה:

הדמויות עסקו במרדף במהלך חלק ניכר מההצגה, ובנוסף המיזנסצנה הייתה רוויוה במגע. כיוון שההצגה עוסקת בנפש האדם והתחלואים שבו, המגע העביר חלק ניכר מהמסר והיה חלק עיקרי בה. המלט נמצא מול אמו ומול אופליה במצב של תשוקה ואהבה, ועל כן מרבה להביע את רגשותיו באמצעות מגע בעל אופי מיני. גם האם נוגעת בבעלה ובהמלט באופן מאוד מיני. דבר שמאוד בולט ומהווה מעין מניירה של הדוד הוא התנועה של פתיחת הידיים לרווחה לקראת המלט בעיקר, כאדם המקבל אותו ופתוח אליו- מעשה אירוני המנוגד לתמונת המצב האמיתית. תנועה נוספת שהתבלטה הייתה ליטוף הפנים של האחר והחזקת לחייו, תנועה שהייתה נפוצה בעיקר אצל האם. 
כל המגע אינו מגע אמיתי אלא מגע מלאכותי וקר, דבר המשרת את הרעיון המרכזי בהיותו לא אמיתי ולא אותנטי. כמו כן המרדפים גם משרתים את הרעיון המרכזי בכך שהמרדף מראה על כך שאדם בורח מקשייו ורוצה להגיע אל המקומות הנוחים והקלים בחיים. הרדיפה גם מסמלת את הרדיפה אחר התהילה ובעיקר מדגישה את כך שתמיד יש משהו חסר, שאין לנו.


ובאשר לקונספט, בנוסף לכך שהמיזנסצנה מדגישה מאוד את הרעיון המרכזי המצוי בקונספט, המיזנסצנה מכילה המון חיבור לקהל. בתחילת ההצגה המלך קורא לכל הקהל לקום לדקת דומיה לזכר המלך שמת, המלט מתיישב על אחת מהצופות, הוא מניח עלון כלשהו בידיה של צופה אחרת, הרוח של האב יוצאת מבין כיסאות הצופים, ובאופן כללי השחקנים משחקים מאוד קרוב לקהל. דבר זה מקרב מאוד את הצופים למתרחש בהצגה והופך אותנו להיות חלק ממנה. הקרבה הגופנית היא אולי החלק הניכר ביותר בהיכרות עם מצבים מסויימים ובהזדהות עמם. על כן, התנועה העממית של המלט, ההתנשאות של המלך והמלכה, צעדיה המהירים והקופצניים של אופליה, הינם תנועות שאנו מכירים מהאנשים הסובבים אותנו ולא תנועות של אצילים מן המאה ה-16, ולכן אנו מרגישים מאוד קרובים להצגה- שלמיזנסצנה יש חלק מאוד חשוב בתוכה. גם כאשר אנו חווים את המגע בעצמינו, מתעורר בנו משהו שמתעורר רק בהצגה השואפת לקרבתינו, ומוביל להבנה העמוקה והרגישה של כל אחד בתוך עצמו.



	
	
	
	
	 
	מוסיקה – מוסיקה בת זמננו כגון מוסיקת טרנס ששומעת אופליה או פופ מודרני בחתונה של המלך החדש והמלכה. המלט ניגן לעיתים על פסנתר כשחשף את ריגשותיו- בניגוד למוסיקה האלקטרונית  בסצנות השונות. 

תלבושות: צעיר, עדכני. משחק חשוב של צבעים: אדום למלכה כצבע פתייני ומעורר קונוטציה של שפיכות דמים. קפוצ'ון שחור להמלט שהוא לובש הפוך כסמל למצבו ההפכפך והבלתי יציב. בגד וורוד המייצג תמימותה של אופליה והיא מחליפה אותו לחליפה גברית בהמשך. 

	
	"תעלולי סקאפן"/מולייר                            
תרגום:נתן אלתרמן

ביצוע:תיאטרון החאן

בימוי:אודי בן משה

עיצוב במה:פרידה קלפהולץ-אברהמי

תלבושות:דנה צרפתי

מוסיקה:קרן פלס

תאורה:רוני כהן.

העלילה:

המחזה מספר את סיפורם של אוקטב (בנו של ארגנט), ליאנדר(בנו של ז'רונט), וסקפן המשרת.סקפן, ספק משרת, ספק יועץ סתרים ורב מעללים, המשתמש בשכלו החריף על מנת להיחלץ מצרות אליהן נכנס.

אוקטב וליאנדר, שני נערים מפונקים ועשירים, מתאהבים כל אחד בשתי נערות עניות, וחוששים מאוד מתגובת אבותיהם, שכן להם יש תכניות אחרות לגביהם.על מנת להינצל מעונש, ועל מנת לא לאבד את אהבת הוריהם (ולא חלילה את כספי הירושה), הם מגייסים לעזרה את סקפן, כדי שיחבל תחבולות, ובעזרת שכלו , דמיונו, כושר האילתור ,הכריזמה שלו, ופניו התמימות יחלצץ אותם מהצרה.

סקפן, אינו מחמיץ שום הזדמנות לשקר, לרמות ולנצל את תמימות זולתו, נרתם כמובן למשימה, וכל ההצגה עובר מתחבולה לתחבולה כדי לסייע לשני חבריו- אדוניו להוציא מהוריהם כסף, ולזכות בבנות זוגן.בהתאם לכללי הקומדיה הקלאסית, הכל בא על מקומו בשלום, האבות (שהם הדמויות החוסמות, לפי נורתופ פריי) מאפשרים את אהבת הצעירים, ומסירים את התנגדותם לאהבה.

 מולייר (ז'אן באטיסט פוקלן)-1622-1673 

המחזה "תעלולי סקפן" הועלה לראשונה על ידי מולייר ב1671 בפריס.מולייר היה אז בשיא יכולתו המקצועית, מחזאי ושחקן דגול, מנהל להקת התיאטרון של המלך לואי ה-14.מולייר מת שנתיים מאוחר יותר, ב1673,ביום בו שיחק על הבמה את ה"חולה המדומה".הכנסייה סירבה לקבור אותו כדין, מאחר וכתב קומדיה אודות איש דת מושחת ומתחסד ("טרטיף").רק לאחר רדת החשיכה, ללא טקסים, הוא נקבר.

על המחזה:

המחזה הוא קומדיה בסגנון הקומדיה דל ארטה, עם עלילה פשוטה, וסוף צפוי.  הקומדיה כולה נסובה סביב סקפן, המנצח בוירטואוזיות על יתר הדמויות. סקפן זוכה ממולייר לחופש מוחלט. כל הקומדיות של מולייר בנויות סביב עימות בין עולם ממסדי וסמכותי של מבוגרים, לבין דור צעיר השואף לחופש.אבל ישנה קטגוריה נוספת , מיוחדת במינה: העוזרים הנאמנים, הממונים על האושר, המתירים את הסבך עד לפתרונו הרצוי. ייחודם של העוזרים בקומדיה של מולייר הוא לא רק שנינותם.עוצמתם נובעת מהעובדה שהם אינם מעורבים בדרמה המתחוללת. הם חופשיים רגשית, הם אינם שייכים לעולם החברתי המציאותי כביכול של העלילה, הם שייכים לעולם הקומי בלבד.

ומכאן החירות, הבלתי מוגבלת כמעט, וחוצפתם הגדולה.סקפן במובן הזה מתעלה על עצמו כאשר בתמונה המרכזית של המחזה הוא מבקש לנקום בז'רונט הזקן על ההשפלה שספג ממנו, ומכה אותו במכות נמרצות.(כשזרונט בתוך השק, וסקפן מכה אותו כל פעם באלה גדולה יותר ויותר..)הוא אכן מסתכן בעץ התליה על תעוזתו, אבל כצפוי- ניצל..

רעיון מרכזי:

ניצחון הצעירים על המבוגרים וניצחון האהבה.                                                                                         בקומדיה ישנו מאבק בין הדמויות הצעירות, הרוצות לממש את אהבתן- לבין הדמויות החוסמות(האבות)המונעות זאת מהן. (לפי מיתוס האביב, נורתופ פריי) .תנועת הקומדיה היא מעבר מחברה  מבוגרת,סמכותית,שמרנית, שתלטנית,רודפת בצע, צבועה ומתחסדת, השוללת את האהבה, לחברה צעירה,מורדת,רעננה,מלאת תשוקה,(סצינת הנשיקות הארוכה של הזוגות הצעירים,המתגלגלים על הרצפה, ואינם ניתנים להפרדה..)  שאינה מונעת ממוסכמות חברתיות של כסף , ייחוס ומעמד ,ושואפת לחופש ולאהבה.

הקונספט הבימתי:

התפיסה הבימתית שנבחרה במחזה על ידי הבמאי אודי בן משה, היא של חלל ריק המאפשר אנרגיה מתפרצת וזורמת של דמויות אל חלל הבמה כמו בזירה לתנועה ומחול.

האנרגיה התוססת והמהירה הזו הולכת ומתעצמת- ומתגברת על כל המכשולים- בדרך למימוש האהבה.

המחזה אינו מתייחס באופן מוגדר למקום כזה או אחר, בית, רחוב, חדר ועוד, ולפיכך, ניתן לאמר שהחלל הריק מאפשר לצופה לראות את הרעיון המרכזי של נצחון האהבה, במימדי זמן ומרחב שונים, וללא הגבלה תקופתית. זה יכול להתרחש במאה ה-17, תקופת כתיבת המחזה, וזה יכול להתרחש במאה ה21 תקופת הצפייה בו.

האמצעים הבימתיים בהצגה:

תלבושות:

התלבושות בהצגה היו מאופיינות בצבעוניות עזה,בבדים מבריקים, והן היו גם תקופתיות, וגם מודרניות. כולן היו מסוגננות. דור ההורים- היה לבוש בבגדים תקופתיים, (עימם גם המשרתים), ודור הבנים- היה לבוש בתלבושות מודרניות, צבעוניות וקלילות יותר.

לדוגמא:

תלבושתה של ז'רבינט (אהובתו של ליאנדר, ה"צועניה", בתו של ארגנט)

תלבושתה היתה יוצאת דופן מתלבושות שאר הדמויות בעלילה, שכן היא חיזקה את האיפיון שלה כצועניה (לא שייכת לאנשי העיר), וממעמד נמוך, ללא כסף.היא לובשת שמלה עם מחוך צמוד, מבד סטן מבריק, ומעליו ומתחתיו ישנו בד רשת שחור. שמלתה  צבעונית בצבעי אדום, ירוק, כחול, ועליהם נקודות שחורות.

שמלת המחוך הצמודה בחלקה העליון, מותירה את כל פלג גופה העליון, הכתפיים והזרועות חשופים, וזה מאפיין את אופייה הסוער ודמה ה"צועני" הפרוע והיצרי.(היא באמת אינה מפחדת להשתלח ולעלוב בז'רונט)

שמלתה נראית קצת קרועה, והיא מעוצבת באופן שונה מקדימה ומאחורה. בחלקה הקדמי, מתחת למחוך הצמוד היא קצרה ומגיעה מעל לברכיים, ואילו בחלקה האחורי, היא ארוכה יותר, מתנפנפת, ומגיעה עד קרסוליה.מתחת לחצאית ישנו טול שחור מבד רשת, בכמה שכבות, היוצר מראה נפוח, אך שובב , בשל חוסר הסימטריה באורכה של החצאית. המראה יוצר תחושה של רקדנית, החלק התחתון של השמלה מזכיר שמלת בלרינות, אך הצבעוניות שלו(פסים רחבים של ירוק, כחול ואדום) מוסיפה מימד של ריקוד צועני סוער וחושני, מה גם שהיא מחזיקה בידה קסטנייטות, ורוקדת עמן במחזה.

מה ששובר את התקופתית, הם גרבי ניילון שחורות קרועות במופגן לאורך כל רגליה, יחד עם מגפי עור שחורות,המגיעות כמעט עד ברכיה, שטוחות עקב, עם שרוכים לכל אורכם, כאשר בסופם הם מסתיימים ברצועת עור עבה.את פרק זרועה עיטרו צמידי פלסטיק שחורים רבים, ושערה היה אסוף בקוקו גבוה, כאשר תוספות שיער מצמר אדום וירוק (צבעי שמלתה) נוספו לו, ונראו כמו רסטות צבעוניות.כל המראה הזה  מזכיר לבוש של נערות מתבגרות, מרדניות, קצת פנקיסטיות,קצת זרוקות, בנות ימינו.

לסיכום, תלבושתה הלמה לגמרי את מעמדה הנחות, את חוסר שייכותה לאנשי העיר, את היותה בת בלי ייחוס ומעמד, לבחורה מלאת תשוקה, מרדנית, תוססת, סוערת, והמטריפה לגמרי את חושיו של אהובה. כל תנועותיה על הבמה הלמו את תלבושת הרקדנית הסוערת הזו,וכך היא רקדה עם הקסטנייטות, וכך התנשקה עם אהובה,כך גם "גנבה" את ליבו של הבן העשיר, וכך גם צחקה בקול גס ומשוחרר מול ז'רונט העשיר והקמצן..

בסופו של דבר , היא גם מתבררת כבתו האבודה של ארגנט, שנחטפה בילדותה על ידי צוענים, ומעמדה האבוד מוחזר לה,אהבתה הופכת לחוקית, והיא ותלבושתה   מתקבלים  לחיק המשפחה, כחלק מהסוף הטוב, ומנצחון הצעירים והאהבה.(הרעיון המרכזי)

דוגמא שניה-תלבושתו של ארגנט-(אביו הקפדן של אוקטב)

ארגנט לבש מקטורן שחור מבד נוקשה ומבריק, כאשר כנף המקטורן ארוכה מאחורה, ויורדת עד ברכיו, ואילו מקדימה, מקטורנו פתוח, מבליט את בטנו, וקצר יותר. במקטורן יש חפטים רחבים מאוד בצבע תכלת, וצוארון רחב המקיף את צוארו ויורד לאורכו של המקטורן.את פס התכלת מעטרים כפתורים כסופים, עתיקים, מהודרים.מתחת למקטורנו לובש ארגנט חולצה לבנה עם קפלים מבד משי יוקרתי, כאשר הגזרה היא של צוארון סיני, והכפתורים הינם ממתכת שחורה.מכנסיו- שחורים, עם פסים אפורים,בגזרה ישרה, וגבוהים, ומגיעים מעל לבטנו, ולא מוחזקים על ידי חגורה.ארגנט נועל נעלי עור שחורות, רגילות, כמו בימינו, והולך בעזרת מקל הליכה מהודר מעץ כהה, שחור.את פניו מעטרות פיאות לחיים מוגזמות, המתחברות כמעט לשפתיו, והן תקופתיות, כיאה לגבר במעמד רם, ואילו שיערו-קרחת- שמצידיה שיער פרוע בצבע לבן.

משמעות תלבושתו- לפנינו אדם יוקרתי, במעמד גבוה,הלבוש בצורה שמרנית, מוקפדת, לפי כל הכללים-  בהתאם למעמדו ולעושרו. הלבוש הינו תקופתי, מהמאה ה-17, וכל כולו מעיד שהוא אכן דמות חוסמת, שנועדה להערים על הנאהבים הצעירים מכשולים בדרך למימוש אהבתם.בנוסף ליוקרתיות ולעושר המצוי בכל הפרטים של לבושו(בבדים העשירים, בגזרות הבגדים, בחפטים ובכפתורים היקרים), יש משהו קצת מגוחך בדמותו, כפי שעוצבה, ואלו הם המכנסיים הגבוהים, החושפים כרס גדולה, אינם מסתירים אותה במכוון, ויוצרים לו מראה קצת נלעג, ובנוסף להליכתו עם מקל, הוא אכן מעביר לצופה תחושה כי לפנינו אדון מוקפד, אבל יש בו גם גיחוך, בעצם הנפיחות העצמית שלו..מובן שהדבר בא לידי ביטוי לא רק בתלבושת, אלא בכל הטקסט והיחס כלפיו מצד סקפן והצעירים.

דוגמא שלישית-הצעירים המאוהבים- בניגוד להוריהם המהודרים והנפוחים מעצמם והמאופיינים בתלבושות תקופתיות מהודרות- הצעירים המאוהבים לובשים בגדים מודרניים.אוקטב, לדוגמא, מכנסיים שחורים פשוטים, מודרניים, חולצה בהירה צהבהבה, חגורת עור שחורה עם אבזם מתכת, עניבה בצבע אפור, צווארון פתוח, נעלי ספורט-אולדסטאר שחורות שרוכים פרומים,וכל מראיהו צעיר, רגיל, לא מחשיב את עצמו, נטול גינונים והידור. הדבר  בא להדגיש כמובן את מרדנותם של הצעירים, את הפער בינם לבין הוריהם השמרנים, ואת פתיחותם ורעננותם, בדרך למימוש אהבתם.

דוגמא רביעית-"האח האלים"-של אהובת בנו של ארגנט- . הדמות של המשרת מתחפשת לאיש מאיים, ואמורה להפחיד את ארגנט כדי שישלם את הכסף, ולכן בוחר תלבושת שהיא מאוד סטריאוטיפית לאדם מאיים כזה, לא צפוי, אלים ועצבני.

הוא לובש לבוש בן זמננו,המורכב  ממכנסיים כתומים, מבד גברדין, חוגר חגורת עור שחורה עם אבזם ענקי ממתכת עם גולגולת מאיימת. לובש חולצת כפתורים מבד סינתטי זול ומבריק, מקושקשת בצבעי צהוב, כתום,שחור ובה עיטורים רבים של אש, זאבים ושאר איורים מאיימים.כפתורי החולצה פתוחים בחלקו העליון, כמעט עד בטנו, וחושפים גוף שעיר.החולצה תחובה במענסיים, הוא נועל נעלי עור בגוון כתמתם, חום, ולצוארו שרשרת זהב עבה היורדת על חזהו החשוף. כל דמותו משדרת מסר של אדם זול, ממעמד נמוך,רדוף רגשי נקמה וכבוד, שאינו בוחל באמצעים אלימים , ובז לאנשים ממעמד גבוה שיש להם נימוסים וכסף, כמו ארגנט..
דוגמא חמישית- סקפן- סקפן מחליף את תלבושתו כל ההצגה. הוא עובר מתלבושת אחת למשניה, אך באופן בסיסי- הוא לובש חולצה לבנה מבד כותנה עם מלמלה, מאוד תקופתית, לובש מכנסיים שחורים עד ברכיו, בניגוד לשאר הדמויות הלובשות מכנסיים ארוכים, גורב גרביונים לבנים נעליים שחורות, אפודה (המתפרקת משרווליה במהלך ההצגה). דמותו מאוד שונה משום שהוא שייך לעולם הקומדיה, ולא לוקח חלק בעלילה. הוא מזכיר את פק מחלום ליל קיץ, מעין שדון תזזיתי המבצע תחבולות ומהתל בכולם במהלך העלילה.התלבושת שלו המתחלפת מאפיינת את הזריזות והתחבולות שלו, שכן הוא אינו שוקט רגע על שמריו, וכך גם הופעתו.

התסרוקות-

מרהיבות, קומיות, מוגזמות, מסוגננות- מאוד מתאימות לעיצוב התלבושות. העיצוב נעשה בעזרת תלתלים נפוחים, היורדים על המצח, רעמת שיער הקופצת כמו תרנגול, חלקי שיער הנופלים על פני הדמויות. לדוגמא- ז'רונט האב המגוחך- יש לו תלתלים בולטים באמצע הפדחת, והוא נראה מגוחך וקומי, והפער בין דיבוריו בעלי החשיבות העצמית, לבין התלתלים העומדים לו באמצע הראש- הוא קומי.

גם לבנו הצעיר- כרבולת כמו של תרנגול, והוא נראה מגוחך כשרודף אחרי אהובתי הצועניה, או כאשר רועד מפחד מפני אביו, וכל הזמן מפארת את ראשו אותה כרבולת של תרנגול, ממש כמו אביו..

לאוקטב, הצעיר השני- ישנה תוספת שיער היורדת רק על צד אחד של ראשו, והיא מוזרה, ואינה שייכת, מה שמוסיף לצעיר הזה גם צד מגוחך, ובתוספת הפחד המשתק שלו מאביו, הוא בהחלט נראה מושפל וקומי.

המוסיקה- מקורית, של קרן פלס. מוסיקה שהיא בלווית כלי נגינה מועטים, והיא דומה למוסיקה תקופתית יותר מאשר למוסיקה מודרנית. מוסיקה חיה, המתנגנת לאורך כל ההצגה.אחד השירים המיוחדים:"שיר פתיחה"-אותו שרים השחקנים בתחילת המחזה, בשיר זה הם מציגים איזה שחקן ישחק איזו דמות, מי כתב את המחזה, ומי תרגם אותו. שיר הפתיחה מוצג על ידי הדמויות כאשר הן בתלבושתן כדמויות בהצגה, ולכן הוא נותן אקספוזיציה להצגה, וגם קורץ ומדגיש את העובדה שזוהי הצגה!

התפאורה - חלל לבן.  

מקום ההתרחשות של הקומדיה "תעלולי סקפן"מביא לבמה סיפור של קומדיית מצבים. המחזה אינו מתייחס באופן מוגדר למקום כזה או אחר, כמו:בית,חדר,רחוב וכו'.

מעצבת הבמה, פרידה קלפהולץ-אברהמי, אומרת:

"תחושתי ותחושת הבמאי, אודי בן משה- היתה ,שהחלל צריך לאפשר כניסות ויציאות, אנרגיה מתפרצת וזורמת של הדמויות אל חלל הבמה-כמעט כמו בזירה לתנועה ולמחול.בשלבים הראשונים לעבודה על המודל-היו התלבטויות. הבמה היתה קופסא שחורה, רצפה לבנה עם קוליסות שאמורות היעו להפוך, על ידי סיבוב מהיר ביותר,את הבמה השחורה לבמה לבנה(בהתאם למצב הרוח של הדמויות והתמונה).שלב שני של העבודה בחלל היה מסך שקוף לרוחב הבמה עם שלושה פתחים וירטואליים, כשהשחקנים היו אמורים לעבור מאחריו, ולהיראות כצלליות בלבד.

בהמשך, כאשר צפיתי באחת החזרות הראשונות, היה לי ברור שאין כל צורך בקוליסות מסתובבות או במסך שקוף.החלל עצמו צריך להיות בהיר ובנוי עם פתחים קבועים שיתנו את האפשרות לאותה "אנרגיה מתפרצת וזורמת"- על כל שטח הבמה ובסיבובים מעגליים של השחקנים. וכך הגענו להחלטה שעיצוב התאורה(רוני כהן) יגדיר את החלל והמקום, והבגדים הצבעוניים והמסוגננים (דנה צרפתי) ישקפו את רוח הקומדיה, כמו היה זה תיאטרון צלליות, במינימום "תפאורה ואביזרים."

                                                                                                                                   הבמה כוללת בתוכה שלוש קוליסות לבנות  בלבד בירכתי הבמה (המשמשות  למטרות מעברים).הרקע מסביב הוא שחור. הרצפה- לבנה, או יותר נכון, מזרון דק לבן גדול ומרובע המשמש כרצפה, ועליו נערכת ההצגה. החלל הריק מאפשר להפעיל את הדמיון, והוא גם פתרון טכני לחילוף החללים בין הסצינות. על החלל לתת מקום לאנרגיה המתפרצת של הצעירים, לאפשר כניסות ויציאות רבות ומהירות (ממאפייני הקומדיה), והמינימליזם הזה מאפשר להצגה להיות אוניברסאלית, ולא מקומית. החיבור לקונספט- זרימה ואנרגיה מתפרצת הם ממאפייני הצעירים האוהבים והמשרת הערמומי. הדמויות החוסמות אינן מצליחות לחסום אותה.. 

מלבד האמצעים הבימתיים מצוים בהצגה זו גם נושאים נוספים.

1.אמצעים קומיים- דוגמאות:

חוסר עקיבות בדמות-(תומפסון) ההורים שבתחילת המחזה מאוד כועסים על סקפן, אך אח"כ הופכים לתלויים בו לחלוטין, ומהללים ומשבחים אותו. ההיפוך בא אחר כך, כשמבינים שנפלו קרבן לתעלוליו, ואז שוב מתהפכת הגישה, והם מבקשים להנישו ,אפילו להורגו..מאיש סודם הוא הופך לאויב. רק הצעירים מצליחים לשכנע את המבוגרים לסלוח לו. (יחד עם ערמתו, ויכולתו לעורר רחמים בסצינת כסא הגלגלים, כאשר מביים פציעה אנושה –ומביאם למחול לו לפני מותו..) חוסר העקיבות של הדמויות החוסמות הוא לאורך המחזה וחל גם על בניהם ה"סוררים" הממרים את פיהם, אך אח"כ גורמים להם להתפייס עימם.

הדמויות החוסמות- (מיתוס האביב, נורתופ פריי)
"המאהב הצעיר הוא פרחח, והמאהבת הצעירה –חצופה."

ארגנט, וז'רונט, שני האבות הזקנים, העשירים, בעלי המעמד בעיר, הקמצנים כל כך לכספם.הם חוששים מאוד להיפרד מהכסף, ומלווים כל נתינת כסף בפרידה עצובה ומוגזמת, וגם קומית כמובן..ז'רונט אינו מסוגל לתת את כספו אפילו שנדרש לשלם כופר עבור בנו, ש"נחטף" על ספינה טורקית..

הדמויות החוסמות אינן מאפשרות את מימוש האהבה, והן מוצגות באור מגוחך, נלעג, נמוך, כאשר הפער בין החשיבות העצמית שלהם, לבין חוסר האונים שלהם אל מול תעלוליו של סקפן- יוצר אפקט קומי.

תמונת השק- תמונה קומית מובהקת שנועדה להביס את הדמות החוסמת על ידי המשרת הערמומי. האב ה"מכובד" מוכנס לתוך שק, בתירוצים משכנעים , המשרת סוגר עליו את השק, ומבקש ממנו להשאר שם כדי ש"אויביו" לא יכו אותו וירצחו אותו. סקפן המשרת, מנצל את ההזדמנות וחובט בו באלה, ההולכת וגדלה באופן מדורג ומוגזם, עד שהופכת לאלת ענק מאיימת ומצחיקה, כאשר האב רועד בתוך השק וחוטף מכות כביכול מ"אויביו". התמונה הקומית הזו, שמקורה באי הבנה, בפיסיות (השק זז ובורח..), בחזרה, בהגזמה(האלה) בחזרה קומית(שלוש פעמים, שוב ושוב מבצע סקפן את טקס הכניסה לשק וחוזר על אותן פעולות) ובפגם גופני (האב "יורק " שן מפיו..) ובעיוות הקול(סקפן מגלם שתי דמויות, הרבות ביניהן, ומשנה את קולו, והופך הכל לדו שיח)ובאי הבנה קומית גדולה,בעצם באירוניה דרמטית קומית- כאשר הקהל רואה את האב פותח את השק ומציץ ורואה את האמת על סקפן המרביץ לו ומחקה אנשים אחרים, וסקפן ממשיך בטקס שלו, ואינו מבחין בכך..

קומיות שמקורה באי הבנה-(תומפסון)

הצעירה הצועניה  מספרת לאביו של אהובה על מה שקרה, על מה אומרים עליו בעיר, על כמה הוא קמצן, צוחקת ,נוחרת (חוזרת על כך שוב ושוב) מחקה אותו,("לא מתחשק לו..") ואינה יודעת שהוא מושא הלעג שלה. הקהל שיודע זאת, וז'רונט עצמו, יוצרים פערי מידע ובכך מוסיפים מימד קומי לסצינה. בנוסף, יש בתמונה זו ניגוד רב- היא צוחקת והוא רציני, נעלב, פגוע, מה שמוסיף מימד קומי.

דוגמא נוספת- תמונת השק.

קומיות שמקורה בפיסיות-

רוב העבודה הקומית שנעשתה על ידיד הדמויות על הבמה היתה פיסיות מוגזמת,מימיקה מוגזמת, שפת גוף גדולה, קופצנית, תנועות של אקרובטיות, ריקוד, התעמלות, תנועות מכניות, תנועות המנמיכות את הדמות, הפוגמות, המעוותות, ובכך מונעות הזדהות, ומאפשרות צחוק של הקהל. 

דוגמאות מסוימות כדאי לזכור:

תמונת הצעירים המתנשקים- שאינם יכולים להפרד- התנועה מוגזמת, שכן המשרתים מנסים להפריד אותם בכוח, לנתק אותם אחד מהשני, ואילו הם ממשיכים בשלהם, מתגלגלים על הרצפה, קמים, מחליפים תנוחה, והכל עדיין כששפתותיהם אחוזות זו בזו..דוגמא לקטע קומי היא כאשר המשרת מנסה להפריד ביניהם, והם חושבים אותו בטעות לאחד מהם ומלטפים אותו בתשוקה..

התמונה הזו מלבד היותה פיסית מאוד- היא בעצם מהות המחזה, שהוא נצחון האהבה על ידיד הצעירים. שום דבר לא יכול להפריד אותם מאהובם. לא המשרתים, לא ההורים, ולא המציאות.

קומי שמקורו בשפה- גם כן כמעט כל המחזה. זהו סגנונו של מולייר. לשון נופל על לשון, בדיחות, חידודי לשון.גידופים. לדוגמא:"הוא הלך אל הכלב הקמצן הזה וסיפר לו על מפרשית תורקית." (ז'רבינט, הצועניה, מספרת לז'רונט על עצמו, מבלי לדעת..

ז'רונט קורא למשרתו:"צפורן חודרנית." ואומר על עצמו, כשמסתבר שיש לו בת שאיש לא ידע עליה:"מסיבות משפחתיות נאלצתי להסתיר את נישואי בפעם השנייה."

ארגנט אומר:"בתו של מר ז'רונט יכולה לשבת לי על הפרונט." המשרת מוציא סיגריות, קונדום, ואח"כ צמיד, שיוביל לגילוי הבת.

תרועת הדגל המורד לחצי התורן- כל אימת שנזכרים בבת האבודה. פרודיה על טקסי זכרון. 

שיר פתיחה- שיר במקום הפסקה- שיר סיום. חזרה על אותו שיר, בכל פעם בגרסה שונה, החזרה יוצרת ציפיה קומית, משעשעת, סוגרת ומאפשרת לאמר דברים שההדמויות לא אומרות במחזה עצמו. 


	רעיון מרכזי:

ניצחון הצעירים על המבוגרים וניצחון האהבה.                                                                                         בקומדיה ישנו מאבק בין הדמויות הצעירות, הרוצות לממש את אהבתן- לבין הדמויות החוסמות(האבות)המונעות זאת מהן. (לפי מיתוס האביב, נורתופ פריי) .תנועת הקומדיה היא מעבר מחברה  מבוגרת,סמכותית,שמרנית, שתלטנית,רודפת בצע, צבועה ומתחסדת, השוללת את האהבה, לחברה צעירה,מורדת,רעננה,מלאת תשוקה,(סצינת הנשיקות הארוכה של הזוגות הצעירים,המתגלגלים על הרצפה, ואינם ניתנים להפרדה..)  שאינה מונעת ממוסכמות חברתיות של כסף , ייחוס ומעמד ,ושואפת לחופש ולאהבה.


	קונפליקט מרכזי: 

שמרנות- קידמה

אהבה-מוסכמות חברתיות


	מתאים ל:

בחר בקומדיה, בחר במחזה קלאסי בעל עיבוד מודרני, בחר בהצגה לא ראליסטית

הקונספט הבימתי:

התפיסה הבימתית שנבחרה במחזה על ידי הבמאי אודי בן משה, היא של חלל ריק המאפשר אנרגיה מתפרצת וזורמת של דמויות אל חלל הבמה כמו בזירה לתנועה ומחול.

הולכת ומתעצמת- ומתגברת על כל המכשולים- בדרך למימוש האהבה.

המחזה אינו מתייחס באופן מוגדר למקום כזה או אחר, בית, רחוב, חדר ועוד, ולפיכך, ניתן לאמר שהחלל הריק מאפשר לצופה לראות את הרעיון המרכזי של נצחון האהבה, במימדי זמן ומרחב שונים, וללא הגבלה תקופתית. זה יכול להתרחש במאה ה-17, תקופת כתיבת המחזה, וזה יכול להתרחש במאה ה21 תקופת הצפייה בו.


	תלבושות:

התלבושות בהצגה היו מאופיינות בצבעוניות עזה,בבדים מבריקים, והן היו גם תקופתיות, וגם מודרניות. כולן היו מסוגננות. דור ההורים- היה לבוש בבגדים תקופתיים, (עימם גם המשרתים), ודור הבנים- היה לבוש בתלבושות מודרניות, צבעוניות וקלילות יותר.

לדוגמא:

תלבושתה של ז'רבינט (אהובתו של ליאנדר, ה"צועניה", בתו של ארגנט)

תלבושתה היתה יוצאת דופן מתלבושות שאר הדמויות בעלילה, שכן היא חיזקה את האיפיון שלה כצועניה (לא שייכת לאנשי העיר), וממעמד נמוך, ללא כסף.היא לובשת שמלה עם מחוך צמוד, מבד סטן מבריק, ומעליו ומתחתיו ישנו בד רשת שחור. שמלתה  צבעונית בצבעי אדום, ירוק, כחול, ועליהם נקודות שחורות.

שמלת המחוך הצמודה בחלקה העליון, מותירה את כל פלג גופה העליון, הכתפיים והזרועות חשופים, וזה מאפיין את אופייה הסוער ודמה ה"צועני" הפרוע והיצרי.(היא באמת אינה מפחדת להשתלח ולעלוב בז'רונט)

שמלתה נראית קצת קרועה, והיא מעוצבת באופן שונה מקדימה ומאחורה. בחלקה הקדמי, מתחת למחוך הצמוד היא קצרה ומגיעה מעל לברכיים, ואילו בחלקה האחורי, היא ארוכה יותר, מתנפנפת, ומגיעה עד קרסוליה.מתחת לחצאית ישנו טול שחור מבד רשת, בכמה שכבות, היוצר מראה נפוח, אך שובב , בשל חוסר הסימטריה באורכה של החצאית. המראה יוצר תחושה של רקדנית, החלק התחתון של השמלה מזכיר שמלת בלרינות, אך הצבעוניות שלו(פסים רחבים של ירוק, כחול ואדום) מוסיפה מימד של ריקוד צועני סוער וחושני, מה גם שהיא מחזיקה בידה קסטנייטות, ורוקדת עמן במחזה.

מה ששובר את התקופתית, הם גרבי ניילון שחורות קרועות במופגן לאורך כל רגליה, יחד עם מגפי עור שחורות,המגיעות כמעט עד ברכיה, שטוחות עקב, עם שרוכים לכל אורכם, כאשר בסופם הם מסתיימים ברצועת עור עבה.את פרק זרועה עיטרו צמידי פלסטיק שחורים רבים, ושערה היה אסוף בקוקו גבוה, כאשר תוספות שיער מצמר אדום וירוק (צבעי שמלתה) נוספו לו, ונראו כמו רסטות צבעוניות.כל המראה הזה  מזכיר לבוש של נערות מתבגרות, מרדניות, קצת פנקיסטיות,קצת זרוקות, בנות ימינו.

התסרוקות-

מרהיבות, קומיות, מוגזמות, מסוגננות- מאוד מתאימות לעיצוב התלבושות. העיצוב נעשה בעזרת תלתלים נפוחים, היורדים על המצח, רעמת שיער הקופצת כמו תרנגול, חלקי שיער הנופלים על פני הדמויות. לדוגמא- ז'רונט האב המגוחך- יש לו תלתלים בולטים באמצע הפדחת, והוא נראה מגוחך וקומי, והפער בין דיבוריו בעלי החשיבות העצמית, לבין התלתלים העומדים לו באמצע הראש- הוא קומי.

גם לבנו הצעיר- כרבולת כמו של תרנגול, והוא נראה מגוחך כשרודף אחרי אהובתי הצועניה, או כאשר רועד מפחד מפני אביו, וכל הזמן מפארת את ראשו אותה כרבולת של תרנגול, ממש כמו אביו..

לאוקטב, הצעיר השני- ישנה תוספת שיער היורדת רק על צד אחד של ראשו, והיא מוזרה, ואינה שייכת, מה שמוסיף לצעיר הזה גם צד מגוחך, ובתוספת הפחד המשתק שלו מאביו, הוא בהחלט נראה מושפל וקומי

	
	
	
	
	
	המוסיקה- מקורית, של קרן פלס. מוסיקה שהיא בלווית כלי נגינה מועטים, והיא דומה למוסיקה תקופתית יותר מאשר למוסיקה מודרנית. מוסיקה חיה, המתנגנת לאורך כל ההצגה.אחד השירים המיוחדים:"שיר פתיחה"-אותו שרים השחקנים בתחילת המחזה, בשיר זה הם מציגים איזה שחקן ישחק איזו דמות, מי כתב את המחזה, ומי תרגם אותו. שיר הפתיחה מוצג על ידי הדמויות כאשר הן בתלבושתן כדמויות בהצגה, ולכן הוא נותן אקספוזיציה להצגה, וגם קורץ ומדגיש את העובדה שזוהי הצגה!

תפאורה : מקום ההתרחשות של הקומדיה "תעלולי סקפן"מביא לבמה סיפור של קומדיית מצבים. המחזה אינו מתייחס באופן מוגדר למקום כזה או אחר, כמו:בית,חדר,רחוב וכו'
הבמה כוללת בתוכה שלוש קוליסות לבנות  בלבד בירכתי הבמה (המשמשות  למטרות מעברים).הרקע מסביב הוא שחור. הרצפה- לבנה, או יותר נכון, על הבמה מזרן לבן גדול ומרובע המשמש כרצפה, ועליו נערכת ההצגה. החלל הריק מאפשר להפעיל את הדמיון, והוא גם פתרון טכני לחילוף החללים בין הסצינות. על החלל לתת מקום לאנרגיה המתפרצת של הצעירים, לאפשר כניסות ויציאות רבות ומהירות (ממאפייני הקומדיה), והמינימליזם הזה מאפשר להצגה להיות אוניברסאלית, ולא מקומית. החיבור לקונספט- זרימה ואנרגיה מתפרצת הם ממאפייני הצעירים האוהבים והמשרת הערמומי. הדמויות החוסמות אינן מצליחות לחסום אותה.. 
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