פוסט-מודרניזם: סיכום

פוסט מודרניזם הוא כינוי לזרם חשיבה ולתפיסה תרבותית בינלאומית הרווחת באמנות, באדריכלות ובעיצוב החל בשנות השמונים של המאה ה20,  ולמעשה עד ימינו. הפוסט מודרניזם מבטא מעין הלך רוח תרבותי הדוחה כל מגמה ושאיפה לאחידות ולמוחלטות ומעודד פלורליזם, עדכון על פי צרכי הרגע והשעה, עירוב וסימולטניות. 
את המושג פוסט מודרניזם ("אחרי המודרניזם") טבע לראשונה ההיסטוריון לאדריכלות צ'ארלס ג'נקס (Charles Jencks) כזהוי של כיווני יצירה המנוגדים למודרניזם – ששלט בעולם האומנות מתחילת המאה ה20. , מאז, הפך המושג למטבע לשון שגורה המתייחסת לכל סוגי האמנות החזותיות, האדריכלות, העיצוב, הספרות, הקולנוע וכו'. 

הסיבות להתפתחות התפיסה הפוסט מודרנית ולמרד במודרניזם הן סיבות חברתיות ואמנותיות: על רקע ההתפתחות המואצת והשינויים המסחררים בתחומי המדע, הטכנולוגיה, אמצעי התקשורת, המדיה הדיגיטלית והכלכלה הגלובלית, ניתנת לגיטימציה לפלורליזם, לייחודי ולשונה, הן לאמנות הנקראת "גבוהה" והן לזו הנחשבת "נמוכה". 
למעשה בשלהי המחצית השנייה של המאה ה20, העולם הופך בהדרגה ל"כפר גלובאלי" והפוסט מודרניזם, טוען שהנסיון לנתק את העשייה האומנותית- ממה שקורה בעולם / בסביבה הרחבה יותר, בתרבות , באופנה, בפוליטיקה ומהאינפורמציה העמוסה שאנו מקבלים באמצעות הרשתות הטכנולוגיות, הינה שגוייה מיסודה. כלומר- אני יוצר בתוך עולם אינטר-אקטיבי, אני פונה בו זמנית לכל מני מנעדים באוכלוסיה, ובכל מני אמצעי הבעה.  

הפוסט מודרניזם הוא בלתי היסטורי (כלומר- תמיד מעודכן) מאחר שהוא מבטל את התהליך הדיאלקטי של ההיסטוריה, ובדרך זו הוא פונה לכל התקופות ולכל הסגנונות באותה מידה של עניין. אין בו חיפוש וחתירה לאמת תמציתית ואובייקטיבית, ובניגוד למודרניזם, האמן אינו מבודד את עצמו ואת יצירתו מהקונטקסט החברתי, אלא מחפש במודע להיות חלק ממנו. על פי התפיסה הפוסט מודרנית האמנות אינה ישות אוטונומית נעלה, אלא חלק בלתי נפרד ממרכיבי התרבות. דוגמה לכך היא יצירתו של קית הרינג (Keith Haring) שעבודותיו ברכבת התחתית בניו יורק מצוירות בשפה פשוטה, והדימויים בהן קלים לזיהוי. הרינג פונה לכל שכבות האוכלוסייה בכל מקום ללא הבדלי מעמד וסטטוס. (להראות דוגמא של ציור של הרינג). 
באדריכלות בא הפוסט מודרניזם לידי ביטוי בבניינים שנצבעים בצבעים פסטליים, בהוספת ציטוטים חזותיים מסגנונות הרוקוקו והרנסנס, כגון עיטורי עמודים וכותרות, קשתות ללא הקשר מבני, ציפוי בחומרים זולים המשדרים יוקרה. אלמנטים עיטוריים אלה מנוגדים לערכי המודרניזם כפי שבאו לידי ביטוי בסגנון הבינלאומי. 

המופע הפוסטמודרני מודע להיותו מופע תיאטרון, מכיר את מוסכמות התיאטרון, מתכתב איתן, בוחן אותן, מרסק אותן ובונה אותן מחדש. לכן קיים בסגנון זה העדר מוסכמויות: 
המופע מתרחק מכל מה שמוכר, מכל מה שמפיץ "ריח" של נראטיב, של חוקיות. הוא לא מנסה כמו סגנונות אחרים, ליצור הצהרות ולתאר מה מאפייניו- אלא להפך, להתרחק ממערכת מאפיינים ולהרשות לאחר, לחדש, ולחוסר הנראטיביות- "לחגוג" על הבמה. 
עם זאת, ננסה לארגן מספר מאפיינים שאנו עשויים למצוא הרבה במופעים פוסט מודרניים: 
א.      שיקוף עצמי: המופע כולל התייחסות אל עצמו כאל ספק מופע ספק מציאות. אין נסיון ליצור אשליית מציאות- ועוד יותר מזה, אין התיימרות ליצור "הצגה" סגורה הרמטית, אלא לשלב את החוץ, את המגע עם הקהל, את היותו של הדמות שחקן- בתוך ההופעה עצמה. כמו כן –  המופע פוגע בבהירות של  וזאת כיוון שהמופע אינו מתיימר להציג אמת אחת – הוא אינו מזמין פענוח חד-משמעי של הצופה.  
ב.שיבוש ההירארכיה המקובלת של מרכיבי המופע: הטקסט הופך להיות שווה ערך למרכיבים האחרים, או פחות-ערך, לפעמים עד כדי ויתור מוחלט עליו, או הזרה שלו (ג'יבריש). את חשיבות הטקסט מחליפים דימויים אחרים מהעולם הויזואלי והשמיעתי. 
ג.אקלקטיות: המופע עושה שימוש בסגנונות שונים ומגוונים (סגנונות משחק, תלבושות, תפאורה וסאונד מהקשרים שונים).
ד.אינטר טקסטואליות: המופע מצטט מיצירות שקדמו לו או ממדיומים אחרים. אין מחוייבות לשפה אחת, לשפה ברורה ומגובשת, לאמירות במשלב לשוני גבוה. מאפשר לקיחת טקסטים ממקורות שאינם מחזות: שפת רחוב / סלנג / ספרי בישול / פרסומות / סרטים / שירים וכו'.

 ה. שבירה וריבוי עלילות: הצגה של מספר עלילות שבורות ומקוטעות בו זמנית. אין התחלה-אמצע – סוף, ולא בהכרח תהיה התפתחות עיקבית וברורה בתוך עלילה. עלילה עשויה להיות מקוטעת/ מתחלפת / רק מותחלת במרומז וכו'. 
ו. חוסר הרמטיות: טשטוש הגבולות המפרידים בין העולם הבדיוני לעולם המציאותי. מרכיבי העולם אינם סגורים הרמטית, אלא מטושטשים במכוון. 
ז. טשטוש ההפרדה המקובלת בין שחקן לבין דמות:  לאורך המופע יש קושי לזהות אם ברגע נתון מי שפועל על הבמה הוא דמות או שחקן המגלם דמות (אפשר להיות מסובך עוד יותר: שחקן שמגלם דמות שמגלמת שחקן וכיו"ב). במקום דמויות מעוצבות היטב שמתפתחות ומניעות את העלילה: נפגוש בדמויות שאינן אחידות בהכרח בסגנונם ובמניע הפעולות שלהם. הן עשויות להיות זמניות, מתחלפות, אקראיות, ולרוב הן נטולות שם ואפיונים נוספים. 
ח. טשטוש הגבול שבין הבמה לקהל ולעולם שמחוץ לתיאטרון:  לרוב אינו מוצג באולם פרונטלי. תמיד נמצא חלק ממרכיבי הבמה באזורים בהם יושב קהל, וחלק מהקהל ימוקם באזור המשחק. ייתכנו אף פניות לקהל, שבעל כורחו הופך להיות משתתף. ישנה בסגנון זה  נטייה ליצור מופעים במקומות שאינם אולמות תיאטרון: רחוב, אתרי סייט-ספסיפיק, מבני ציבור, האנגרים ועוד. לעתים ללא מודעות, הקהל לא בטוח שמדובר במופע אלא בפיסת חיים. נמצא הרבה  את הכנסת העולם החוץ-תיאטרוני אל הבמה והאולם באמצעות חשיפת חלונות, הקרנות של התרחשות מן החוץ אל תוך הבמה, הקרנות של הקהל על הבמה ועוד.
ט. רב מימדיות ובו-זמניות: המופע מציג בו זמנית מימדי זמן וחלל שונים שיכולים להיות מוצגים זה לצד זה או להשתלב זה בזה.(למשל שימוש בהקרנה תוך כדי המופע ובמקביל אליו, ריבוי במות, שימוש באיזור הישיבה של הקהל למשחק, התחלת ההצגה היכן שהקהל נאסף בחוץ, בשירותים וכו'). 
*הקושי בהגדרת הסגנון הפוסט מודרני נובע מכך שהמופע הפוסטמודרני מכיל אוסף של מאפיינים, שההצטברות שלהם, הסמיכות שלהם זה לזה מאפשרים לנו להגדיר את המופע כפוסט מודרני. לכן לא מדובר בחיתוך של "כן או לא" באופן דיכוטומי אלא בהצטברות של "כן ועוד כן ועוד.... "
